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  : توان گفت است؛ مي آناي ازهاي ساده و کاربرد)رياضي (منطقآشنايي با  ،مبحث نيا هدف
  

   .گیری کردن است درست نتیجهها واعتبار استدلالتشخیص بیان دقیق و واضح احکام، کاربرد منطق در 
  

-بيان و بررسـي مـي     مقدماتي مي مفاه ، بخش نيادر   .بويژه، منطق رياضي، بيان مفاهيم و کاربرد منطق به زبان و نماد رياضي است             

  :موضوع محوري. گردد
  
  
  
  
  

 :ديتوجه کن

ممکن است تعيين درست يا ( . باشدنيي قابل تع در حال يا آينده آني نادرستاي ي درستوده و خبر ب حتماًديگزاره با 
 .)نادرست بودن يک خبر نياز به زمان داشته و در اين زمان ممکن نباشد

 ).تر کمي پيشهاگزارهبررسي ساير . (ناميممي »ي سادهگزاره« تنها از يک خبر تشکيل شده،اي که گزاره 

 : استري زو حالت از ديکي قاًيدقارزش گزاره  
  ) Fيا   ن :نماد( نادرست                       ) T يا   د :نماد( درست

  :نيبنابرا
  : شونديمن محسوب گزاره ،ريع زانوا از جملاتِ

  . . . وي امر،يالؤ س،ي مانند جملات عاطف؛ وجود نداردي خبرهاآن که در يجملات •

 ي اشخاص مختلـف بـستگ  يقهي سلايبه نظر   گاه قابل تعيين نيست يا      هيچ هاآن نادرست بودن    اي که درست    يجملات •
  .رددا

  !)ندابوده سقراط استاد و ارسطو شاگرد افلاطون . افلاطون فيلسوف بزرگ يوناني است:بدانيد(
  

   )از کتاب( :مثال✨
  . ها و ارزش هر کدام را تعيين کنيدگزاره
  .                       عددي اول است2عدد ) شما چند سال داريد؟                                ب) الف
  . افلاطون شاگرد ارسطو است) ت.                          عددي گويا است2عدد ) پ
20432) ث )(nعدد )                                        ج+×=   .  همواره عددي مثبت استn∋` براي −1
           )۱۴۰۲ خرداد - نهایی(. تر استسيب قرمز از سيب زرد خوشمزّه) چ
  . لطفاً تخته را پاک کن) ح

  
  .ساير موارد گزاره هستند. گزاره نيستند.) اي استتعيين درست يا نادرست سليقه: چ(و ) امري: ح(و ) سؤالي: الف(موارد 

 

 خـپاس

  : گزاره
، p ،qحروف يکي از را معمولاً با  و آن ندي گو»گزاره« باشد را »نادرست« اي »درست« ارزش ي که داراي جمله خبرکي

r کنندي مذاريگنام . . .  و .  
 

۱ 
  مفاهيم مقدماتي
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  .            نادرست است )ت                .               نادرست است )پ.                                درست است )ب
N: ها رعايت شودنادرست است؛ زيرا در محاسبه بايد اولويت )ث 14122432 =+=×+            .  

11 فرد، nنادرست است، براي  )ج −=− n)(  استعددي منفي            .  
  

 -----------✨-----------  
  . ها و ارزش هر کدام را تعيين کنيدگزاره :مثال✨

  .               تر استرياضي يازدهم از رياضي سال قبل آسان) الف
25169تساوي ) ب   .  برقرار است+=
  . است عددي زوج n) پ

 
   است؛ »ن«مورد دوم يك گزاره با ارزش . شودن تعيين درستي آن ممكن نيست، گزاره محسوب نميمورد اول خبر است، ولي چو

  : زيرا
525743169 =≠=+=+  

  . شودو گزاره محسوب نمي اطلاع نداريم، تعيين ارزش خبر غير ممكن بوده nي خبري است، ولي چون از مقدار جملهمورد سوم 
  

----- ------✨-----------  
  : عبارت :مثال✨

1100321 حاصل عبارت« +×××× )(   ». عددي اول است"
ارزش درسـتي  قابـل تعيـين   بيـشتر  دانيم ارزش آن درست يا نادرست است، ولي با بررسي        هر چند الان نمي    .يک گزاره است  

  . است
 -----------✨-----------  

   
  
  
  
  
  

  .)های مرکب است که در ادامه خواهیم دید درستی یا نادرستی گزارهکاربرد اصلی جدول، در بررسی(
  

 خـپاس

  : جدول ارزش
وقتي فقط . توان در يک جدول نمايش دادهاي گوناگون ارزش يک گزاره را ميتمام حالت

  : روبرو است روبرو هستيم، جدول دو حالتي به صورت pي ساده با يک گزاره
  
 

p 
 د
 ن
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   : استها به صورت زيرگزارهبرعکس کردن خبر موجود در 
  
  
  
  
  
  
  

  :  کردبيانتوان هاي زير ميي روشهمه را به ». فرد استيعدد 4« يگزارهنقيض  :مثال✨
  . فرد استي عدد4  کهستي ننيچن •

 . ستي فرد نيعدد 4 •

  .)مقابل هم هستندي دقيقاً نقطهزوج و فرد بودن چون ( . زوج استي عدد4 •
  

 -----------✨-----------  
  : با دقت بخوانيدمورد بعد را 

  

  : زيرا. نيستصحيح » .استمنفي  يعدد 1«به صورت  ». استمثبت يعدد 1« يزارهنقيض گ :مثال✨
  

  !خلاف خبر را بیان کنیدباید 
  : دانيممي

  :هاي زير درست استي صورتپس نقيض به همه. عدد برابر صفر يا منفي باشدآن  اين است که  عددخلاف مثبت بودن
  . استمثبت ي عدد1  کهستي ننيچن •

 . ستينمثبت  يعدد 1 •

  .استمنفي يا صفر  ي عدد1 •

  : به بيان نمادين
  . صحيح است» ≥01 «و »/<01«صورت هر دو ناصحيح، ولي به » >01«به صورت » <01«ي نقيض گزاره

  

 -----------✨-----------  
   )از کتاب( :مثال✨

  . هاي زير، نقيض گزاره را بيان کرده و سپس، ارزش هر يک را مشخص کنيددر هر يک از حالت
224تساوي )    ب                 .    تر است کوچک15 از 12عدد ) الف                      . برقرار است =×
  .             ارسطو شاگرد افلاطون است) ت                                        .  زوج است5 عدد )پ
)()()        ج       .   ي غرب آسيا قرار داردايران در منطقه) ث 7345 ×>×   

  
224تساوي  )ب                         )نادرست(. تر نيست كوچك15 از 12عدد  )الف   )نادرست(.  برقرار نيست=×

 خـپاس

  : گزارهنقيض 
  . يمخوانيم» p که ستي ننيچن« اي» p ضينق«آن را  نوشته و ~pد  را با نماpي  گزارهکي ضينق

  :در کل
  ؛شودي مدهيمقابل دارزش در جدول که چنان

   . استpي برعکس ارزش درست دقيقاً ~p يارزش درست
  

~ p p 
 ن
 د

 د
 ن



 ٦  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

  )نادرست(. نيست ارسطو شاگرد افلاطون )ت                                                    )درست(.  زوج نيست5عدد  )پ
 


 )ج                  )نادرست(. ي غرب آسيا قرار نداردايران در منطقه )ث	�
	�
2120
7345 )()(   )درست( ×≥×

  

 -----------✨-----------  
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  : توجه کنيد. ساخت ي جديدهاگزارهم، ينيبي بخش مني که در اييها با روشتواني مگزارهچند از يک يا 
  

  .شودنامیده می »ي مرکبگزاره« ای که از دو یا چند خبر تشکیل شده باشد،گزاره
  

  :خواهيم ديد. آورده خواهد شدها  چهار روش براي ترکيب گزارهدر اين بخش،
  .ي آن بستگي داردل دهندهي تشکيهاي ساده به ارزش گزاره،ي مرکبارزش هر گزاره

  

  :هااولين روش ترکيب گزاره
  
  
  
  
  
  
  

  : بعلاوه
 صورت همـواره  ني اريدرست باشند و در غ q  وp ي که هر دو است درست ي فقط وقت  عطفي بي ترک قابل درک است که   

   .درست استنا
qpارزش درستي    : بينيد را در جدول مي∧

  
   ؛نمونهبراي 

  ». عددي گويا است2 زوج است و 2عدد  «: عبارتبراي درست بودن
ي دوم نادرسـت   گزارهولي چون. ددرست باشن»  عددي گويا است2«و »  زوج است2عدد   «ي  ي ساده بايد هر دو گزاره   

  . ي مرکب در کل نادرست استاست، گزاره
  

  . را مشخص کنيد» . سال است100 روز دارد و هر قرن 30هر ماه سال «ي ارزش گزاره) الف :مثال✨
  . ي مرکب درست شود طوري کامل کنيد که گزارهگزارهرا با يک »  . . . .  عددي اول است و53«جاي خالي در عبارت ) ب
ي عطفي حاصل  طوري کامل کنيد که گزارهگزارهرا با يک » . . . .  سوره دارد و 30قرآن مجيد «جاي خالي در عبارت ) پ

  . نادرست شود

  
  .   بوده و نادرست است) د∧ن ( روز هم داريم، گزاره به صورت  30 يا بيشتر از چون ماه كمتر )الف
  : مثلاً. ي دوم نيز درست باشد، كل گزاره درست است عدد اول است، پس اگر گزاره53 )ب

  .  گنگ است2عدد 

 خـپاس

  : عطفيترکيب 
  :حاصل به صورتي زاره گ،ردي قرارگ»و« حرف ربط q  وpي  دو گزارهني بيوقت

qp   .شوديخوانده م» q و p«و به صورت شده نوشته  ∧
 .ندي گو»عاطف«را  ∧ د و نما»عطفي بيترک« را بيترکنوع  نيا

p ∧ q q  p  
 د
 ن
 ن
 ن

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن

۲
  هاترکيب گزاره
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  . ي دوم هر ارزشي داشته باشد، كل گزاره نادرست استنادرست است، گزاره» . سوره دارد30قرآن مجيد «ي  چون گزاره)پ
  : مثلاً

  )د( .ارسطو شاگرد افلاطون است      يا     )ن( .افلاطون شاگرد ارسطو است
  

 -----------✨-----------  
   :روش تشکيل جدول

  :دي کنتي را رعاري موارد ز، مرکبيها جدول ارزش گزارهليتشکهنگام 
  :دي توجه کن، داده اندلي مرکب را تشکيکه آن گزاره. . .  و p ،q ،rي  سادهيهابه تعداد گزاره 

   ؛دارد» ن« و »د«  ساده دو حالتيچون هر گزاره
 .گيردي جدول قرار مدر) دو سطر( حالت 2 تعداد م،ي گزاره دارکي فقط يوقت •

  : مانند
ppيجدول ارزش گزاره ∧ 

  
 

4222 ،مي دارq و p دو گزاره يوقت • 2   ؛ داشتمي خواه سطر×==

qp  جدول ارزشمانند   .ميدي دبالاتر که ∧
 

823، گزاره  سهيبرا •  .مي حالت دارn2 ،مرکب موجود باشدي در گزاره ساده يگزاره n ي و در کل وقت حالت=

  : شودلي جدول منظم تشککهني ايبرا 
 .رديگيقرار م» ن«ها  حالتگريو نصف د» د«ها  نصف حالت،ستون اولر د •

 . تا آخرشود ي مف تعداد دوباره نصي بعديهاستوندر  •

   سه گزاره؛ يمثلاً برا
  :به صورت روبرو است شهي و شروع جدول هممي حالت دار8در کل 

  
  

  
ppي  گزارهيجدول ارزش درست :مثال✨    : را ببينيد∧~

  
  

  :ديتوجه کن
  )تناقض: يعني! (توانند هر دو درست باشندي نمگاهچي آن هضيو نق، يک گزاره دينيب يکه منچنا

  
  

 -----------✨-----------  

p ∧ p p p 

 د
 ن

 د
ن

 د
 ن

r q p  
 د
 ن
 د
 ن
 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن
 د
 د
 ن
 ن

 د
 د
 د
 د
 ن
 ن
 ن
 ن

p ∧ ~ p ~ p p 

 ن
 ن

 ن
 د

 د
 ن
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  :هاروش بعدي در ترکيب گزاره
  

  
  
  
  
  

  : بعلاوه
 صورت همواره ني اري نادرست باشند و در غq  و p ي که هر دو    است نادرست ي فقط وقت  ي فصل بيترکقابل فهم است که     

  .درست است
  
  
  
  
  : دي توجه کنري زيبه گزاره :مثال✨

  . اول استي عدد9 اي فرد است ي عدد2
  . نادرست هستند»است عددي اول 9« و » فرد استي عدد2«ي  هر دو گزارهراي ز، گزاره نادرست استنيا

  

 -----------✨-----------  
ي مرکب درست  طوري کامل کنيد که گزارهگزارهرا با يک » . . . .  عددي اول است يا 19«جاي خالي در عبارت  :مثال✨

  . باشد

  
  . درست است كل گزاره  باشد،ي دوم هر ارزشي داشتهگزارهدرست است، » .عددي اول است 19«ي چون گزاره

  : مثلاً
  )د( . سوره دارد114قرآن کريم       يا     )ن( . آيه دارد114قرآن کريم 

 -----------✨-----------  
qpي جدول ارزش گزاره :مثال✨   ؟  نادرست استدر چه صورتي گزاره ني ا.دي دهلي را تشک∨~

  
422، شوند ي مشاهده مq  وpي  سادهيو گزارهچون د   .ميدهي ملي جدول تشكي حالت برا=

  :ديتوجه کن
  :شودتشكيل ميگزاره كل  انيكرده و در پا شروع ها گزارهنيتر از سادهي،اضيمانند محاسبات ر

  

 خـپاس

 خـپاس

  : ترکيب فصلي
  :حاصل به صورتي زاره گ،ردي قرارگ»اي« رابط q  وpي  دو گزارهني بيوقت

qp   .شوديخوانده م» q اي p«و به صورت شده نوشته  ∨
 .ندي گو»لصاف«را  ∨ د و نما»يصلف بيترک« را بيترکنوع  نيا

p ∨ q q p 
 د
 د
 د
 ن

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن



 ١٠  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

           p: شروع
        q: بعد
         ~q: بعد
qp: نپايا ~∨  

  

  :  كهديني بيم
qp يگزاره   . درست باشدq  نادرست وp درست است كهنا يوقت ∨~

  

 -----------✨-----------  
)(: ي گزارهيجدول ارزش درست :مثال✨ rqp   : را ببينيد∨∧
  : جه کنيدتو
823ي ساده وجود دارد، چون سه گزاره •  .  حالت در جدول داريم=

rqي سـاده را قـرار داده، سـپس          ابتدا سـه گـزاره     •  و در آخـر     ∧
 . ي مرکب اصلي تعيين ارزش شده استگزاره

  

  : بينيدکه ميچنان
  . يمکندر تشکيل جدول، از جزء به کل حرکت مي

  

 -----------✨-----------  
  
  
  
  
  
  
  

  

  : بعلاوه
  : به عبارت ديگر. درست باشدنا qدرست، ولي  p که  استنادرست ي فقط وقتشرطي بي ترکزير،مطابق جدول 

qp استنتاجيک هنگامي  صحيح است که  :  
  .  را نتيجه دهدq، حتماً درستي pدرست بودن 

  
  
  

p  q q p  
 د
 ن
 د
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
ن

p ∨ (q ∧ r) q ∧ r r  q p  
 د
 د
 د
 د
 د
 ن
 ن
 ن

 د
 ن
 ن
 ن
 د
 ن
 ن
 ن

 د
 ن
 د
 ن
 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن
 د
 د
 ن
 ن

 د
 د
 د
 د
 ن
 ن
 ن
 ن

p ∨ ~ q ~ q q  p  
 د
 د
 ن
 د

 ن
 د
 ن
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن

  : يشرطترکيب 
  :به صورتي شرطي ، گزارهq  وpي گزارهبا داشتن دو 

qp   اگر « و به صورت شدهنوشتهp ، آنگاهq «شوديخوانده م.  
   .ندي گو»شرطي بيترک« را بيترکنوع  نيا

  .شود گفته مي»يروپِ« يا »تالي« q و به »دمقَمُ« pدر اين ترکيب، به 
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  : هاي زير را مشخص کنيدهايي نادرست باشند، ارزش گزاره هر دو گزارهq و p اگر :مثال✨
pp) الف ~                          ب       (qqp ∨ )~(  

  
  . درست استطبق جدول  بوده و )ن د( به صورت گزاره )الف
)~(چون  )ب qp   . خواهد بوددرست وده و نا ب)د ن (ي شرطي به صورت گزارهرست است، د بوده و )ن ∨د(به صورت  ∨

  

 -----------✨-----------  
  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

)~(ي اگر گزاره qpp ∧ي  نادرست باشد، ارزش گزاره)(~ qp    .  را مشخص کنيد∨

  
qpرست باشد و  دpيد با   .  درست بوده استq نادرست بوده، يعني ~qبنابراين .  نادرست∧~

  :در نتيجه
  

~)(ی گزاره qp   . بوده و درست است )ن ∨د(  به صورت∨
  

 -----------✨-----------  
   :عکس گزاره

qpي شرطي   اگر در گزاره    هاي  ، گزارهp   و q     ،به صورت »عکس گزاره شرطي « را جابجا کنيم pq   سـاخته مـي -

 براي نمونه؛ . شود

  :  شودبه صورت زير نوشته مي» . عددي مثبت است−1 باشد، آنگاه 17 برابر 18 و 16اگر ميانگين  «:يعکس گزاره
  

  ». است17 برابر 18 و 16 عددي مثبت باشد، آنگاه ميانگين −1اگر «
  :توجه کنيد

  .بین ارزش درستی یک گزاره و عکس آن ارتباطی وجود ندارد
  : بينيدمي

  .  بوده و درست است)ن د(ي شرطي اوليه نادرست بوده، ولي عکس آن به صورت ي بالا، گزارهدر نمونه
  

  :حالت بسيار مهمي از ترکيب شرطي
  
  
  
  
  
  
  : يعني

  . بوده استحي استنتاج شما در کل صح،ديري نادرست را بپذاي درست يجهي هر نتفرض غلط، کياگر با 

 خـپاس

 خـپاس

  : اي مقدمقانون انتف
qp که در جدول ارزشچنان دينيبي م:  

qpي  ارزش گزاره،q  بدون توجه به ارزش، نادرست باشدp اگر درست است !  
  .گويند » مقدمƽقانون انتفا«صيت را  خانيا



 ١٢  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

   براي نمونه؛
  : هاي زير هر دو درستنداستناج

 .شد خواهند کي ي رتبه1403  آنگاه تمام داوطلبان کنکور، مثبت باشدي عدد−2 اگر •

  . استييکشور اروپايک  راني آنگاه ا،اگر اصفهان مرکز استان فارس باشد •
  

  . را مشخص کنيد» . سال است100، آنگاه هر دهه باشد زوج 30اگر عدد «ي ارزش گزاره) الف :مثال✨
  . ي مرکب درست شود طوري کامل کنيد که گزارهگزارهبا دو را » . . . . آنگاه . . . . اگر «جاهاي خالي در عبارت ) ب
ي حاصل  طوري کامل کنيد که گزارهگزارهرا با يک » . آيه دارد114آنگاه قرآن مجيد . . . . . اگر «جاي خالي در عبارت ) پ

  . نادرست شود

  
  . درست استنا  بوده و ) د ن(ي مركب به صورت  گزاره )الف
  : مثلاً. ندهد رخ ) د ن( كافي است فقط حالت )ب

  . عددƽ اول است11 آنگاه، باشد گنگ 2 عدد اگر
  . ي اول بايد الزاماً درست باشد، تا كل گزاره نادرست شودنادرست است، گزاره» .يه دارد آ114قرآن مجيد «ي  چون گزاره)پ
  : مثلاً

  )د( .افلاطون شاگرد سقراط است
  

 -----------✨-----------  
   )از کتاب( :مثال✨

  : هاي زير را مشخص کنيداي دلخواه باشد، ارزش گزاره گزارهrي نادرست و ا گزارهqي درست، ا گزارهp اگر
rqp) الف ∧ rqp)                                 ب)(  )(                               
qpr) پ ∨ rpq)                                  ت)( ∧ )(                               

  
)(چون  )الف qp ن( به صورت بوده و نادرست است، ارزش ) د rهر چه باشد، تركيب عطفي نادرست است  .  
)(چون  )ب qp نادرست است، ارزش r هر چه باشد، تركيب شرطي )r به انتفاي مقدم درست است)ن  .  
)(چون  )پ pr د( به صورتr( است، الزاماً درست است، تركيب فصلي به صورت )بوده و درست است) د∨ن  .  
)(چون  )ت pq د( به صورت ( بوده و درست است، تركيب عطفي به صورت )نr∧اكنون توجه كنيد.  است) د :  
  : در نتيجه.  نادرست باشد، تركيب عطفي نيز نادرست استrو اگر  درست باشد، تركيب عطفي درست rاگر 

  

  .  يکسان استrارزش کل گزاره با ارزش 
  

 -----------✨-----------  
qqpي گزاره ، ارزش هر دو درست باشد~qpو  qpهاي ارزش گزارهاگر  :مثال✨ ~)(~   .  را تعيين کنيد∧∨

  

  
 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس
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پـس  . شـود  نادرسـت مـي  ~qp يـا  qp ي شـرطي  درست باشد، چون در غير اين صورت، حتماً يكي از دو گـزاره            qبه اجبار بايد    
q~ نادرست بوده و qqp ~)(~ qpارزش با  هم∧∨   ؛ qبا توجه به درست بودن .  است~∧

  . مركب درست استي  نادرست باشد، گزارهpي مركب نادرست و اگر  درست باشد، گزارهpاگر 
  :نتيجه
qqpي گزاره ~)(~   .  است~pارزش با  هم∧∨

  

 -----------✨-----------  
  

  
  
  
  
  
  
  

  : بنابراين
  . ديگري را نتيجه ندهد q يا pيکي از  که  استنادرست ي وقتشرطيدو  بي ترک،بينيد هم ميزيرجدول طور که در همان

  
  
  
  
  
  . ارزش درستي هر گزاره را مشخص کنيد :مثال✨

  .  اول است3 فرد باشد، آنگاه 2اگر ) الف
  .  اول باشد3 فرد است اگر و فقط اگر 2) ب

  
  : هاي سادهبا توجه به ارزش هر كدام از گزاره

  .  بوده و درست است)ن د(ي شرطي به صورت گزاره )الف
  . درست استي مربوطه ناطبق قاعده بوده و )د⇔ن(ي دو شرطي به صورت گزاره )ب

  

 -----------✨-----------  
   :نشان دهيدتوسط جدول  :مثال✨

)()(ي گزارهارزش  pqqp ∧ي  دقيقاً يکسان با ارزش گزارهqp   . است⇔

 خـپاس

p ⇔ q q p  
 د
 ن
 ن
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن

  : ترکيب دوشرطي
  :به صورتي دوشرطي ، گزارهq  وpي گزارهبا داشتن دو 

qp   .شوديخوانده م»  و برعکسq آنگاه p اگر« يا »q اگر و تنها اگر p« و به صورت شدهنوشته  ⇔
  : در واقع

  . اي درست باشد بايد يکديگر را نتيجه دهند تا اين ترکيب، گزارهq و pهر دوي 
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  : دهيمگزاره را تشكيل ميارزش جدول 

  
  
  
  
  
)()(ي بينيد كه ستون آخر هر دو گزارهمي pqqp ∧ و qp   .  يكسان است⇔

 -----------✨-----------  
   )از کتاب( :مثال✨

  : هاي زير را مشخص کنيداي دلخواه باشد، ارزش گزاره گزارهrي نادرست و ا گزارهqي درست، ا گزارهp اگر
~)()() الف qpqp ⇔∨ب                                 ()(~)~(~ qpqp ∨⇔∨                               
)()() پ qpqp )()()         ت                              ∧⇔∨ qppr ∧⇔                               

  
~)( )لفا qp )( و نادرست و )ن ∨ن( به صورت ∨ qp ن( به صورت و نادرست است، تركيب دو شرطي به صورت )د   
  .  بوده و درست است)ن ⇔ن(

~)~( )ب qp∨    ( و درست و     )ن ∨د( به صورت( qp  بـوده  )د ⇔ن(نادرست است، تركيب دو شرطي به صورت درست و نقيض آن    ∨
  . درست استناو 
  .  بوده و نادرست است)ن ⇔د(مشابه موارد قبل، تركيب دو شرطي به صورت  )پ
پـس  . نادرسـت اسـت   دوشـرطي    نادرسـت باشـد، تركيـب        rدرست و اگـر     دوشرطي   درست باشد، تركيب     rاگر   درست است،    p نچو )ت

  :  و است)rن(تركيب شرطي به صورت 

  .) است~rارزش با هم: يعني( . استrارزش خلاف ارزش کل گزاره 
  

 -----------✨-----------  
 

 خـپاس

 خـپاس

(p  q) ∧ (q  p) q  p p  q q  p  
 د
 ن
 ن
 د

 د
 د
 ن
 د

 د
 ن
 د
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن
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  .  شوندهاي آزمايشي و کنکور آورده ميدر بخش پاياني، مطالب لازم جهت آمادگي کامل براي شرکت در آزمون
  

  
  

  هستيد، براي تسلط بر كتاب و شركت در امتحان مدرسه  اگر در حال مطالعه
  !نظر كنيدتوانيد فعلاً از خواندن اين بخش صرفمي

  
   .کنيمبررسي ميهاي بيشتري نمونه تستها را با دقت و گزارهدر ابتدا، 

  

  ؟ شودي محسوب مگزارهکدام مورد  
  

                                  .ي خوبيچه هوا                                                   .م کاش در کنکور قبول شويا 
          .پنجره را باز کن .           درصد است، برابر پنجاه6  احتمال ظاهر شدن،در پرتاب تاس 

  
  . ي خبري داريم كه درستي يا نادرستي آن قابل بررسي استفقط در مورد سوم يك جمله

  

---------------------- 

  نقيض کدام گزاره صحيح نوشته شده است؟  
  

  ». عددي صحيح است2 «:نقيض.    عددي گنگ است2 
 444 23 444 «:نقيض   −= 23 >−«      
    ».ي کتاب ارغنون نيستمهدي اخوان ثالث نويسنده «:نقيض.   ي کتاب ارغنون استمهدي اخوان ثالث نويسنده 
          ».ي غرب آسيا قرار داردايران در منطقه «:نقيض.   ي شرق آسيا قرار داردايران در منطقه 

 
444«:   2نقيض در گزينه »                       .نيست عددي گنگ 2«:   1نقيض در گزينه  23 ≠−        «  
  ».ي شرق آسيا قرار نداردايران در منطقه«:   4نقيض در گزينه 

  ).است شاگرد افلاطون ،ارسطو ،)Organon(ي ارغنون  نويسنده:بدانيد (
  

---------------------- 

 ۳گزينه 

 ۳گزينه 

1 
  ويژه آمادگي کنکور
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  :در تشخيص گزاره بودن يا نبودن جملات
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
  ؟  استچه تعداد از جملات زير گزاره 

  . محصولات ايراني از محصولات چيني کيفيت بهتري دارند)             ب          .         عددي گويا است7عدد ) الف
  . ي ارزن ناچيز استجِرم يک دانه) ت!                        هواي خوبي استبه، امروز چه  به) پ
  .  است در کوير لوتي زميني کرهترين نقطهگرم) ج.                                  کامپيوتر را خاموش کنيد) ث

  

 1                                    4                                     2                                     3          

 
  : هاي خبري هستند كه در بين آنجمله) ج(و ) ت(، )ب(، )الف(فقط موارد 

  

  .نيستندنبوده و گزاره قابل تعيين درستي يا نادرستي ) ت(و ) ب(موارد 
  

---------------------- 

  . شودهاي مرکب آورده ميهاي گوناگوني از تعيين ارزش گزارهدر ادامه، نمونه
  

)()(ي  اي دلخواه باشد، ارزش گـزاره      گزاره rي نادرست و     گزاره qي درست،   گزاره p اگر  qppr ∧⇔  برابـر ارزش 
  )۱۳۹۸کنکور (؟  استکدام

  

 r                                  هميشه نادرست                        هميشه درست                    r~          

 
qpي  گزاره pr درست باشـد،  r درست است، اگر   p چون   . نادرست است  ∧ pr نادرسـت باشـد،   r نيـز درسـت و اگـر    ⇔  نيـز  ⇔

  :جا، كل گزاره چنين استپس تا اين. درست استنا
 

 r ن

  .  است~rارزش با ي بالا درست است، يعني هم نادرست باشد، گزارهrي بالا نادرست و اگر  درست باشد، گزارهrاكنون، اگر 
  

---------------------- 

 ۴گزينه 

 ۳گزينه 

 
  :شودنميي خبري گزاره محسوب در دو حالت زير، جمله

 . ي افراد باشدتعيين درستي يا نادرستي آن وابسته به نظر شخصي يا سليقه اگر 

  : نمونه
  . بهار، زيباترين فصل سال است

 . تعيين درستي يا نادرستي آن ممکن نباشد اگر 

  : هانمونه
ba«: همچنين» .درس رياضي از درس عربي دشوارتر است« <−2«   

  1نكته
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)(~)(ي مرکب گزاره اگر  qpqp ∨∧ هاي  باشد، در اين صورت ارزش گزارهنادرستp و q؟  است به ترتيب کدام  
                  نادرست-درست                               درست -درست 
           نادرست- درستنا                             ت درس-درستنا 

 
  :ها چنين بودهارزش كلي گزاره

�
�	�
	� )(~)( qpqp ∨∧   

~)(چون  qp  نادرست است، پس p~ درست  و qعنيي. ( نادرست بوده است :pنادرست بوده  (  
  

---------------------- 

~)())(~(ي  ارزش گزارهاگر  srqqp ∧∧ ؟  است درستگزارهکدام  باشد، ارزش نادرست  
  

 rp ~∧                         qs ~                         sp                          qr ~~ ∨          

 
~)(بايد  qp srq درست و ∧ ~)( ∧نادرست باشد، پس  :  

• p  نادرست وqجواب تست در همین مرحله معلوم شد(.  درست بوده است(! 

 :ادامه براي آموزش

)(بايد  • rq  . اند هر دو درست بودهs و r:  نادرست باشد، يعني~s درست و ∧

   .ي ديگر ارزش نادرست دارنداكنون واضح است كه سه گزينه
  

----------------------  
pqpي  گزارهاگر  ~)~(   ؟ استاي دلخواه باشد، ارزش کدام گزاره با بقيه متفاوت  گزارهr نادرست و ∧∨

  

 qrp ∧∨ )~(                                               )(~)( rpqp ∨∨∧                                  
 rqp ∧∧ )(~                                               pqr ∨∧ )(          

 
~(   هر دو نادرست qp∧   و    pnatijeh (~⎯⎯⎯ pqp   نادرست      ⎯→ ~)~( ∨∧   

  

qp درست است و طبـق نادرسـتي         pپس   ، بايـد   ∧~
q~ نادرســت، يعنــي qاكنــون بــا .  هــم درســت باشــد

ي سوم به صورت روبرو      گزينه بينيد كه فقط  جايگذاري مي 
  .بوده و نادرست است

----------------------  
rqي  گزارهاگر  pq درست و ⇔   ؟ است نادرستباشد، ارزش کدام گزاره نادرست  ~⇔

  

 pr ~~ ⇔                                               )~()~( qprp ∨⇔∧                                 
 prp ~)~( ⇔                                      rqp ∧ )(~          

 
  

 ۲گزينه 

 ۳گزينه 

 ۴گزينه 

 ۳گزينه 

 ن ن

 د

 ن
��
��	�

�
�	�

	� rqp ∧∧ )(~

 ن
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  : در نتيجه.  ارزش يكسان دارندq و p ارزش مخالف داشته، يعني p و ~q ارزش يكسان داشته و همچنين r و qبايد 
p و q و rارزش یکسان دارند  .  

هـای سـوم  به صورت بدیهی و گزینـه۱ی گزینه(. بوده و نادرست است)  ن⇔د(ت ي دوم به صوربينيد كه گزاره در گزينه  با قدري دقت مي   
  .) و چهارم طبق انتفای مقدم درست هستند

----------------------  
هـا  گزارهبرخي  اطلاعات عمومي، درستي يا نادرستي      حتي  درسي يا   هاي  مباحث مختلف کتاب  ممکن است لازم باشد طبق      

  . ا معلوم کنيدر
  

  ؟ استرزش کدام گزاره با بقيه متفاوت ا 
  

              .  مربع کامل است25گروه خوني افراد متغير کيفي ترتيبي است يا  
}),(,),({ي رابطه  3331 −−−=f است3 تابع است يا هر عدد فرد، مضرب  .      
2232عبارت   x− عددي گنگ است2 قابل تجزيه نيست و  .            
xyتعداد خودروهاي يک پارکينگ متغير کمي نسبتي است و نمودار             . گذرد از نواحي اول و سوم مي=

 
  :بوده و نادرست است، چون)  د∧ن (ت ي سوم به صورگزينه

)())((   !تجزيه شد xxxx +−=−=− 442162232 22   
  . ها داراي ارزش درست هستندساير گزينه

---------------------- 

  ؟  باشدنادرستي مرکب ايجاد شده، اي قرار دهيم تا ارزش گزارهدر جاي خالي چه گزاره 
)]⊆`(])[( ∧∨−<− "2

1
3
1 

            . تر از چارک اول هستندها بزرگ درصد داده75تقريباً  
  . ي افراد در کنکور، متغير کمي نسبتي استرتبه 
0362ي معادله  =−xي قرينه دارد دو ريشه .                                  
502510521  عبارتند از50هاي طبيعي عدد تمام مقسوم عليه  ,,,,, :          

 
)]([ درست است، بايد     `⊇[چون   "∨−<− 2

1
3
ي نادرسـت   نادرست باشد و در نتيجه به اجبار بايـد در جـاي خـالي يـك گـزاره         1

  :فقط مورد دوم چنين است، چون. جاي گيرد
 

   . استايفاصلهي افراد در کنکور، متغير کمي رتبه
  

---------------------- 

 ۳گزينه 

 ۲گزينه 
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  .)ها را تشخیص دادتوان این نوع گزارهًمعمولا با قدری بررسی می(
  

  ؟ استي دلخواه باشند، در اين صورت کدام گزاره همواره درست  دو گزارهq و p اگر 
  

 )(~ qpp ∧                )( qpp ∨                  )~( qpp ∧               )(~ qpp ∨          

  : زيرا
  . ي مركب درست است نادرست باشد، طبق انتفاي مقدم، گزارهpاگر 
)( درست باشد، pاگر  qp   . ي مركب درست خواهد بود نيز درست بوده و بازهم گزاره∨

  

---------------------- 

)()(ي ي نادرست باشد، در مورد ارزش گزارهگزارهيک  qاي درست و  گزارهp اگر  rpsq ∧∧؟  است کدام صحيح  
  

                                  نادرستهمواره                                                 ستدرهمواره  
  .         بستگي داردsبه ارزش                     .                بستگي داردrبه ارزش  

 
)( نادرست است، تركيب عطفي qچون  sq   .  نادرست شده و در نتيجه، تركيب شرطي طبق انتفاي مقدم، خود به خود درست خواهد بود∧

  

----------------------  
qpي  ارزش گزارهاگر  ؟ استست  درست باشد، کدام گزاره همواره در  

  

 )()( qpqp ∧⇔∨                                    pqp ∨⇔ )(       
 pqp ⇔∧ )(                                            )( qpp ⇔          

  : دانيماز فرض مي
١( p و است نادرست q٢     یا .       دلخواه(p و  qهر دو درست هستند .  

بـوده و بنـابراين همـواره درسـت     » د⇔د « را بگيريد، به صورت)٢(و اگر حالت  » ن⇔ن«به صورت     را بگيريد،    )١( حالت   اگر :ي سوم گزينه
  . ها در يكي از دو حالت بالا نادرست خواهند شدساير گزينه. است

  

---------------------- 

 ۳گزينه 

 ۱گزينه 

 ۲گزينه 

 
  :هميشه درست يا نادرست

شان، فقـط درسـت يـا    ي تشکيل دهندههاي سادههاي گوناگونِ ارزش گزاره   هاي مرکب، در تمام حالت    برخي گزاره 
  :هايي ببينيدنمونه. فقط نادرست هستند

ppهاي گزاره  pp و ∨~  هستنددرست هميشه  . 

 .دهدرخ نمي)  دن(و در دومي حالت )   ن∨ن(چون در اولي حالت  
ppهاي گزاره  pp و ∧~  .  هستنددرستنا هميشه ⇔~

 .دهدنميرخ )  ن⇔ د  يا  ن⇔د(و در دومي حالات )   د∧د(چون در اولي حالت  

  2نكته
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  :هاي مرکبدر مورد جدول ارزش گزاره 
  
  
  
  
  
  
  

  

  : نتيجه
  . شود ضرب مي2ها در عداد حالتشود، تي مرکب وارد ي ساده جديد که در گزارهبه ازاي هر گزاره

  . . . هاي جدول ارزش گزاره ي ديگر با آن ترکيب شود، تعداد حالتي سادهي مرکب، اگر دو گزارهدر يک گزاره 
  

                . شوددو حالت بيشتر مي                                            . شوددو برابر مي 
          .شودچهار برابر مي                                 .شودچهار حالت بيشتر مي 

 
422ي جديد وارد شده است، تعداد حالات در چون دو گزاره   . شود ضرب مي×=

  

---------------------- 

)]~(~)[(~)(ي گزارهدر جدول ارزش   prqpqp   ؟  وجود داردF، در ستون پاياني چند تا ∧∨∨∧∨
  

 6                                   1                                 2                                   4          

  
  : شودبا توجه به دو مطلب زير، جواب فوري مشخص مي

  . ي سمت چپ تركيب فصلي دو عبارت نقيض بوده و بنابراين همواره درست است كروشه)١
~)(های ستون Fًها دقیقا تعداد Fپس تعداد  pr   .  است∨

~)( تركيب فصلي    )٢ pr 422 در حالت معمول     ∨ 823 است؛ ولي چون در جدول       F سطر دارد كه فقط يك سطر آن         =  سطري آمـده   =
  .  اندشده) تكرار(دو بار نوشته است، آن چهار سطر گفته شده هر كدام 

  .  خواهد بود2بنابراین جواب برابر 
  

---------------------- 

  

 ۴گزينه 

 ۴گزينه 

 
422 سطري، براي دو گزاره جدول 2براي يک گزاره جدول    : است و در کل. . .  سطري و =
  . خواهد داشت) حالت( سطر n2ي مرکب حضور دارند، جدول ي ساده در گزاره گزارهnوقتي تعداد 

  براي نمونه؛ 
rqpجدول  ∧ 823 داراي )( pqp حالت و جدول = ~~ ∧ 422 داراي   .  حالت است=

  3نكته
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  : ها را مشخص کنيد زير، گزارهموارددر  
  . هاي بلند قد، واليباليست هستندانسانبيشتر ) ب              . استايران ده بار به جام جهاني فوتبال رفته ) الف
12عدد ) پ

312 221331)    ت     .                         عددي اول است+ 32 > 

  . ي مريخ، زندگي ميکروسکوپي جريان دارددر زير پوسته) ث
  

  : هاي درست را مشخص کنيدگزاره 
222ي معادله) لفا −=− xx5231ي معادله) ب              . ي حقيقي ندارد ريشه +=− xxي مثبت دارد يک ريشه .  

  . تر استها از چارک سوم کوچکي دادهميانه)    ت   .                عددي اول نيست، ولي مرکب است1عدد ) پ
7777هاي  انحراف معيار داده)ث   . ها برابر استي تغييرات آن با دامنه,,,

  

  : هاي درست را مشخص کنيدگزاره 
253362) ب.                      فرد است8 گويا باشد، عدد 3اگر ) الف

3
3
2 1 >×+⇔<−)(   

33 عددي اول است اگر و فقط اگر 11) پ
7   .  عددي منفي است24 باشد، 4 مضرب 14اگر ) ت.                <

  

 ي ساده، چند حالت دارد؟ ارزش يک گزاره متشکل از چهار گزارهجدول)  الف

  .  را مشخص کنيدn حالت داشته باشد، 128ي ساده  گزارهnاگر جدول مربوط به ) ب
  

~)~(ي  جدول ارزش گزاره qpp   .  را تشکيل دهيد∨∧
  

~)~(ي  اگر ارزش گزاره qpp ~)](~)[(ي  نادرست باشد، ارزش گزاره∨∧ rqp   .  را معلوم کنيد∨∨
  

qpهاي  اگر ارزش گزاره rq و ∧~ ~)(ي  درست باشد، ارزش گزاره∨~ qpr   .  را معلوم کنيد∧∨
  

qr نادرست و qp اگر ارزش   يهاگزاره درست باشد، ارزش )( qpr ∨ و )( spr ∧د را معلوم کني .  
)sاي دلخواه است گزاره(.  

  

  . ي زير را بنويسيد عکس و عکس نقيض گزاره
02اگر  >x باشد، آنگاه xعددي مثبت است  .  

  

qsهاي  اگر گزاره sp و ∨~ ~~  و sq pr و ∧ ~  ي درست باشند، ارزش گزارههمگيrرا معلوم کنيد  .  
 

  

۱۰

۹

۳

۸

۷

۶

۵

۴

۲

۱

 تمرينات
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  : جدول زير را کامل کنيد 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : ي زير را مشخص کنيداي دلخواه باشد، ارزش هر گزاره گزارهr نادرست و ياگزاره q، درستاي  گزارهpگر ا 
prp) الف ∨ rrq) ب                                      )( ∧ )(                  
)(~)() پ rppq qrp) ت                            ∧⇔∧ ~)(~                 
ppr) ث ∧ )(~)~()           ج                            )( pqqp ⇔   
  

۲

۱

 تمرينات
 ؟  منتخب كتاب
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~~)( يها گزارهآنگاه ارزش،  درست باشد~q ادرست ون p ارزش اگر   pو  q؟ کدام استبي به ترت  
  

                                   نادرست-درست                                           درست-درست 
           نادرست-نادرست                                         درست-درست نا

  

  ؟ درست استشهيکدام گزاره هم 
  

 pp~                          pp ~                          pp ∧~                         pp ∨~          
  

  هستند و ارزش چند گزاره درست است؟چند مورد در زير به ترتيب گزاره  
  .مجموع يک عدد فرد و يک عدد گنگ، همواره عددي گنگ است) الف
  . دي اول است عد650001عدد ) ب
  . استقلال تيم پر طرفداري است) پ
 . ايران کشوري پهناور است) ت

          0 و 2                             1 و 2                             3 و 4                              2 و 4 
  

  ؟ دارندنادرستهاي زير ارزش چند مورد از گزاره 
kyهر رابطه به شکل ) الف   .) عددي حقيقي استk. ( يک تابع است=
  . هاي آماري استميانه، همان چارک دوم داده) ب
  .  است1هاي يکسان، همواره برابر  دادهانحراف معيار) پ
105421:  عبارتند از20هاي طبيعي عدد مقسوم عليه) ت ,,,, 

 4                                    1                                     2                                  3          
  

  ؟زير درست هستندهاي مرکب چه تعداد از گزاره 
  .  است54ي  شمارنده3 عددي اول است و 61) الف
  . ي اول ندارد يا حاصل جمع دو عدد گنگ، هميشه گنگ است شمارنده11) ب
  . گويا، نيز عددي گويا استضرب هر دو عدد هر عدد صحيح گويا است و حاصل) پ

 0                                     1                                     2                                  3          
  

 قـرار  توانـد نمـي  باشد، کدام مورد در جـاي خـالي   نادرست» . . . .  عددي صحيح و گنگ است يا    7«ي ترکيبي   اگر گزاره  
  گيرد؟
12                   .        عددي گنگ يا اول است91    .     مثبت استعددي گويا و  −
          . ي قائمه داردمربع چهار ضلع مساوي و چهار زاويه         . اصفهان يا شيراز پايتخت اکنون ايران است 

۱

۲

۵

۶

۳

۴

تمرين تست TEST  
؟
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هاي زير  اي دلخواه باشد، در اين صورت ارزش چه تعداد از گزاره           گزاره r نادرست و    ياگزاره q،  درستاي   گزاره pگر  ا 
  ؟ درست خواهد بودشهيهم

rqp) الف ∨∧ qrp)                   ب~)( ∧∨ rqp)                  پ~)( ∧∨ )~(~  
  

 0                                     1                                     2                                  3          
  

  ؟تکدام اسها، ستون آخر جدول مقابل با توجه به جدول ارزش گزاره 
  
  

                                                                               
  

  !)است» ن« به معناي Fو حرف » د« به معناي T حرف :توجه کنيد(
  

  ؟زاره است مربوط به کدام گمقابلجدول ارزش  
  

 qp ~∨                            
 qp ~∧                             
 qp ∧~                          
 qp ∨~          

  

  ؟ درست خواهد بودشهي کدام گزاره هم،pq  و~p يها گزارهياز درست 
  

 )(~ qp∨                          qp ~∧                           qp ∧                            qp ∧~          
  

  ؟ ارزش کدام گزاره مرکب درست است 
  

                                  . زوج است3 ايگنگ است  16                      .مربع کامل است 39گنگ است و  31 

45 عدد                                   .گنگ است 3 واول است  2 
294

+
          . استحي صح24  است و عدداي گو−

  

  ؟کدام است الف، ب و پ به ترتيب از راست به چپ در جدول زير، مقادير صحيح 
 TFF −−                                     
 FTF −−                                    
 TT                                     .  داردpي بستگي به ارزش گزاره−−
 FF          . داردpي بستگي به ارزش گزاره−−

  

pqqpي  گزارهنقيضاگر ارزش   ∧∨∧   ؟کدام است درستها  کدام گزارهنقيض باشد، ارزش نادرست ~)](~[
  

 pqp ∨∧ qpو  )( ~~ ∧                          )(~)( pqqp )( و ∨∨∨ qp ∨                                    
 pqp ∧∨ qp و ~)( ∨~                          pqp ~)( qp و ∨∧ ~∧          

۹

۱۰

۱۱

۱۳

۱۲

۸

۷

 

? q p  
 ن
 د
 ن
 ن

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن

F 
T 
F 

T 
F 
F 

F 
T 
T 

T 
F 
T 
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ppqpي گزاره   ~))(( ∧⇔۱۳۹۹کنکور (است؟  ادرستن  در کدام حالت(  
  

 p و q~درست                                        p و qدرست                                   
 p~ و q~درست                                     p~ و qدرست           

  

   است؟ کدام مورد درست 
  

            . اي درست استگزاره» .ضرب دو عدد اول، عددي فرد است«عبارت  
                                  . باشدمي» . مثبت استaعدد  «به صورت » . منفي استaعدد «ي نقيض گزاره 

ppي  گزاره ~ انتفاي مقدم درست است به .           
42اگر «عبارت   2 95، آنگاه −=−           .اي درست استگزاره» . است>

  

~)()(ي  اي دلخـواه باشـد، ارزش گـزاره        گـزاره  r نادرست و    ياگزاره q،  درستاي   گزاره pگر  ا  qpqp ⇔∨   بـا 
  کدام گزاره متفاوت است؟ ارزش 

  

 )~(~ pq∨                       rpq ∧ )(                     )( rpp ∨∧                    rq ∧         
 

  ؟ آن داراي ارزش درست باشدنقيض چند گزاره در زير آمده که  
                     . عدد مثبت است يا عددي گويا است7) الف
}),(,),(,),({) ب 11623421 −−=f 12و  يک تابع است +xاست مثبت هميشه                  .  
  . اي استاگر نمودار حبابي مربوط به دو متغير باشد، آنگاه آمار درس ساده) پ
  . تفريق دو عدد گويا، عددي گوياست و جمع دو عدد گنگ، عددي گنگ است) ت

  

 0                                     1                                     2                                  3          
  

~)(ي گزاره  32552 =−× D؟ ستنيارزش  با کدام گزاره هم  
  

  . ها چند مد داشته باشندممکن است داده 
  . ممکن است چارک سوم با ميانه يکسان شود 
           . استرتبه شرکت کنندگان کنکور، کيفي ترتيبي  
          .استنمودار راداري براي هر تعداد متغير قابل رسم  

  

ي ديگري اسـت کـه   ي ساده، شانزده برابر تعداد سطرهاي گزاره گزارهnاي متشکل از تعداد سطرهاي جدول ارزش گزاره   
  کدام رابطه صحيح متفاوت است؟ . ي ساده تشکيل شده است گزارهmاز 

  

 4+= nm                         mn =−16                       4−= nm                       16=+ nm         
 

  
  

۱۹

۱۸

۱۷

۱۶

۱۵

۱۴
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 در جاي خـالي قـرار       تواندنمي کدام عبارت    .نادرست است » . . . . . .  است اگر و فقط اگر       اول عددي   91«ي مرکب   گزاره 
  گيرد؟ 

  

  . فرد استعدد فرد در فرد عددي ضرب  
                                  . باشدمي» .استرکب  مaعدد  «به صورت » . استاول aعدد «ي نقيض گزاره 

qpppي  گزاره ∧∨            .  به انتفاي مقدم درست است~)~(
010اگر «عبارت   422 <+ 95، آنگاه −           .اي درست استگزاره» . است>

  

   است؟ نادرست کدام گزاره  نقيضِ نقيضِي زير، ارزش نقيضِبا توجه به دو گزاره 
p :031ي معادله 22 =−−+ xxm                      . دي مثبت دار همواره دو ريشه)(
q :0232هاي معادله =++ xx 012 و 2 =−− xxي مشترک ندارند ريشه .                     

  

 qp ~∨                            qp ~∧                            qp ~~                      )(~ pq          
  

   باشد؟ نادرستچند گزاره در زير آمده که نقيض آن داراي ارزش  
4 اگر و تنها اگر _∩[=∅) الف

                     .  عددي فرد است12
                     .  است مرکبعددي 1 اگر و تنها اگر _∩_′=\) ب
  .  و برعکساستهاي کيفي اي مربوط به دادهنمودار جعبه متغير باشد، آنگاه بيش از سهاگر نمودار حبابي مربوط به ) پ
1423 عدد مرکب باشد، آنگاه 91اگر ) ت   .  گويا است و برعکس++

  

 4                                     1                                     2                                  3          
  

pqpqpي گزاره  ∧   )۱۴۰۱کنکور ( است؟ نادرست در کدام حالت زير ~))()~((
  

 p و q~                                      درست  p و qدرست                    
 p~ و q~                                 نادرست  p و q~       نادرست   

  

)(ي در جدول ارزش گزاره  rqp    وجود دارد؟ T، در ستون پاياني چند تا ∨∧
  

 7                                     6                                   5                                   4          
  

)~(~)(ي ارهدر جدول ارزش گز  qpqp    وجود دارد؟ T، در ستون پاياني چند تا ∨∧∨
  

 0                                     3                                   2                                   1          
 

)]~(~)[(~)(ي در جدول ارزش گزاره  prqpqp    وجود دارد؟ T، در ستون پاياني چند تا ∧∧∨∨∧
  

 6                                     7                                   2                                   1          
  

۲۴

۲۵

۲۶

۲۳

۲۲

۲۱

۲۰
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~))(~()( به ترتيب چگونه باشد تا q و r و pهاي ارزش گزاره  rpqqp ∧∧⇔ باشد؟ نادرست   
  

                    نادرست- نادرست- نادرست درست                             -  نادرست- درست
   نادرست        - نادرست- درست         درست                       -  درست- درست

  
  
  
 

۲۷



 
 
 
 
 
  
  

                 
  
  

  
 

  
  
  
  

 

  صفحه  فهرست مطالب

  ۲۹  ارزهاƽ همگزاره 
  ٣٣  استدلال رياضي 
  ٣٩  کنکورويژه  
 ٥١  ات تشريحي و منتخب کتاب درسيتمرين 

  ٥٣   تستتمرينِ 

   و استدلالهاگزارهارزيهم

۱ ۲ ۴ 

  کنکور-وزش تشريحيآم
 دهم انسانييازرياضي 

۲  
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 يکـسان  تـشخيص . شـود  در اين بخش بررسي مـي هايي که در ظاهر متفاوت، ولي ارزش منطقي يکسان دارند،   شناخت گزاره 
  . شودمي هابررسي آن ها، باعث سادگيبودن گزاره

  
  
  
  
  
  

   براي نمونه؛
~~)(  وp ون مربوط بهست  کهدينيبيم p پس. ستنده کساني:  

  

pp ≡)(~~ 

  ي ديگر؛نمونه
qpهاي که در بخش قبل ديديم، جدول ارزش گزارهچنان )()( و ⇔ pqqp ∧در نتيجه. يکسان است  :  

)]()[()( pqqpqp ∧≡⇔  
  

qpqpارزي هم :مثال✨ ∨≡   .) داشته باشيددر ذهنارزي و دو مورد بالا را اين هم( . را با جدول نشان دهيد~

  
كــافي اســت ارزش هــر دو گــزاره را در يــك جــدول نــشان داده و 

  : مقايسه كنيم
  

 

  : بينيدمي
  .  يكسان هستندي مركبهاي مربوط به دو گزارهستون

  

 -----------✨-----------  
  .شان دهيدنرا ارزي زير هم :مثال✨

pqpp ≡∨∧ )( 

  
  : دهيممي ارزش هر دو گزاره را در يك جدول نشان 

  
 

  : بينيدمي
)(ي مركب ارزش گزاره qpp   . است يكسان p با ارزش ∧∨

  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

 خـپاس

~ (~ p) ~ p p 
 د
 ن

 ن
 د

 د
 ن

  : ارزهاي همگزاره
 ـا در.  باشـد  کـسان يها کاملا    هرگاه جدول ارزش آن    ،ندي گو )يمنطق( ارزهم را   Q  و P يدو گزاره  -ي صـورت م ـ   ني

   :ميسينو
QP ≡  

~ p ∨ q ~ p p  q q p 
  د
  ن
  د
  د

  ن
  ن
  د
  د

  د
  ن
  د
  د

  د
  ن
  د
 ن

  د
 د
  ن
  ن

 

p ∧ (p ∨ q) p ∨ q q p 
  د
  د
  ن
  ن

  د
  د
  د
  ن

  د
  ن
  د
 ن

  د
 د
  ن
  ن

۱ 
  ارزهاƽ همگزاره
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   . کنيمارزي شروع ميشوند؛ با معرفي دو نوع گزاره مرتبط با مفهوم همبيان و بررسي مي مهم ارزيدر ادامه، چند هم
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  

  
  

  .) استنادرست به معنای False برگرفته از F و حرف راست به معنای True برگرفته از Tحرف (

  
Tppارزي دليل هر دو هم ≡∨ Fpp و ~ ≡∧   : بينيدا مي ر~

  
  
  
 

  : سؤال نهايي
)~(ي ارزش گزاره pp∨ ۱۴۰۲ خرداد(. است. . . . . . .  همواره(  

  .) خواهد بود)ن ∨د( يا )د ∨ن(زيرا به صورت (
 

  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨
Tqpqp                     . ها نشان دهيد از جدول ارزشارزي مقابل را با استفادهدرستي هم ≡∨∧ )()~(  

  
  : دهيمي مركب سمت چپ را در يك جدول نشان ميارزش گزاره

  
  

 

  
  
  
  : بينيدمي

  . ارز است همTي مركب داده شده همواره درست بوده و بنابراين با گزاره
  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

  : ژههاي ويگزاره
 : هميشه درست 

  : مانندهستند، درست )هميشه(ها در تمام حالت گزارهبرخي 
pp ~∨  

Tpp                                          : يمسينو مي وداده نشان Tبا ارز هماي را چنين گزاره ≡∨ ~  
 : هميشه نادرست 

  : مانندهستند، درستناها در تمام حالت گزارهبرخي 
pp ~∧  

Fpp                                          : يمسينوميداده و  نشان Fبا ارز هماي را چنين گزاره ≡∧ ~ 
  

p ∧ ~ p p ∨ ~ p ~ p p 
 ن
 ن

 د
 د

 ن
 د

 د
 ن

  (p ∧ ~ q) ∨ (p  q) p  q (p ∧ ~ q)  ~ q q  p  
 د
 د
 د
 د

 د
 ن
 د
 د

 ن
 د
 ن
 ن

 ن
 د
 ن
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن

درست
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  .ارزي زير را توسط جدول بررسي کنيدهمدرستي يا نادرستي  :مثال✨
Fpqqp ≡∨∧ )(~)(~ 

  
  : دهيم جدول نشان ميدررا  گزارهارزش مشابه مثال قبل، 

  
  

 

  
  
  
  : بينيدمي

  . نيستارزي برقرار  همواره نادرست نبوده و همي مركبارزش گزاره
  

 -----------✨-----------  
  : ي شرطيمهم براي گزارهارزي هميک 

  
  
  
  
  
  

  : يعني
  : کار ببريمتوانيم روشي غير مستقيم بهدهد، مي را نتيجه ميqي  گزارهpکه مستقيماً نشان دهيم به جاي آن

  

  !شود منجر میp به غلط بودن qنشان دهیم غلط بودن 
  

  : بينيدارزي را در جدول زير ميدليل اين هم
  
  
  
  

  : سؤال نهايي
qpي ارز گزارهکدام گزاره هم  ۱۴۰۲ خرداد( است؟(  

۱ (qp ~~                          ۲ (qp ~~ ⇔                         ۳ (pq ~~                           ۴ (qp ⇔    

  ) طبق قانون عكس نقيض):۳ (گزینه(
  

  )هر دو درست. (ها يکسان استبينيد؛ ارزش درستي آني شرطي و عکس نقيض آن را ميدر زير، يک گزاره :مثال✨
  . شود اگر باران ببارد، آنگاه زمين تَر مي:گزاره

 خـپاس

  : قانون عکس نقيض
   :يض برقرار استارزي زير به نام قانون عکس نقهم

)~(~)( pqqp ≡  

 ~ q  ~ p p  q ~ q ~ p q  p  
 د
 ن
 د
 د

 د
 ن
 د
 د

 ن
 د
 ن
 د

 ن
 ن
 د
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن

 ~ (p  q) ∧ (~ q ∨ p) ~ q ∨ p ~ q ~ (p  q)  p  q q  p  
 ن
 د
 ن
 ن

 د
 د
 ن
 د

 ن
 د
 ن
 د

 ن
 د
 ن
 ن

 د
 ن
 د
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن
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  .  اگر زمين خشک باشد، آنگاه باران نباريده است:عکس نقيض
  

 -----------✨-----------  
  

  
  
  
  
  
  

qpqpارزي  همدليل ~~)(~   : شودبينيد، مورد ديگر هم به روش مشابه نشان داده ميميرا  ∧≡∨
  
  
  
  
  
  .  را مشخص کنيدqpطي ي شرنقيض گزاره :مثال✨ 

  
  : ابتدا تركيب شرطي را به فصلي تبديل كرده و سپس طبق دمورگان

  

qpqpqpqp ~~)(~~)(~~)(~ ∧≡∧≡∨≡  
  

 -----------✨-----------  
  : از مثال قبل به ياد داشته باشيد

qpqp ~)(~ ∧≡  
  

 . ي زير را بنويسيدهانقيض گزاره :مثال✨

)()() الف 722 3 ≠∧<x   
  . شود مربع کامل باشد، آنگاه رضا در کنکور قبول مي49اگر ) ب

  
  : طبق دمورگان )الف

)()()(~)(~)]()[(~ 722722722 333 =∨≥≡≠∨<≡≠∧< xxx  
qpqpارزي  طبق هم)ب ~)(~ ∧≡ت جواب چنين اس :  

 .شود مربع کامل است و رضا در کنکور قبول نمي49 
  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

 خـپاس

  : قوانين دمورگان
   :دتوزيع کرهاي فصلي و عطفي توان در ترکيبارزي زير، نقيض را ميطبق دو هم

  qpqp ~~)(~ qpqp     و     ∨≡∧ ~~)(~ ∨≡∧  

 ~ p ∨ ~ q ~ q ~ p ~ (p ∧ q)  p ∧ q  q  p 
 ن
 د
 د
 د

 ن
 د
 ن
 د

 ن
 ن
 د
 د

 ن
 د
 د
 د

 د
 ن
 ن
 ن

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن

 تغيير تغيير
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ي استدلال کردنِ صحيح و برخي خطاهاي منجر بـه          اي از منطق و استدلال رياضي در نحوه       کاربردهاي ساده در اين بخش،    
 نمادهـاي   توسطهاي توصيفي را    ، اين است که گزاره    )استدلال رياضي : يعني(ار  اولين گام براي اين ک    . نتايج ناصحيح را خواهيم ديد    

  . شويمآشنا ميهايي، با اين کار ا آوردن نمونهب. رياضي بنويسيم
  

  . يمنويسرا با نماد رياضي مي» .تر يا مساوي دو برابر آن عدد است، بزرگ1ي مربع هر عدد بعلاوه«عبارت  :مثال✨
  : عبارت بالا.  استx2 و دو برابر آن 2x نشان دهيم، مربع آن x عدد دلخواه را با گرا

xx 212 ≥+ 
  

 -----------✨-----------  
   )از کتاب( :مثال✨

  : عبارت زير را با نماد رياضي بيان کنيد
  . ه درصد قيمت فروش کالايي، برابر سود آن استد

  
yx بگيريم، سود كالا yو قيمت خريد را  xقيمت فروش كالا  گرا x100 و ده درصد قيمت فروش −

  : پس.  خواهد شد10

yxx −=100
10 

  

 -----------✨-----------  
  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

  . را به صورت نماد رياضي بنويسيد» .ي پنج استعلاوهتر از هفت برابر آن عدد، بهمکعب يک عدد، بزرگ«ي گزاره) الف
   .ت است، آن را اصلاح کنيدکار رفته نادرسدرستي يا نادرستي استدلال زير را بررسي کنيد؛ اگر روش به) ب

    :شود برابر مي3 برابر کنيم، آنگاه مساحت آن 3 اگر طول و عرض مستطيلي را :گزاره
  
  
  

  
  :نويسيم به آساني مي)الف

573 +> xx 
  : نادرست است؛ زيرا)ب

  : شود برابر مي9 مساحت جديد ،بينيدكه ميو چنانبگيريم  y3  را بايدجديدعرض 
  

SxyyxS 9933 ===′ ))((  
  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

 خـپاس

۲
  استدلال رياضي

 استدلال
xyS اوليهطول =x عرض اوليه  و  = y   مساحت اوليه : =

SxyyxS 333 ===′ طول جديد=x3 عرض جديد  و  = y   جديدمساحت  : ))((
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   :توجه کنيد
  : هنگام تبديل عبارات به نماد رياضي يا بالعکس

  

  .کنیدرعایت ًدقیقا مقادیر را   محاسبات رویبو ترتیدقت کرده ها به مفهوم واژه

  : چند نمونه

2ي يک عدد به صورت      نصف قرينه  •
x− 2ي نصف يک عدد     ، قرينه

x−،   3يک عدد   مربع   ثلث
2x        و مربـع ثلـث يـک

2عدد 
3 )( x است . 

)(2 به صورت مربع مجموع دو عدد • ba 22 و جذر مجموع مربعات دو عدد + ba  .  است+

32ي ميانگين دو عدد به صورت سه واحد بيشتر از قرينه • ++− baاست  . 
  

  : ترين روش در استدلال رياضي به صورت زير استساده
  
  
  
  
  
  

  : شودت مقابل نوشته ميمطلب بالا به شکل نمادين، به صور
  

  .) است» در نتيجه«يا » نتيجه« به معناي ∴نماد (
  
  : اي ببينيدنمونه
  : ي زير صحيح هستنددانيم دو گزارهاگر ب

  ». عددي منفي استx«و    »    .ي آن مثبت استاگر عددي منفي باشد، آنگاه قرينه«
  
  

  : گيريمياس استثنايي نتيجه ميطبق ق
»x−عددي مثبت است .«  

   )از کتاب( :مثال✨
  : ي زير صحيح هستنددو مقدمه

  .  امشب، شب چهاردهم ماه است:۲مقدمه   .       اگر امشب، شب چهاردهم ماه باشد، آنگاه ماه کامل است:۱مقدمه 
  توان گرفت؟اي ميچه نتيجه

  
 خـپاس

  : قياس استثنايي
qpي شرطي  گزاره کنيمفرض مي در اين نوع استدلال،      ي  و گزارهpگزاره اين است که نتيجه.  درست هستند-

  .  بايد درست باشدqي 
qpي  نادرست باشد، گزارهqاگر (  ن « به صورتتبديل شده و بايد نادرست باشد» د (.  

q
p

qp

∴


  

pq

qp 

p
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  ».ماه كامل است«: طبق قياس استثنايي
 

 -----------✨-----------  
  : جاي خالي را با عبارت مناسب پرکنيد تا قياس به درستي کامل شود :مثال✨

  
  
  
  

  
  : ي قياس استثناييطبق قاعده

  . برابر داردضلع دو ABCمثلث 
  

 -----------✨-----------  
  :        ي مرکب مقابل صورت بندي کردتوان در کل با گزارهقياس استثنايي را مي :مثال✨

qpqp ∧ ])[( 
  . درستي اين قاعده را توسط جدول ارزشي نشان دهيد

  
  :ي مركب همواره درست استبينيد، گزارهكه ميچنان

  
 

  
  
  

  : يعني
)(استنتاج  و pدر صورتي که  qp ،درست باشند qالزاماً درست خواهد بود  .  

  

 -----------✨-----------  
  . هيم ديدهاي درست و در پايان برخي خطاها در استدلال را خواهاي ديگري از استدلالدر ادامه، نمونه

  

   )از کتاب( :مثال✨
قرار گيرند؛ ) رو به بالا (ها در حالت درست     ي آن  همه خواهيممي. وارونه است ها  سه ليوان داريم که مانند شکل زير يکي از آن         

ن کـار  آيا اي). اگر وارونه است، آن را درست کنيم و برعکس(ولي مجاز هستيم تا هر بار دقيقاً دو ليوان را تغيير وضعيت دهيم         
  پذير است؟ اگر بلي با چند حرکت مجاز؟امکان

  
  

  
  :  بگيريد، در اين صورتsهاي وارونه را  تعداد ليواناگر

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس

[(p  q) ∧ p]  q (p  q) ∧ p  p  q  q  p  
 د
 د
 د
 د

 د
 ن
 ن
 ن

 د
 ن
 د
 د

 د
 ن
 د
 ن

 د
 د
 ن
 ن

.مثلث دو ضلع برابر داشته باشد  .   داردي برابرمثلث دو زاويه
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

.ي برابر دارد دو زاويهABCمثلث 
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  .  شودs=0 است و وضعيت مطلوب اين است كه s=1اكنون 
 

  : تواند رخ دهدها، طبق شرط سؤال، سه حالت مير وضعيت ليواندر هر تغيي
  :دو ليوان وارونه، درست شوند •

  )s−2 به sتبديل : يعني. (شودتا كم مي2هاي وارونه در اين حالت، از ليوان
  :دو ليوان درست، وارونه شوند •

  )s+2 به sتبديل : يعني. (شودتا اضافه مي2هاي وارونه ن حالت، به ليواندر اي
  :يک ليوان وارونه، درست و يک ليوان درست، وارونه شود •

  )sثابت ماندن : يعني. (كندهاي وارونه تغيير نميدر اين حالت، تعداد ليوان
  : توجه کنيد

تواند به عدد گاه نميكند و بنابراين هيچتغيير مي) ±2 يا 0(ي عددي زوج  عددي فرد است و در هر مرحله،  به اندازهs=1در شروع كار 
  .  شود تبديلs=0زوج 

  

 -----------✨-----------  
  . تکنيک بعدي گاهي در استدلال کردن مفيد است

  
  
  
  
  

  

  : توجه کنيد
)(اثبات درستي  qp،ي  با فرض درست بودن گزاره: يعنيp نشان دهيم که ،q ًدرست استحتما  .  

  

  : ثابت کنيد )باز کتا( :مثال✨
  )n∋. ( زوج استn زوج باشد، آنگاه 2nاگر 

   : قرار دهيد
nزوج است .   :q      2             وnزوج است .   :p 

 

qpبايد نشان دهيم       دهـيم چون اين كار آسان نيست، درستي عكس نقـيض آن را نـشان مـي   .  درست است) :pq ~~  .( يعنـي 
  : كافي است ثابت كنيم

  

  .  فرد است2n فرد باشد، آنگاه nاگر 
12 فرد است، آن را به صورت nچون  :اثبات += knنوشته و  :  

 

12122214412              .) فرد است2nپس ( 222222 +=++=→++=+= mnkknkkkn
m

)()(  
  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

  : کاربرد عکس نقيض
)(~)~(ارزي قبلاً ديديم که هم pqqp ≡هنگام کاربرد؛.  برقرار است  

)(در صورتي که اثبات درستي  qpکنيم  دشوار باشد، به جاي آن ثابت مي)~(~ pqدرست است  .  
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  .  دو نوع خطاي استدلال را ببينيددر پايان،
  

   :مغالطه
qp قياس استثنايي، از درستي      هنگام کاربرد گاهي       و درستي q     ممکـن اسـت ،

  .  اشتباه است البته درست است؛ کهpنتيجه بگيريم 
  

  
  : يک مغالطه استاي از استدلال زير نمونه :مثال✨

  
  
  
  

  
qpزيرا از درستي   و q درستي ،pرا نتيجه گرفته است  .  
  : توجه کنيد

  . ي قياس استثنايي همواره درست استي حاصل از يک مغالطه ممکن است درست يا نادرست باشد؛ ولي نتيجهنتيجه
  

----- ------✨-----------  
  : عبارات زير را در نظر بگيريد :مثال✨

00  :۱مقدمه  2 >> xx                          09  :۲مقدمه>   
  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
   . طبق مغالطه کامل کنيد)ب   ي طبق قياس استثناي)الف:  جاي خالي را
  گيري معتبر است؟ کدام نتيجه

  
  )استدلال معتبر(. <081:  را دارد و بنابراين جوابx<0 نقش <09 در حالت قياس استثنايي، عبارت )الف

02 را همان <09يد عبارت  براي مغالطه با)ب >x032يعني .  بگيريد 03: جواب و <   )معتبرنااستدلال (. <
  

 -----------✨-----------  
  : نوع دوم خطاها

  

   : در محاسباتخطا
  .  اشتباه کرده باشيم، محاسباتولي ممکن است در جزئياتِ، رودکار ميهي بدرستبه گاهي قياس استثنايي 

  : هايي ببينيدنمونه
  

 خـپاس

p
q

qp

∴


  

.مثلث متساوي الاضلاع باشد    .ي برابر داردمثلث سه زاويه
CBA:  داريمABCدر مثلث   ˆˆˆ ==

.  متساوي الاضلاع استABCمثلث 

 )استدلال نادرست(مغالطه



 ٣٨  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

xxي  کند که معادله  روش زير ادعا مي    :مثال✨ 22 مراحـل ايـن اسـتدلال در زيـر         .  است x=2 تنها يک ريشه دارد و آن        =
  :  آمده است

022    :۱رحله م =− xx                   02    :۲رحله م =− )(xx                  ۳رحله م:    xx
xx 02 =
/
−/ )(    

   x=2    :۵رحله م                      x−=02    :۴رحله م
 خطاي استدلال در کجاست؟ 

 
  : زيرا. ي سوم اتفاق افتاده استخطا در مرحله

   . باشد، کسر بي معني استx=0 مجاز نيست، زيرا اگر xتقسيم صورت و مخرج بر 
 

  

 -----------✨-----------  
  )مهم( :توجه کنيد
  چه در مثال قبل ديديم؛مانند آن

  

  .باشددانیم غیرصفر است، مجاز میساوی فقط بر عددی که میتقسیم دو طرف یک ت
  

57دهد که استدلال زير نشان مي :مثال✨   خطاي استدلال در کدام مرحله رخ داده است؟.  است=
77    :۱رحله م 437    :۲رحله م                            = 1697    :۳رحله م                          =+ +=    
1697    :۴رحله م 257    :۵رحله م                  =+ 57    :۶رحله م                          = =  

 
  : زيرا.  اتفاق افتاده استچهارمي خطا در مرحله

169169. (ها را با هم جمع کردتوان عددهاي زير آنها، نميدر جمع راديکال +≠+(  
 

  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

 خـپاس
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  .  شوندهاي آزمايشي و کنکور آورده ميدر بخش پاياني، مطالب لازم جهت آمادگي کامل براي شرکت در آزمون
  

  
  

   براي تسلط بر كتاب و شركت در امتحان مدرسه هستيد، اگر در حال مطالعه
  !نظر كنيدتوانيد فعلاً از خواندن اين بخش صرفمي

  

)()(ي اي نادرست باشد، گزاره گزارهqاي درست و  گزارهpاگر   qrqp ∧∨؟  استشارز با کدام هم  
  

 )(~ rq ∧                         rp ∨                           qp ~∧                             qp ∨~         

  
  :استفاده از قوانينجايگذاري اطلاعات داده شده و سپس 

 

FFTFrFT
FT

≡≡∧∨ )(])()([   

  :فقط در مورد چهارم، ارزش گزاره نادرست است
 

FFFFTqp ≡∨≡∨≡∨ ~~ 
  

---------------------- 

  :شوندبه سادگي تشخيص داده ميها گزارههاي ارزيبرخي هم 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  

 :توجه داشته باشيد که

)()(هاي  جابجايي  pqqp )()( و   ∨≡∨ pqqp )()( و   ∧≡∧ pqqp مربوطـه  هـاي   جـدول  طبـق    ⇔≡⇔
  :امابرقرار هستند، 

 ۴گزينه 

 
  : هاي بديهيارزيهم 

  :ها همواره برقرار هستندبي ترکفي به تعر با توجه،ري زيموارد ساده
  :ترکيبات بديهي يک گزاره با خودش •

ppp ≡∨             ppp ≡∧            Tpp ≡            Tpp ≡⇔  
  : Fيا   Tترکيبات بديهي يک گزاره با  •

TTp ≡∨             pTp ≡∧            PFp ≡∨             FFp ≡∧        TpF ≡   
  :ترکيبات بديهي گزاره با نقيض خودش •

Tpp ≡∨ ~          Fpp ≡∧ ~         pp ≡)(~~           Fpp ≡⇔~   
  :ترکيبات بديهي گزاره با فصلي و عطفي •

pqpp ≡∧∨ )(                  pqpp ≡∨∧ )(  
 

  1نكته

1 
 ويژه آمادگي کنکور



 ٤٠  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

qp ي شرطيگزاره  و عکس آن pq  نيستند يکسان  . 

هـا  هـا در تـست   اسـتفاده از آن  هـستند و »پذيرپخش«هاي فصلي و عطفي مانند ضرب اعداد نسبت به جمع،  ترکيب 
 :شودگاهي مفيد واقع مي

  

)()()( rpqprqp )()()(           و      ∧∨≡∧∨∧ rpqprqp ∨∧∨≡∧∨  
   :بعلاوه

  : نمونه.  استفيدهم گاهي م) فاکتورگيري(پذيري برعکس پخش
  

pqqpqpqp
F

≡∧∨≡∨∧∨
≡

)~()~()(  

  

~)(ي گزاره  qpp  ؟ ست اارز کدام هم∨∧
  

 q                                   qp ∧                              p                                  qp ∨          

  
  :پذيري و ساير خواص گفته شدهشپخبا استفاده از 

 

qpqpppqpp
T

∨≡∨∧∨≡∧∨
≡

)()~()(~   
  

---------------------- 

  :شودهاي مرکب با قوانين زير انجام ميتعيين نقيض گزاره
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : توجه کنيد
ppارزي  هنگام کاربرد قوانين دمورگان، هم      نقـيض بـيش از دو بـار هـم     بعلاوه، ممکن اسـت .  کاربرد فراواني دارد  ~~)(≡

  : نمونه. ها را حذف کنيدآن) تعداد زوج(توانيد جفت جفت پشت سر هم قرار گيرد، در اين صورت، مي
pp ~)))(~(~(~~ ≡  

  

  . هاي زير را بنويسيدنقيض گزاره :مثال
  .ست گنگ ايعدد π زوج است و يعدد 5 )الف
   . زمستان هوا گرم استاي گرددي مدي ماه به دور خورش)ب

 ۴گزينه 

 
  : قوانين دمورگان

  :ايميدهدجدول ارزي زير را قبلاً توسط دو هم
qpqp ~~)(~ qpqp       و       ∧≡∨ ~~)(~ ∧≡∨  

  : يعني
  هنگام نقيض کردن ترکيب فصلي يا عطفي؛

  .شوند به هم تبديل مي∨ و ∧ها نقيض شده و همچنين هر يک از گزاره

  2نكته

 هفت بار
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  : دمورگاننيطبق قوان

  .  استاي گويعدد π اي فرد است يعدد 5 )الف
  . نيستگردد و زمستان هوا گرمي نمدي ماه به دور خورش)ب

  

----------------------  
qpي نقيض گزاره   ؟  استارز کدام هم⇔

  

 qp ~⇔                          qp ~~ ∧                        qp ~                         qp ~~ ⇔          

  
qpي بينيد كه ارزش گـزاره اي بيان نكرديم، به آساني مي    هر چند براي  قاعده     qpو بـه صـورت مـشابه     (⇔~ دقيقـاً بـرعكس   ) ~⇔

qp  .  است⇔
  

---------------------- 

  :ارز ديگري شرطي همرهي شرطي به يک گزاتبديل گزاره
  
  
  
  
  
  

  : يعني
  . کردجابجا ها را توان هر دو گزاره را نقيض کرده و آنمي
   ؛ نمونهيبرا
  : چنين خواهد بود» . زوج است4عدد  آنگاه ، اول باشد عددي2 اگر« يارز گزارههم

  .ستي اول ن2 عدد  آنگاه، فرد باشد4 عدد اگر
  

||<0، آنگاه x≥0اگر «ي شرطي  ي شرطي، به جاي اثبات گزاره     به کمک عکس نقيض گزاره      x «ي زير توانيم کدام گزارهمي
  را اثبات کنيم؟ 

  

||≥0ه ، آنگاx≤0اگر   x                                   0اگر<x 0، آنگاه≤|| x                                  
||≥0اگر   x 0، آنگاه>x                                   0اگر≥|| x 0، آنگاه>x          

  
 :بريمكار ميه را نمادين نوشته و قانون عكس نقيض را بگزاره

 

)()|(|)(~)|(|~)|(|)( 000000 >≤≡≤>≡>≤ xxxxxx  
  

---------------------- 

 ۱گزينه 

 ۳گزينه 

 خـپاس

 
  : قانون عکس نقيض

  :شودارزي به صورت زير نوشته مياين هم
)~(~)( pqqp ≡  

  3نكته
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  :هاي شرطيگزارهبسيار مهم و پرکاربرد براي  يارزهم
  

  
  
  
  
  

  
  : عنيي

 . ي دوم را نوشتو گزاره»  تبديل شده∨ به نماد «، »ي اول را نقيض کردهگزاره«توان ، ميqpي در گزاره
  : نتيجه

  :شوده مي به صورت زير نوشت شرطييگزاره دمورگان، نقيض کاربردارزي فوق و با استفاده از هم
  

qpqp ~)(~ ∧≡  
  

  .  زير را بنويسيدنقيض گزاره :مثال
  . است−≤1010باشد، آنگاه  زوج يعدد 5اگر 

  
  : شودي دوم نقيض شده و شرطي به عطفي تبديل ميمطلب قبل، فقط گزارهطبق 

  . است−>1010و  زوج يعدد 5
  : توجه کنيد

  )و برعکس. (ت اس< به صورت ≥ و نقيض ≠ به صورت =، نقيض ≥ به صورت <نقيض 
  

---------------------- 

~)(ي گزاره  qp  ،٩٨رياضي ( است؟ارزش  زير، هميبا کدام گزاره(  
  

 qp ∨~                            qp ~∨                            qp ~∧                         qp ∧~          

  
  )ارزي شرطي و سپس دمورگانهم: (ايمكه گفتهچنان

qpqpqp ~)(~~)(~ ∧≡∨≡  
  

---------------------- 

~)~(ي گزاره  qp؟  استارز کدام هم  
  

 qp ~∨                            qp ∧                              pq ~∨                         qp ∧~          

  
  :مشابه قبل

qpqpqp ∧≡∨≡ )~(~~)~(~   
  

 خـپاس

 ۳گزينه 

 ۲گزينه 

 
  :  به فصلي شرطيتبديل

  :کاربرد فراوان استزير داراي شرطي  يارزهم
qpqp ∨≡ ~  

  4نكته
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---------------------- 

  )۹۸کنکور خارج (؟ است نادرستهاي زير يک از هم ارزيامکد 
 pqpp ≡∨∧ )(                                      pqpp ≡∧∨ )(                                  
 )()(~ pqqp ≡∨                               )()(~ qpqp ≡∨          

  
      :در مورد سوم. ايمها را قبلاً ديدهارزي ساير گزينههم

pqpq ∨≡ ~   
---------------------- 

)()(ي ي زير با جدول ارزش گزارههايک از گزارهجدول ارزش کدام  rqqp ∨∨ ۱۴۰۰کنکور (؟ نيست يکسان(  
  

 )( rqp ∨                     rqp ∨∧ )(                       rqp ∨∨~                    rqp ∨ )(          

  
  :ارز هستندي سوم همم با گزينههاي اول و چهارتوان ديد كه گزينهي قبل، مي از نكتهبا استفاده

 

  rqprqprqp ∨∨≡∨∨≡∨ rqprqprqp      و     )(~)(~ ∨∨≡∨∨≡∨ ~)(~)( 

  :در نتيجه
  ! باشد تستتواند جوابي دوم ميفقط گزينه

  : روش دوم
  .)ي داوطلبان کنکور بر عهدهتر گفته شده،دار گذاري که پاييناستفاده از تکنيک مق(

---------------------- 

pqppي زارهگ  ∨∧   ؟  استارزهاي زير هميک از گزارهکدام با )])[(
  

 pp∨~                            qp ∨                              qp ∧                            qp ∧~          

  
 :هاي گفته شده ارزيطبق هم

)(~)()]([( pppppqpp
p

∨≡≡∨∧
≡

   

  : توجه کنيد
ppوقتي به   ارزي هم معلوم است که آن فقط با همقوانين  رسيديد، بدون استفاده از)(~ pp   .)  هستندTارز هر دو هم. (ارز است هم∨

  

---------------------- 

  
  
  
  
  

 ۲گزينه 

 ۳گزينه 

 ۱گزينه 

 
  :  شرطيارزي دوهم

qpي دو شرطي گزاره .  هر دو درست يا هر دو نادرست باشندq و p دقيقاً هنگامي درست است که ⇔
  : هم درست خواهند بود و در نتيجهpq و qpبنابراين هر دوي 

  

)()( pqqpqp ∧≡⇔ 

  5نكته
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   :توجه کنيد
   :ايد، لازم استکه تاکنون ديدهچنانها با هم، ارز بودن گزارهبراي تشخيص هم

 . کار ببريدهها را در صورت وجود، بهاي بديهي توجه کرده و آنارزيبه هم 

 . کار ببريدهت مناسب بدر صورت امکان، قوانين بالا را به صور 

  هاي بالا غيرممکن يا زمان کافي نبود؛اگر روش
  :کار ببريده زير را بمفيدبسيار تکنيک 

  
  
  
  
  
  

  
  

  : توجه کنيد
 . دقيقاً رعايت شوند) و در کل ترتيب محاسبات(ها، بايد پرانتزها هنگام جايگذاري گزاره

  

)~(~)(ي  به ترتيب چگونه باشد تا گزارهq و pهاي ارزش گزاره  qpqp ∧∨ باشد؟ نادرست   
  

           درست-نادرست                 نادرست-درست                    درست-درست                 نادرست -نادرست 

  
)~(  حتماًي مركب، بايدهبراي نادرست بودن گزار qpنادرست باشد كه  :  

  

  . دهد رخ ميq و pفقط با درست بودن هر دوي 
  

----------------------  
qqpي کدام مورد در خصوص ارزش گزاره  ∧     )١٤٠٢ کنکور -١نوبت ( درست است؟ )~(

  

qpارز  هم  همواره نادرست است        .                          است         .  
qpارز  هم        .                             همواره درست است ~است         .  

 
qpبينيد ارزش آن دقيقاً مانند هاي گوناگون را بررسي كرد، ميالتتوان حبه آساني مي است  :  

   . ي شرطي به انتفاي مقدم درست است نادرست باشد، گزارهp اگر )۱
   درست باشد؛ p اگر )۲

qpي گزاره، qدر صورت درستي  •   . ي شرطي به انتفاي مقدم درست است نادرست شده و بازهم گزاره∧~

qp  نادرست باشد، اين بار qاگر  •   .ي شرطي نادرست است درست و در نتيجه گزاره∧~

 ۱گزينه 

 ۲گزينه 

 
  : مقدارگذاري

 . قرار داده و ارزش کل گزاره را تعيين کنيد» ن«يا » د«هاي ساده در گزاره مرکبِ داده شده، جاي گزاره 

ي قبل داشت، رد  متفاوت با جواب مرحلهاي که ارزشها نيز قرار داده و هر گزارههمان مقادير را در گزينه 
 . شودمي

 . ها را تغيير داده تا فقط يک گزينه باقي بماندگزاره» ن«و » د«در صورت لزوم، مقادير  

  6نكته
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  :توجه کنيد
   : استفاده از قوانين هم البته دشوار نيست

  

qpqpqqpqqpqqpqqp
q

≡∨≡∨∨≡∨∨≡∨∧≡∧ ~~)(~)~(~)~(  

  

----------------------  
~))]()(([ي  گزارهيمنطقارز  هم،کدام گزاره  prqrq ∧∨ ١٤٠٢ کنکور -٢نوبت ( است؟(  

  

 ))~(~)(( rqrqp ∧∨∧∧                        ))~(~)((~ rqrqp ∧∨∧∨           
 )~~(~)(~ rqprqp ∧∧∨∧∧                )~~(~)( rqprqp ∧∧∨∧∧          

 
~)(ي داده شده  را درست بگيريم، گزارهr و p ،qي به روش مقدار گذاري، اگر هر سه T،يعني نادرست خواهد شد  .  

 : هابررسي گزينه

rq چون )۱گزينه  )( درست است، ارزش كل گزاره ∧ FTT   )رد گزینه(.   بوده كه درست است∧∨
rq مجدداً چون )۲گزينه  )( درست است، ارزش كل گزاره ∧ FTF   )رد گزینه(.   بوده و درست است∨∨

 .  هر دو پرانتز نادرست هستند و در نتيجه ارزش كل گزاره نيز نادرست است)۳نه گزي

FT واضح است كه ارزش كل گزاره به صورت )۴گزينه    )رد گزینه(.   بوده و درست است∨
  

 . تواند صحیح باشدی سوم میبنابراین فقط گزینه
  

----------------------  
  .) درست استشهي هميعني( ؟ارز است همT  باري زيگزارهکدام  

 

 )~( ppq ∧                  )( qpp ∨                    )( qpq ∧                   qp ~          

  
  . ها گاهي نادرست هم هستندي دوم، ساير گزينهنيد كه غير از گزينهبيبا قدري دقت مي

qpي باشند، گزاره» د« هر دو q و p اگر :1گزينه  • ~نادرست است  . 

)(ي باشد، گزاره» د« qو » ن «p اگر :3گزينه  • qpq ∧نادرست است  . 

)~(ي باشد، گزاره» ن «q اگر :4گزينه  • ppq ∧نادرست است  . 
  

---------------------- 

)()(ي گزاره  qpqp ∨∧؟ استارز کدام  هم  
  

 p                                    p~                                q~                               q          

  
 : اولروش 

  :»ساده سازي بديهي «-» فاکتورگيري «- »تبديل به فصلي«: استفاده از قوانين به ترتيب
  

qqFqppqpqp
F

≡∨≡∨∧≡∨∧∨ )~()()(~  

 ۳گزينه 

 ۲گزينه 

 ۴گزينه 
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  »مقدار گذاري«: روش دوم
  :ي سؤالقرار دهيم، گزاره» د« را q و pاگر هر دوي 

 

   ) د د (∧)  د∨د   : (   درست→  3 و 2هاي رد گزينه
  :دهيمقرار مي» ن« را qو » د« را pهاي اول و چهارم،  انتخاب بين گزينهرايب

   ) د ن (∧)  د∨ن   : (درستنا   →  1ي رد گزينه
  

---------------------- 

  ؟ استکدام گزاره همواره درست  
  

 )~()(~ qpqp ∧⇔                             ))(~( pqpp ∧⇔                                  
 )()( pqqp ⇔                                 qqp  )(          

  
  : قرار دهيم»د« را qو » ن« را pاگر 

 

   .شوند تبديل شده، هر دو نادرست و رد مي) د ⇔ن(هاي اول و سوم هر دو به صورت گزينه
  :ي چهارمقرار دهيم، گزينه» ن« را q و pاكنون اگر هر دوي 

   ) ن ن (ن   : درستنا   →  4ي رد گزينه
  

---------------------- 

  ؟  استارزشها همگزاره کدام باشند، نادرست هر سه r و p ،q اگر 
  

 )(~ qp )()( و ∨ rpqr ∨⇔                 qr ~)(~)( و ~∨ rqrp ⇔∨                                  
 pr )~()~( و ∧ rqrp ⇔∨                 qr ~)()( و ∨ qrrq ∧⇔∨          

  
 :فقط در مورد آخر هر دو گزاره نادرست هستند.  جايگذاري شوندهابايد هر كدام از گزينه

 

FFTFFFTqrrq
FT

≡⇔≡∧⇔∨≡∧⇔∨ FFFqr       و      ~)()()()( ≡∨≡∨  

  

---------------------- 

qpي اههگزاراگر   ~ و qp  ۱۴۰۰کنکور (؟ استاره درست ي زير هموگزارهکدام  هر دو درست باشند، آنگاه(  
  

 qpq ∨                                             ppq ∨                   
 qp ~∧                                                  qppq ∧∨          

  :شوداز فرضيات فهميده مي
  

qpصورت يکي از  حتماً درست بوده، در غير اينqي گزاره  يا qp ~ ًنادرست خواهد شدحتما .  
  : بنابراين واضح است كه

 

qpqي گزاره ∨رست خواهد بود همواره د .  
  

 ۱گزينه 

 ۴گزينه 

 ۲گزينه 
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---------------------- 

  : در تبديل عبارات به بيان رياضي. يد خواهيم درياضي استدلال از بخش بيشتري هاينمونهدر ادامه، 
  

  .ًها را دقیقا رعایت کنیدها توجه داشته و ترتیب آمدن آنبه واژه
  

 و هـر عـدد   جذر مجموع   «و  » .تر است ز خود عدد بزرگ   مجموع جذر هر عدد و مجذورش ا      « کلامي   هاينماد رياضي عبارت   
  ؟  استکدامبه ترتيب » .تر استمجذورش از خود عدد بزرگ

  

 xxx >+ xxxو  2 >+                     xxx xxx و +< >+                      
 xxx >+ xxx و 2 >+ 2                      xxx xxxو +< >+ 2         

  
  :  بعلاوه.است x:  و خودش2x: ، مجذور آنx: چون جذر عدد طبيعي

2xx: مجموع جذر عدد و مجذور 2xx:           و          جذر مجموع عدد و مجذور+ +  
  

---------------------- 

  ؟  استکدام» .تر از جذر تفاضل مربعات همان دو عدد نيستمکعب ثلث تفاضل دو عدد کوچک«نماد رياضي عبارت  
  

 23
3 )()( baba −≥−                               223

3 baba −≥− )(                      

 223
3 baba −>− )(                                23

3 )()( baba −>−         

   :توجه كنيد
  .شودتبديل مي» ≤«به » /> «:تر نيستکوچک

ba:  و تفاضل يعنيتقسيم بر سه : ، ثلث يعنيتوان سه: مكعب يعني 3: بخش اول. −
3 )( ba − 

  :و

ba:  تفاضل يعني 22:  بخش دوم. استراديکال و جذر همان − ba − 
  

---------------------- 

  ؟  است مورد يک قياس استثناييکدام 
  

                                                                                                    
  
  
  

                                                                           
  

  

  

 ۲گزينه 

 ۳ه گزين

 ۴گزينه 

  . رويم اگر باران ببارد، آنگاه به سينما نمي:۱مقدمه 
  . رويم ما به سينما نمي:۲مقدمه 

 .  است  باران باريده∴

  . مدرسه تعطيل است، آنگاه فردا عيد باشد اگر :۱مقدمه 
  .  فردا مدرسه تعطيل است:۲مقدمه 

 .   فردا عيد فطر است∴

  .  استÂ=60، الاضلاع باشد متساويABCمثلث  اگر :۱مقدمه 
   B̂=60:  داريمMBC در مثلث :۲مقدمه 

  . ستالاضلاع ا متساويMBC  مثلث ∴

   . افتدکشاورزي از رونق مي، آنگاه بارندگي کم شود اگر :۱مقدمه 
  .  امسال بارندگي کم است:۲مقدمه 

 . افتد از رونق مي  کشاورزي∴
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    :فقط مورد چهارم مطابق ساختار قياس استثنايي است

q
p

qp

∴


  

 
  

---------------------- 

  : خطاهاي استدلال ببينيدبررسي هايي از نمونه
  

  ؟ است ام به ترتيب کدBي  و نتيجهA براي ۲ي مقدمه قياس استثنايي باشد، B مغالطه و Aاگر  
A 

                        . امروز مدرسه تعطيل است، آنگاه امروز جمعه است اگر :۱مقدمه 
   . . . . . . . . . . . . . . . . . .  :۲مقدمه 

∴. . . . . . . . . . . . . . . . . .     
B 

ba آنگاه اول باشد، b فرد و a اگر :۱مقدمه                          . زوج است +
   . . . . . . . . . . . . . . . . . .  :۲مقدمه 

∴. . . . . . . . . . . . . . . . . .    
 

ba -. امروز تعطيل است      . ست اول نيb زوج و a - . امروز جمعه است      . فرد است+
ba -. امروز تعطيل است  ba - . امروز جمعه است              . زوج است+     . زوج است+

  
  . استايي و مغالطه، فقط مورد سوم صحيح طبق مفاهيم قياس استثن

  

---------------------- 

  ؟ است درست گزينهدر مورد استدلال زير، کدام  
                     .  عددي زوج استab+1 اعداد اول دو رقمي باشند، آنگاه b و aاگر  :۱مقدمه 
48412321 :۲مقدمه  =+×   

 . عددي اول است21 ∴

                                   . قياس استثنايي است 
                                  . يک مغالطه است 
                   . ي شرطي استعکس نقيض گزاره 
          . طبق قياس استثنايي هستند، فقط نتيجه نادرست نوشته شده است2 و 1دمات مق 

  
  . واضح است كه يك مغالطه انجام شده است

  

---------------------- 

 ۲گزينه 

 ۳گزينه 
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02ي  معادلهدر   c و   bاگر ضرايب   «در اثبات ادعاي      =++ cbxax   ،ي  خطا ».شوندها نيز دو برابر مي     جواب  دو برابر شوند

aي بالا هاي معادلهريشه(؟  است در کدام مرحله رخ دادهمحاسباتي
acbbxx 2

42
21

  .) هستند,=−±−

a:    هاي جديدريشه :۱رحله م
cabbxx 2

42
21

′−′±′−=′′ a    :۲رحله م           ,
cabb

xx 2
2422 2

21
)()(

,
−±−

=′′            

a    :۳رحله م
acbb

xx 2
4242 2

21
)(

,
−±−

a    :۴رحله م                         ′′=
acbbxx 2

422 2
21

−±−=′′,                        

a    :۵رحله م
acbbxx 2

42 2
21

)(, ,),(    :۶رحله م                              ′′=−±− 2121 2 xxxx =′′ 
  

 5                                    4                                    3                                  6          

  
  :ي چهارم رخ داده، زيراخطا در مرحله

a
acbb

a
acbb

a
acbb

2
222

2
242

2
4242 222 −±−=

−±−
=

−±− )()(  
  

---------------------- 

xxي دومين خطاي محاسباتيِ حل معادله  42 3   ؟  است در کدام مرحله رخ داده=

042    :۱رحله م 3 =− xx                   022    :۲رحله م 2 =− )(xx           ۳رحله م:    xx
xx

2
0

2
22 2

=− )(  

022    :۴رحله م =−x                      22    :۵رحله م =x                     22    :۶رحله م −== xx ,  
  

 5                                    4                                    6                                   3          

  
ي خطـاي دوم در مرحلـه  .)  باشـد، حـق تقـسيم كـردن نـداريم     x=0، چون اگر    x2تقسيم تساوي بر    : (ي سوم است  اولين خطا در مرحله   

  :زيرا. ششم است
 

2
222

−=
=

=
x
xx   

  

---------------------- 

 ـ شده است که با تغ     ي طراح ي پازل طور  ني ا .شودي ساخته م  a مساحتبه   ي مربع ، پازل در کنار هم    کي قطعات   دنيبا چ    ريي
 ـ اسـتدلال ز يآمـوز  دانش. درست کرد  زي ن b به مساحت    هيالزاو مثلث قائم  کيتوان  ي م  آن  قطعات ي بعض نشيچ  را در مـورد  ري

   )١٤٠٢ کنکور -٢نوبت (؟ استل در کدام گام  استدلاني ارادي ا.نوشته است bو  a ني بيرابطه

 ۳گزينه 

 ۲گزينه 
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ba =  )۱  

aba . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  . . . . . . . . . . ضرب کرده استa را در ۱طرفين تساوي گام  =2  )۲  
2b 222  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  کم کرده است۲اوي گام را از طرفين تس babba −=−  )۳  

bbababa . . . . . . . . .  . . . . . .   .  را تجزيه کرده است۳طرفين تساوي گام  )())(( −=+−  )۴  

ba را بر ۴طرفين تساوي گام  )(. . . . . . . .    تقسيم کرده است−
)(

)(
))((

ba
bba

ba
baba

−
−=−

+−  )۵  
bbb  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . را قرار داده استb، مقدار ۱ طبق گام aبه جاي  =+  )۶  

b  . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . .  تقسيم کرده استb را بر ۷طرفين تساوي گام 
b

b
b =2  )۷  

 12=  )۸  
  

 4                                    5                                   7                                  28          

 
baچون  −=0 است، پس = baبوده و بنابراين حق ساده كردن آن در صورت و مخرج را نداريم  .  

  

----------------------  
  ؟ نداردکدام گزينه خطاي محاسباتي وجود در  

 yxyx +−>+−→< 22                          40162 ±=→=+ xx                                   
 || 525102 −=+− aaa                             yxyx 22 −<−→<          

  
  : خطاهاي رخ داده چنين هستند

 . كند جهت تغيير نمي−2 با جمع دو طرف با )١( گزینهدر  •

162 معادله به صورت )٢( گزینهدر  • −=xبوده و جواب ندارد  .  
 . كند  بايد جهت تغيير−2 با ضرب دو طرف در )٤( گزینهدر  •

||لي مورد سوم طبق خاصيت و aa   : است صحيح نوشته شده 2=

||)( 552510 22 −=−=+− aaaa  
  

---------------------- 

 ۳گزينه 

 ۲گزينه 
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  : ارزي زير را نشان دهيدها همتوسط جدول ارزش گزاره 
Tqpqp ≡∧∨ ]~)[( 

  

  : ارزي زير را نشان دهيدها همتوسط جدول ارزش گزاره 
pqpqp ≡∧∨ )()(~ 

  

)()(اي درست و  گزارهrاگر   rqpq ∨⇔ارزي زير دليل بياوريداي نادرست باشد، براي هم گزاره : 
  

Fpqr ≡∧ )( 
  

  : بيان رياضي هر عبارت را بنويسيد 
  . پنج برابر هر عدد برابر ثلث مربع آن عدد است) الف
  . تر يا مساوي مجموع مربعات آن دو عدد استضرب هر دو عدد صحيح متوالي، کوچکحاصل) ب
  . تر از مجذور مجموع آن دو عدد استمجموع مجذور دو عدد، کوچک) پ
  . تر از معکوس مجموع آن دو عدد استهاي دو عدد مثبت، بزرگمجموع معکوس) ت

  

  : اشکال محاسباتي هر مورد را مشخص کنيد 
  

)()(   ) الف yxyyxxyx −>−>   

11    )ب
1

1
1

1
132

1
13

1
2 −=−

−−=−
+−=−

+−=−
+−− x

x
x
x

x
xx

x
x

x
x )(   

743169169255   ) پ =+=+=+==   

4252525)    ت 22 <−<−−<− )()(  

)   ث
21

4
22

24
22
242

+
=

+
==  

  

  .  نيز عددي فرد است2n فرد باشد، nنشان دهيد اگر عدد طبيعي  
  

  
  

  
  

  . ان دهيدها نشها را توسط جدول ارزشدرستي هر يک از هم ارزي 
  

)()()()    الف rpqprqp ∧∨∧≡∨∧   
Tpp)    ب ≡  

pqpqp)    پ ≡∨∧∨ )()~(   
Tqpqp)    ت ≡∨∧ )()~(   

۱

۶

۵

۴

۳

۲

۱

 تمرينات

 تمرينات
 ؟  منتخب كتاب
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  . هاي زير را به صورت نماد رياضي بنويسيدگزاره 
  

  . دو برابر جذر عددي برابر خودش است) الف
  . ي پنج استتر از هفت برابر آن عدد، به علاوهمکعب يک عدد، بزرگ) ب
  . تر يا مساوي با آن استهر عدد ناصفري از معکوس خود بزرگ) پ

  

  . در هر مورد زير، خطاي استدلال را مشخص کنيد 
  

 را دو برابر کنيم، آنگاه وتر a همانند شکل زير، اگر ضلع c و وتر b و aي در يک مثلث قائم الزاويه به اضلاع قائمه) الف
  . شودنيز دو برابر مي

  
  

  

  : استدلال
222: ي فيثاغورسدانيم رابطهمي bac   . نويسيمي جديد ميبراي مثلث قائم الزاويهاين رابطه را .  برقرار است=+

cccccbababac
c

244442 2222222222

2

=′=′=+=+=+=′ )()( 

1126تساوي ) ب
164312   .  برقرار است×+×=

  : استدلال

1121144432122
16412

32
164312

6
164312

2

=×==+=
/
×/+=

/×
×+/×=×+× 

  

۳

۲

a

b c

a2
 

b
c′
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  ؟ استنادرست کدام مورد 
           . ارز استي شرطي، با عکس نقيض خود همهر گزاره 
                                    . ها استارز ترکيب عطفي نقيض آننقيض ترکيب فصلي دو گزاره، هم 
                                    .ها استارز ترکيب دوشرطي نقيض آننقيض ترکيب دوشرطي دو گزاره، هم 
          .ا استهارز ترکيب فصلي نقيض آننقيض ترکيب عطفي دو گزاره، هم 

  

xxي خطاي حل معادله  42 3   )x≠0(؟  است در کدام مرحله رخ داده=

042    :۱رحله م 3 =− xx                   022    :۲رحله م 2 =− )(xx           ۳رحله م:    xx
xx

2
0

2
22 2

=− )(  

022    :۴رحله م =−x                      22    :۵رحله م =x                     2    :۶رحله م=x  
  

 5                                    4                                    6                                  3          
 

  کدام است؟» .، عددي فرد استb عددي گنگ يا گويا باشد، آنگاه مربع عدد فرد aاگر «ي عکس نقيض گزاره
                                    . نيست عددي گنگ يا گوياa آنگاه، عددي زوج باشد، bاگر مربع عدد فرد  
                                    . است عددي گنگ يا گوياa آنگاه، عددي فرد باشد، bاگر مربع عدد فرد  
                                    . است عددي گنگ و گوياa آنگاه، عددي فرد باشد، bاگر مربع عدد فرد  
          . نيست عددي گنگ و گوياa آنگاه، عددي زوج باشد، bاگر مربع عدد فرد  

  

  :پس. نادرست است» . ناراحت نخواهد شدa قهرمان نشود، شخص Aاگر تيم «ي گزاره 
                                    . ناراحت استa قهرمان نشده و Aتيم              .  ناراحت استaهرمان شده و  قAتيم  
          . ناراحت نيستa قهرمان شده و Aتيم            . ناراحت نيستa قهرمان نشده و Aتيم  

  

)()(ي ارز گزارههم  qppq ∨∧؟ کدام است  
  

 p                                    p~                                q~                               q          
  

  ؟استهاي زير همواره صحيح يک از گزارهکدام 
  

 )~( ppp ∨⇔                 )(~ ppp                )~( ppp ⇔              )~( ppp ∧        
  

  ؟است شده هاي زير به درستي نوشتهي دلخواه باشند، در اين صورت چه تعداد از هم ارزي دو گزارهq و pاگر  
  

∧≡F) الف )(~ pp                                         ب (F≡∨ )(~ qq                      
~~)()~() پ qpqp )(~)() ت                            ∨≡∨ qpqp ∨≡          

 4                                    3                                   2                                  1          
 

۷

۶

۲

۱

۴

۵

۳

تمرين تست TEST  
؟
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)(ي  گزارههم  rqp   ؟ کدام است∧∨
  

 )( rqp ∧∧                       )()( rpqp ∧∨∧              )()( rpqp ∨∧∨            )( rqp ∨∨         
 

)()(ي  گزارههم  rqrp ∧؟ کدام است 
  

 )( qpr ∨                     rqp ∨ )(                     )( qpr ∧                   rqp ∧ )(         
 

  ؟ نادرست باشد، کدام مورد صحيح استrي درست و  دو گزارهq و pاگر  
  

 rrqp ~)~( ≡∧∨                                  qprqr ⇔≡∧ )(~                                  
 T≡∨ )()~(~ qrqr                        F≡∧⇔∧ )()~( pqrq          

  

3100نماد رياضي کدام عبارت به صورت  
50

432 +=− xxx   ؟است )(
  

           .  واحد بيشتر است3دو سوم عددي منهاي نصف آن، از نصف مجذور آن عدد  
        . تر است واحد بيش3اختلاف ثلث و ربع عددي، از پنجاه درصد جذر آن عدد،  
       .  واحد بيشتر از پنجاه درصد از جذر آن عدد است3دو برابر تفاضل ربع عددي از ثلث آن،  
          .  واحد بيشتر است3ثلث عددي منهاي ربع آن عدد، از ربع جذر آن عدد  

  

  ؟است نادرستدام گزينه، بيان نمادين در ک 
  

343: مجموع ثلث و ربع عددي، سه واحد از آن عدد کمتر است  −=+ xxx           

222: تر از مجموع مربعات آن دو عدد استمربع مجموع دو عدد بزرگ  )( yxyx +>+         
23: تر از مربع آن عدد استمکعب هر عددي بزرگ  xx >             
yxyx: تر از معکوس مجموع آن دو عدد استهاي دو عدد ناصفر، کوچکمجموع معکوس  +<+ 111          

  

  ؟ است نادرستدر مورد استدلال زير، کدام مورد  
   ba×=323 :۲مقدمه                       .  عددي فرد استab، آنگاه فرد باشنددو عدد  اگر :۱مقدمه 

∴    . . . . . . . . . . . . . . 

                                  . يک مغالطه است                        . روش بکار رفته نادرست است 
          .ي استدلال بالا هميشه نادرست استنتيجه       .  هر دو فرد هستندb و a: لي استدلانتيجه 

  

  ؟ندارددر کدام گزينه، خطاي محاسباتي وجود  

 baba 22 −>−>                               




=
=

=−
8
2253 2

x
x

x )(                                  

 xy
yx 33 =+                                          kbkaba

k
+>+>

<0
          

۱۰

۹

۱۴

۱۳

۱۲

۱۱

۸
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qqpي زارهگ     ؟  استارزيک هم با کدام)~(
  

 p~                                 p                                   q                                 q~          
  

  ي زير کدام است؟ بيان رياضي گزاره 
 ~.)تر نيستها، کوچک از نصف جذر مجموع آنb و aمجذور مجموع عددهاي مثبت (

 ),()( 002
2

>>+>+ bababa         ),()( 002
2 >>+≤+ bababa                                  

 ),()( 002
2 >>+>+ bababa         ),( 002

22 >>+<+ bababa          
  

  ؟ است درست بيانهاي زير، کدام در مورد استدلال 
A 

  .  امروز مدرسه تعطيل است:۲مقدمه                       . مدرسه تعطيل است، آنگاه امروز جمعه است اگر :۱مقدمه 
  .  معه است   امروز ج∴

B 
                        . ي او انساني استرشته، آنگاه آموزي کلاس يازدهم باشددانش اگر :۱مقدمه 
  . آموز کلاس يازدهم است مهناز دانش:۲مقدمه 

 .  ي تحصيلي مهناز علوم انساني است   رشته∴
 

 A قياس استثنايي و Bمغالطه است  .                 B قياس استثنايي و Aمغالطه است  .                                  
          .مغالطه هستند هر دو                            . قياس استثنايي هستند هر دو 

  

  ؟ استرا درست بيان کرده » . عددي اول استp«ي چند مورد زير نقيض گزاره 
۱:  p۲.                    عددي زوج است:  p۳          .  عددي مرکب است:  pعددي اول نيست .  
  

 0                                     1                                     2                                  3          
 

qqppي گزاره ارزش  ∨∧∨    کدام است؟ ]~)~[(
  

 F~                                 Fq∨                              Tq ∧                            Tp∨          
  

  ؟ استهاي زير برقرار چند مورد از هم ارزي 
۱:  Tpp ≡∧ )(~~~          ۲:  TTp ≡∧ )(~~          ۳:  TFp ≡∨ )(~~        ۴:  pFp ~)(~ ≡∨  
  

 0                                     1                                     2                                  3          
 

rqpي گزارهنقيض هاي زير، با توجه به گزاره  ∧∨   ارزش کدام گزاره است؟  هم~)~(
p :هستندهاي آماري هميشه يکتايانه و ميانگين دادهم  .                     
q :کار بردتوان براي بيش از دو متغير بهنمودار حبابي را مي .                     
r :8495198791: هاي آماريدر داده                      . شودها با ميانه تعيين مي، مرکزيت داده,,,,

۱۷

۱۶

۱۹

۲۱

۲۰

۱۸

۱۵
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 F~                                 Fp∨                             r                                  )(~~ q          
  

~)()(ي گزاره  pqqp   ارز است؟  با چه تعداد گزاره در زير هم∧∧∨
۱:  p~                                  ۲:  qp ∨~                             ۳:  qp ~∨  
  

 0                                     1                                     2                                  3          
 

)~()(ي باشد، گزاره. . . . . . اي  گزارهrاي دلخواه و ره گزاqو . . . . اي  گزارهpاگر   pqrq ∧∧ داراي ارزش  . . . .
  . است
                          ستدر -لخواه د-نادرست                              نادرست-درستنا -دلخواه 
         درستنا - درست-دلخواه                                 درست-  درست-رستد 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

۲۳

۲۲



 
 
 
 
 
  
  

                 
  
  

  
 

  
  
  
  

 

  صفحه  فهرست مطالب

  ۵۸  يادآورƽ توابع 
  ٦١  چند نوع تابع ساده 
  ٦٨  ابع قدرمطلقت 
  ٧٢  کنکورويژه  
 ٨٦  ات تشريحي و منتخب کتاب درسيتمرين 

  ٨٩   تستتمرينِ 

 )1(تابـــع

۱ ۲ ۴ 

  کنکور-وزش تشريحيآم
 دهم انسانييازرياضي 

۳ 
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  : از يک تابع ببينيداي نمونه
  

=−+3 با فرمول y و xدو متغير  :مثال✨ xyبه هم مربوط هستند  .  
},,,{ي  از مجموعهxاگر ) الف 8310=A انتخاب شود، مقادير yاي به نام  را حساب کرده و در مجموعهBقرار دهيد  .  
  . دهد را توصيف کنيد انجام ميAتغييري که اين رابطه روي اعضاي ) ب
  ؟ دهدمي ربط y را به چه تعداد xين رابطه، هر مقدار ا) پ

  
  ؛ كنيم ميx را در رابطه جايگزين Aعددهاي عضو  )الف

    231 =+−= )(y   : 1=x                  330 =+−= )(y   : 0=x 

    538 −=+−= )(y   : 8=x                  033 =+−= )(y   : 3=x 

},,,{پس  5023 −=Bخواهد بود   .  
  : بينيدكه ميچنان )ب

  .کند جمع می3را با عدد  حاصل را قرینه کرده و سپس Aرابطه ابتدا هر عضو 
  : طبق توصيف بالا )پ

  . شود مرتبط میB در طی دو مرحله به یک عضو از Aهر عضو از 
  

 -----------✨-----------  
  : اکنون
  : ، چونکندنمياين رابطه يک تابع معرفي . کندوط مياي را در نظر بگيريد که به هر شخص، دوستان او را مربرابطه

  

  . ممکن است يک فرد دوستان زيادي داشته باشد يا حتي هيچ دوستي نداشته باشد
  

  : توجه
  :B به Aاز  »تابع« يک

  . را مربوط کندB از ًدقیقا یک عضو ،A عضو از هربه باید 
  

در مثال بالا، .  گويند»ي تابعضابطه«دهد که به آن مي) نسبت( ربط B را به اعضاي Aي خاص خود، اعضاي بع با قاعدههر تا
=−+3ضابطه به صورت  xyداده شده بود  .  

  

  :روابط را به ياد بياوريد) نمودار وِن(نمايش پيکاني 
  

  :  کدام تابع نيستنددو نمودار ون در زير هيچ :مثال✨
  
 

  
  

 خـپاس

3 
2-  
1 

1- 
3  
2 

3  
2-  
1 

1-  
3  
2 

۱ 
  يادآورƽ توابع
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 .)  را به هيچ مقداري مربوط نکرده است1زيرا عدد           ( .)          را به دو مقدار مربوط کرده است−2زيرا عدد (
  

 -----------✨-----------  
  :هاي مرتب نمايش دادزوجمجموعه ا بتوان ميتابع را 

  

  : را در نمودار مقابل ببينيد fتابع  :مثال✨
  

هاي هاي دوم زوج  هاي اول و اعضاي برد را در مؤلفه       اگر اعضاي دامنه را در مؤلفه     
  : شودمرتب قرار دهيم، نمايش ديگري از توابع حاصل مي

 

}),(,),(,),(,),({ 93421142 −−=f  
  . ايم قرار دادهfها را در يک مجموعه به نام ي زوجهمه

  

 -----------✨-----------  
   :توجه کنيد

  : اين است کههاي مرتب در نمايش با زوجشرط تابع بودن 
 

  .هاي اولِ هيچ دو زوج مرتبي برابر نباشندمؤلفه
  :معادلبه بيان 

 

  .ها هم برابر باشندهای دوم آناشتند، مؤلفهی اول برابر داگر دو زوج مؤلفه
  

  .ي زير يک تابع باشد را چنان تعيين کنيد که رابطهb و aمقادير  :مثال✨
{ }),(,),(,),(,),(,),( 3553322521 +−−− baaa  

  
),(چون  ),( و 35 25 −a32 : ي اول برابر دارند، بايد مؤلفه=−a 5 و لذا=a .  

),(  زوج مرتب  ،در اين صورت   32 +− ba    به صورت ),( 33 +b  چون زوج   . شود تبديل مي),(  نيز در تابع وجود دارد، پـس بايـد     53
  :باشيمداشته 

 

253 ==+ bb  
  :شود را در تابع جايگزين سازيم تابع به صورت زير تبديل ميb=2 و a=5اگر مقادير 

 

{ }),(,),(,),( 533524  
  

 -----------✨-----------  
   :نمودار مختصاتي

  .آيددست ميهب تابع، نمودار گاه مختصات مشخص كنيمهاي مرتب تابع را در يك دستتمام زوج اگر
   :بعلاوه

   :وقتي نمودار يك تابع است كههندسي يك نمودار 
  

  . در يك نقطه قطع كندحداكثر آن را y محور یهر خط مواز
  

 خـپاس

1 
2  
4  
9 

2-  
1-  
2  
3 

A B 

f 
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  براي نمونه؛
  : ستندهاي زير، نمودار سمت چپ تابع نيست، ولي دو نمودار ديگر تابع هشکل

  
  

  
  

  
  
  
  
  
  

  

• 

• ° 

• 
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  .  ممکن، تابعي است که تغيير مقادير ورودي، در مقدار خروجي تابع تاثيري نداردترين تابعِساده
  
  
  
  
  
  
  

   پس؛
1−=)(xf 3 و=)(xgشوند توابع ثابت محسوب مي .  

  : در نتيجه
  . اي يک عضوي استبرد مجموعه:  فقط يک مقدار دارد؛ يعنيyتوانند باشند، ولي دي مي هر عدxمقادير 

   براي نمونه؛
  : که با جدول مقادير زير داده شده، تابعي ثابت استyتابع 

  
  

  : اين تابع به صورت زير قابل نمايش است

,},,,,{                               .) است2}{ و برد Aدامنه (
}{:

)(

21012
2

2

−−=




 ⎯→⎯

=

A
AC

xC

  

  :هاي مختلفتابع ثابت در حالت
 

  :هاي مرتبزوج 
 .هاي دوم با هم برابر هستندهاي مرتب، تمام مؤلفهدر نمايش يک تابع ثابت به صورت زوج

  : نمايش زوج مرتبي چنين خواهد بودبه عنوان مثال، تابع ثابت بالا در
 
 

}),(,),(,),(,),(,),({ 3433313232 −−=g 
  :نمودار ون 

 .ها به يک عدد در شکل سمت راست برده خواهد شد تابعي ثابت باشد، آنگاه تمام فلشfاگر 

  :  چنين استgمثلاً تابع 
  
 

  

  : تابع ثابت
  : دهدي اعضاي دامنه را به يک عدد ثابت ربط مياين تابع همه. باشد A  دلخواهي هر مجموعهدتواندامنه مي





 ⎯→⎯

=)(

:

xC

BAC
  

 
 مقدار ثابت

  

   

x 

y 

2-      1-       0       2       1  

2       2       2       2       2  

2  
2-  
1  

  

3  
4- 

3

۲
  چند نوع تابع ساده
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  :نمودار مختصاتي 
اعـداد  ولي اگر دامنـه  . کنيمهاي مشخص و محدودي باشد، فقط نقاط مربوطه را در دستگاه مشخص مي     عدد اگر دامنه 

  . ها خواهد بود يک خطي افقي، يعني خطي موازي محور طولتابع ثابتنمودار باشد،  حقيقي 
},,,{و  fD=  را در دو حالت xf)(=2نمودار  3201−=fDببينيد :  

  
  
  
  

  

  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨
}),(,),(,),({اگر تابع  baf 232012   .  دست آوريد را بهab يک تابع ثابت باشد، حاصل =−

  
 :پس. باشند) 2برابر (ان هاي دوم يكسبايد مؤلفه

 

122 == bb        321      و ==− aa 

  :در نتيجه
 

313 =×=ab 
  

 -----------✨-----------  
  : يک تابع ثابت باشدf را چنان بيابيد که b و aمقادير  :مثال✨

}),(,),(,),({ babaf 23112 +−−−−=  

  
  :پس. باشند) −1برابر (هاي دوم يكسان بايد هر سه مقدار در مؤلفه

 

12 −=+− ba        1      و−=− ba 

  :دهيم قرار ميb را جاي −2ي اول عدد حال در معادله. b=−2: كنيمبا هم جمع ميدو طرف معادلات را 
 

31212 −=−=+→−=−− aaa )( 
  

  

 -----------✨-----------  
kxfتابع ثابت  :مثال✨    درست و کدام نادرست است؟ چرا؟ کدام مورد.  را در نظر بگيريد)(=

),(نقاط ) الف 12 ),( و −   .  واقع باشندfتوانند هر دو روي نمودار  مي−21
)()(تساوهاي ) ب xafaxf )()( و = xfxf   .  همواره برقرار هستند=−
)()(تساوهاي  ) پ abfbaf )()()( و   += bfafbaf در چه صورتي هر دو تساوي برقـرار        .  همواره برقرار هستند   +=+

  هستند؟

 
  .  نادرست است؛ چون بايد عرض نقاط يكسان باشند)الف

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس

=fD

•    •       •  • 

},,,{ 3201−=fD
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kaxf تساوي اول برقرار نيست، زيرا )ب kaxaf و )(= kxfxfاما تساوي .  است)(=× =−=   . باشد همواره برقرار مي)()(
kbaf، زيرا است تساوي اول برقرار )پ =+ kabf و )(   : اما تساوي دوم برقرار نيست، زيرا.  است)(=

kkkbfaf 2=+=+ kbaf      و      )()( =+ )(  
  : كه تساوي دوم نيز برقرار باشد، لازم استبراي اين

0022 ==−→= kkkkk  
  

 -----------✨-----------  
  :به تابع خاص ديگري توجه نماييد

  
  
  

  براي نمونه؛ 
  . که در جدول زير داده شده است، تابعي هماني استyتابع 

  
  

  

   ۱۴۰۲سؤال نهايي؛ خرداد 
)()( مجموعه اعداد حقيقي باشد، آنگاه fتابع هماني ي يک اگر دامنه xfxf   .  همواره برابر صفر است+−

  ) نادرست -   درست(
  : درست است؛ زيرا

0=−=−+=−+ xxxxxfxf )()()(  
  

  : هاي مختلفتابع هماني در حالتنمايش 
 

  :هاي مرتبزوج 
 .هاي اول و دوم با هم برابر هستندهاي مرتب، مؤلفهرت زوجدر نمايش يک تابع هماني به صو

  :به عنوان مثال، تابع هماني بالا در نمايش زوج مرتبي چنين خواهد بود
 

}),(,),(,),(,),(,),({ 2211001122 −−−−=g  

  : تابع هماني
  .شودگفته مي »تابع هماني« برابر باشد، به آن x با y از دامنه، مقدار xهرگاه در يک تابع، براي هر مقدار 

 

xxf =)(  
  

  

   

x 

y 

2-       1-       0       2       1  

2-       1-       0       2       1  
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  :وننمودار  
 :راست برده خواهند شدها به عددي برابر خودشان در شکل سمت  تابعي هماني باشد، آنگاه تمام فلشfاگر 

  
  
  
  
  

  

  :نمودار مختصاتي 
xy(هماني خط  باشد، نمودار تابع اگر دامنه اعداد حقيقي   ولـي اگـر   . خواهـد بـود  نيمساز ربع اول و سـوم  ، يعني )=

  . يم که البته بازهم روي نيمساز قرار دارندکندامنه عددهاي مشخص و محدودي باشد، فقط نقاط مربوطه را مشخص مي
},,,{ و fD= را در دو حالت  تابع همانينمودار  3201−=fDببينيد :  

  
  
  

  
  : توجه کنيد

  . بينيد، دامنه و برد تابع هماني يکسان هستندکه در تمام موارد بالا هم ميچنان
  

نمودار ون مقابل مربوط به يک تابع هماني باشد، اگر  :مثال✨
  . را بيابيدp و m ،nمقادير 

  

  
  :هاي اول و دوم برابر باشندطبق تعريف تابع هماني، بايد مؤلفه

 

=−=−−=→−=+ mmnn 11211 ,  
22همچنين بايد داشته باشيم  =+ np 2 و چون−=nلذا ،:  

624 ==− pp  
  

 -----------✨-----------  
  کدام مورد درست و کدام نادرست است؟ چرا؟ .  را در نظر بگيريدfتابع هماني  :مثال✨

),(نقاط ) الف 12 ),( و − 11   .  واقع باشندfتوانند هر دو روي نمودار  مي−−
)()(تساوهاي ) ب xafaxf +−=0 و = )()( xfxfهمواره برقرار هستند  .  
)()()(تساوهاي ) پ bfafabf )()()( و = bfafbaf   . واره برقرار هستند هم+=+

 
   نادرست است؛ )الف

 خـپاس

 خـپاس

1-  
1−m  

2  
4- 

1+n  
1-  

np 2+  
4- 

2  
2-  
1  
3  
4- 

2  
2-  
1  
3  
4- 

=fD},,,{ 3201−=fD

•

•
•

•
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),(چون بايد طول و عرض هر نقطه يكسان باشد و بنابراين فقط  11   . روي نمودار است−−
  :  هر دو مورد صحيح است، زيرا)ب

0=−=−+=−+ xxxxxfxf axxaxafaxaxf      و      )()()( =×== )(,)(  
  :  دو مورد صحيح است، زيرا هر)پ

babfafbabaf +=++=+ abbabfafababf      و      )(,)()( =×== )()(,)(  
  

 -----------✨-----------  
  :گاهي تابع بيش از يک ضابطه دارد

  
  
  
  
  
  
  
  

  
   :توجه کنيد

  . شودميکار برده بهي مربوطه در هر قسمت از دامنه، ضابطه، تابعاين  رسم نموداربراي 
  

  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

در تابع 






<+
≥−=
01
02

xx
xxxf   .  هاي زير را بيابيد، حاصل عبارت)(

)() الف 2fب                                             ())(( 1ff 

  
  :ي اول قرار دارد، بنابراين طبق ضابطهx≤0ي  در محدوده2عدد 

  

222 2 −=−= )()(f  
11به روش مشابه، چون  −=)(fاست، در نتيجه  :  

01111 =+−=−= )())(( fff  
  

 -----------✨-----------  

  :  زير را در نظر بگيريد)ايچند ضابطه (ايتابع قطعه :مثال✨









−<−
≤≤−
>+

=
22
11
11

2

x
xx
xx

xf )( 

 خـپاس

  :ايتابع چند ضابطه
  : مانند. در اين نوع تابع، دامنه به چند بخش تقسيم شده و هر قسمت يک ضابطه دارد







≥−
<<−=
11
122

xx
xxxg )(  

  اي؛در اين تابع دو ضابطه
12ي اگر عددي در محدوده <<− x 2 داده شود، مقدار تابع ازxxg -  باشد، مقدار تابع از ضابطهx≤1 و اگر )(=

xxg ي )( ، نمونهرايبعلاوه؛ ب(. آيددست مي به)(1=− 3−gدر دامنه نيست−3  تعريف نشده، چون (.  
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)( و 2f)( مقادير )الف 2
1−fنمودار تابع را رسم کنيد)ب.                   را حساب کنيد  .  

  
2عدد . گيردي اول قرار مي بنابراين در ضابطه از دامنه قرار دارد وx<1ي  در محدوده2 عدد )الف

  : ي دوم در ضابطه−1

4
1

2
1

2
1 2 =−=− )()(f      3122      و =+=)(f  

11براي .  استy=−2خط افقي  نمودار نيمx>−2 براي )ب ≤≤− x 1 و>xشودخط رسم مي با نقطه گذاري، قطعه سهمي و نيم:  
  

),(
),(
322122

2121111 1
=+=→=
=+=→=

⎯⎯ →⎯> +=

yx
yx

x xy  

),(ƽ  نيست، نقطهƽ1>x  در دامنهx=1چون : البته(        .)شودرسم مي توخالي 21
  

),(
),(

),(

1111
0000
1111

11
2

=→=
=→=

−=→−=
⎯⎯ →⎯≤≤− =

yx
yx

yx
x xy  

  
  

- ----------✨-----------  
  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

  .  ضابطه و نمودار تابع با اطلاعات و نمودار داده شده را کامل کنيد
  









−≤<−

≥−
=

24
2

013

x

xx
xf

.........
..........)( 

  
01ي وسط مربوط به با نگاه به نمودار، ضابطه <≤− xاست  .  

),(، دو نقطه x=1 و x=0 توسط x≤0راي ب 10 ),( و −    . شودخطي در سمت راست محور عرض رسم مي تعيين شده و نيم21
24ي براي محدوده −≤<− xي  توسط دو نقطه),( ),( و −44   : شودي مربوطه نوشته مي معادله−02

42224
040 −−=++−

−=− xyxy )(  

  : اكنون جواب كامل شده است









−≤<−−−
<≤−
≥−

=
2442
012
013

xx
x
xx

xf )(  

  

  
 -----------✨-----------  

  : نمودار تابع زير را رسم کرده و دامنه و برد آن را مشخص کنيد :مثال✨

 خـپاس

 خـپاس

• 
° 
• •

° 

1 2 1- 
2- 

1 

1- 2- 

2 
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







<≤−−

=

>−

=

14
12

5
14

xx
x

xx

xg )( 

  
=−4خـط    بايـد نـيم    x<1براي   xy     14 و بـراي <≤− x   بايـد 
xyطبق   اين كار با مختـصات دو نقطـه از   . خط رسم شود يك پاره=−
  : شودي هر يك به آساني انجام ميدامنه

  
  :وداربا توجه به نم

),( ∞+−= 3gR      و      ),[ ∞+−= 4gD  
  : توجه کنيد

  . نهايت ادامه داردƽ سمت راست نمودار به سمت بالا تا بيشاخه
  

 -----------✨-----------  
  . ي مربوط به نمودار مقابل را بنويسيدضابطه :مثال✨

   
  

  
توانيـد توسـط    ي ديگـر را مـي     ي دو قطعـه    راست، تابع ثابت است، معادله     ي سمت قطعه

  : نتيجه به صورت زير خواهد بود. ي خط گذرا از دو نقطه بنويسيدنوشتن معادله









≤−−
≤<
>

=
02
20
23

xx
xx
x

xg )(  

  

 -----------✨-----------  

  
  

 خـپاس

 خـپاس

• 

° 

•

° 
1 2 1- 

2- 

1 

1- 2- 

2 

3 4- 3- 

3- 

3 
4 

2
5 

° 

• 

°

•
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  :شودميديگري در اين بخش بررسي تابع مهم 
  

  
  
  
  
  
  

  

  بعلاوه؛
)(||ي  ضابطهباتابع  xxf   :شودرسم ميبه صورت زير را تابع قدرمطلق ناميده و با جدول برخي نقاط، نمودار آن  =

  
  
  
  

   :توجه کنيد
  .نمودار اين تابع، نيمسازهاي نواحي اول و دوم است

  

  . کندکمک مياي، به رسم نمودارهاي بيشتري ي قدرمطلق به يک تابع دو ضابطهتبديل تابع با ضابطه
  

||نمودار تابع  :مثال✨ 42 −= xyرا رسم کنيد .  

  
  : نويسيم، با دو ضابطه ميقدرمطلقضابطه را دقيقاً با دو شرط منفي بودن يا نبودنِ عبارت داخل 





<−−−
≥−−

=−=
04242
0424242

xx
xx

xy
)(

||  

  :  هر ضابطه دقيقاً مشخص شوديكنيم تا دامنهنامعادلات سمت راست را حل مي





<+−
≥−

=
242
242

xx
xx

y  

42اي از خط  قطعهx≤2 ي دامنهاكنون براي  −= xy 2ي دامنه و براي<x42اي از خط  قطعه +−= xy    را توسـط مختـصات دو نقطـه 
  : كنيمم ميرس مختصات در يك دستگاه

  
  
  

   
  

 خـپاس

  : قدرمطلق
|| را با نماد xقدر مطلق يک عدد دلخواه  xکنيم نشان داده و به صورت زير تعريف مي:  

 





<−
≥

=
0
0

xx
xx

x ||  

  .روي ساير اعداد تأثيري ندارد :، وليکندمي) و مثبت(ينه عدد منفي را قربه عبارت ديگر، قدر مطلق، يک 
 

    

     
x 

y  
2-       1-       0       2       1

2       1       0       1      2 
•

•
••

•

   
     

x 

y  
1        2    

2       0    
242 <+−= xxy ,

242 ≥−= xxy , 

|| 42 −= xy

• 3  2   1

••
3 
2      
1    

     
x 

y  
2        3    

0       2    

۳
  تابع قدرمطلق
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 -----------✨-----------  
=−2نمودار تابع  :مثال✨ || xyرا رسم کنيد .  

  
||ابع وتهر دوي به جدول مقادير  xy =−2و  = || xy توجه كنيد:  

  
  
  

   
  

   :كنيد كهه ميمشاهدراست با چپ ي مقايسهدر 
=−2طول نقاط تغيير نكرده و فقط عرض نقاط در تابع  || xyاست ، دو واحد كمتر شده .  

   :اين است كهدليل 
||تابع  xy =−2 به = || xy تبديل شده؛ يعني مقدار y ًتر شده است واحد كوچك2 دقيقا.  

  : واحد اختلاف دارند2نمودار دو تابع فقط از لحاظ عمودي  بنابراين
  
  
  
  
  
  

  
  

 -----------✨-----------  
   :نتيجه
||نمودار  xy   .  را در نظر بگيريد=
||اگر از   x 2 عددي کم شود، مانند−= || xyدهيم واحد به سمت پايين حرکت مي2ي ، نمودار را به اندازه . 

||اگر   x 3 با عددي جمع شود، مانند+= || xyدهيم حرکت ميبالا واحد به سمت 3ي ، نمودار را به اندازه.  
  لاوه؛بع

12هايي چون توانيد در مورد منحنياين روش را مي −= xy 22 و += xy 2 نيز با استفاده از سهميxy   . کار ببريده نيز ب=
 

  

 خـپاس

    

     
x 

y  
2-       1-       0       2       1  

2       1       0       1       2 

|| xy = 

|| xy =

•
•

••
• •

•
••

•

2−= || xy

   

     
x 

y 
2-       1-        0        2        1  

0      1-       2-      1-        0   

2−= || xy
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  : کار ببريدهپذيرفته و ب!) بدون دليل(ي بعدي در تبديل نمودار را هم دو قاعده
  
  
  
  
  
  

  

  : صورت مشابهبه 
||اگر بخواهيم نمودار     2+= xy     را توسط نمودار || xy ي رسـم    تبديل شده و قاعده    x+2 به   xبينيد که    رسم کنيم، مي   =

  : اين است که
  

||نمودار  xy   .کنیم جابجا میچپ واحد به سمت 2 را =
  

||مودارهاي رسم ن 2−= xy و || 3+= xy بينيدميبه روش بالا  را :  
  
  
  
  
  

  
  

 

  
  
  
  

  

||نمودار تابع ) الف :مثال✨ xy   . را رسم و نمودار را توصيف کنيد=−
21مودار تابع با استفاده از قسمت قبل، ن) ب −+−= || xyرا رسم کرده، دامنه و برد آن را مشخص کنيد  .  

  
  :شود، نمودار رسم ميجدول مقاديرا تشكيل ب )الف

  
  
  

   
  

 خـپاس

  : جابجايي افقي نمودار
||:  مقداري کم شود؛ مانندxاگر در ضابطه، از  2−= xy ،ايد نمودار ب|| xy   .  انتقال دهيدراست واحد به 2 را =

  :توجه کنيد
||در تغيير  xy || به = 2−= xyبينيد که ، ميx 2 به−xتبديل يافته است  .   

 

|| 2−= xy

|| xy = 

•
•

••
•

|| 3+= xy

دو واحد انتقال به راست

 چپ واحد انتقال به سه

    

     
x 

y  
2-       1-       0       2       1  

2-       1-       0      1-     2-  

|| xy −= 

|| xy −= 
•

•
••

•
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  : بينيدكه ميچنان
||نمودار   xy || نسبت به محور طول قرينه شده تا نمودار          = xy ||چون . ( حاصل گردد  =− x اسـت، قرينـه   نمودار  كه همان عرض نقاط

  .) شده است
|| با شروع از نمودار      )ب xy ||، ابتدا   =− 1+−= xy  21و سپس   ) يك واحد به چپ   (شود   رسم مي −+−= || xy  كنيم  را رسم مي

  ): حد به پاييندو وا(
  
  
  
  
  
  

  

  : بينيدكه ميچنان
  .  استy≥−2 و برد آن ي اين تابع تمام اعداد دامنه

  

 -----------✨-----------  
  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

و ) الـف (با توجه به نمودارهاي زير، کدام نمـودار تـابع           
   دهد؟ را نشان مي) ب(تابع کدام نمودار 

=−+1) الف || xy 

||) ب 1+−= xy  

  
  : است، زيرا)الف(تابع  مربوط به )۱(نمودار 

  

||نمودار  xy   .  یک واحد به بالا منتقل شده است=−
  

||بينيد كه نمودار ، مي)۲(در نمودار  xy ||:  يك واحد به چپ منتقل شده؛ يعني=− 1+−= xy .   
  

  

 -----------✨-----------  
  
  
  

 خـپاس

|| 1+−= xy

21 −+−= || xy

)۲(  )۱(  
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  .  شوندهاي آزمايشي و کنکور آورده ميدر بخش پاياني، مطالب لازم جهت آمادگي کامل براي شرکت در آزمون
  

  
  

  كت در امتحان مدرسه هستيد،  براي تسلط بر كتاب و شرمطالعهاگر در حال 
  !نظر كنيدتوانيد فعلاً از خواندن اين بخش صرفمي

  

ky تابع ثابت بيشتربا بررسي    . کنيمآغاز مي)  يک عدد است،kکه  (=
  

}),(,),(,),(,),({ اگر  cbaf 16143   ؟  استکدام c و a ،b يک تابع ثابت باشد، واريانس عددهاي =−
  

 0                                    6                                 66                                6          

  
  :هستند و) 6برابر  ( يكسان c و a ،bچون تابع ثابت است، هر سه عدد 

 

   . ا برابر صفر استهها برابر باشند، واريانس آندانيم اگر دادهمي
  

---------------------- 

   :توجه کنيد
kxfدر تابع ثابت مانند     ؛)(=

  

  . استk  برابرعبارتی اثر کند، حاصل همیشهعدد یا اگر تابع روی هر 
  : مانند

kkfkxfkxfkf ==+=−=− )(,)(,)(,)( 1123
52 2 

  

1212، اگر fدر تابع ثابت   22 +=+ )()( xfxf باشد، در اين صورت حاصل )()( 3xfxf   ؟  است کدام+
  

 0                                   1−                                  2                                     2−          

  
kxf: بگيريد   :بنابراين. )(=

 

1121212 22 −=+=→+=+ kkkxfxf )()(   
  :پس

223 −==+=+ kkkxfxf )()( 
  

---------------------- 

2 تابعي ثابت باشد و f اگر 
22312 +=−× )()()( fff حاصل ،)( 1−fتواند باشد؟ مي  کدام  

 ۱گزينه 

 ۴گزينه 

1 
 ويژه آمادگي کنکور
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 1                                     1−                                 2
1−                                 2

1          

  
 :مشابه پاسخ تست قبل

 

 
2
1212

124
53

02322322
23

2121

2516922

−=−−=±=→

⎯⎯⎯⎯ →⎯=−−→+=→+=× =+=∆

,)(,,, fkkkk

kkkkkkk
 

  

---------------------- 

36252، اگر fدر تابع ثابت   2 =+ )())(( ff 2314 و ))(()( ff )( باشد، مقدار −= 1−fست؟  کدام ا  
  

 4                                  8                                   6                                 9−          

  
  :د داشته باشيممشابه قبل باي

 

24 kk 3652     و       = =+ kk 

 خواهد k=4 و k=−9هاي  جواب،ي سمت چپ با تجزيه دارد و معادله   k=4 و   k=0هاي   جواب ،ي سمت راست با فاكتورگيري    معادله
  : در هر دو مشترك است و قابل قبول، در نتيجهk=4فقط . داشت

 

41 ==− kf )( 
  

----------------------  
nm∋ يو برا ثابت  تابع  ،  fتابع    )()()()( مي دار , nfmfnfmf ),)(( اگر دو زوج مرتب   . += mfnn −+− 172 2 

),)(( و nnfmm 642   مقدار، اول و سوم باشنديهي ناحمسازي ني رو−+




5

mn ١٤٠٢ کنکور -٢نوبت ( کدام است؟(    
  

 2                                   3                                 1                                   4          

 
kxfاگر تابع ثابت را      kkkkkk بگيريم، بايد    )(= 22 ==+      2 و در نتيجـه=k  2پـس   .  اسـت=)(xf    هـا بـه     بـوده و زوج

),(صورت   2172 2 −+− nn   و ),( nmm 2642 xyخط  : يعني( بايد روي نيمساز     −+  يمعادلـه در اولـين زوج  جايگذاري  . باشند) =
   :خط

34
5703722172 2522 =+=⎯⎯ →⎯=+−→−=+− =∆ nnnnn 

),(ورت ي دوم به ص نقطهپس 6642 +− mmنيز بايد روي خط قرار داشته باشد :  

2425
12

5404664 22 ===



=⎯⎯→⎯=−→=+− ÷ ]/[][mnmmmmm m  

  

----------------------  

 ۱گزينه 

 ۳گزينه 

 ۱گزينه 
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}),(,),(,),({ي تابع ثابت دامنه  bababaf −−++=   ؟  است کدام125121
  

 },,{ 1111−                        },{ 11−                            },,{ 1119                           },{ 15          

  
 :چون تابع ثابت است، بايد

 

5=− ba           5   و=+ ba 

  : حاصل شده و با جايگذاري خواهيم داشتb=0 و a=5مقادير ) تجمع طرفين معادلا(حل دستگاه  از
 

},,{}),(,),(,),({ 11115151151 −=−= fDf 
  

---------------------- 

baحاصل  زير، در تابع ثابت    تواند باشد؟ مي  کدام−
  

 7−                                   
 1                                  
 2                                  
 3−          

  
  :اشندب) 2برابر (بايد مقادير برد يكسان 

 

 

32284
22221

4
1

043223

222

22

=→=−−=
−=→=−−=

⎯⎯⎯⎯ →⎯

−==

=
→=−+→=−+

=−−

bba
bba

a
ca

a
aaaa

ba

:
:

 

  :دو حالت بايد در نظر گرفت
1=a 2 و−=b :321صورت در اين =+=− baها نيستقابل قبول، ولي در گزينه. ( خواهد شد(.  

 ۱گزينه 

 ۱گزينه 

 
  : برخي خواص تابع ثابت

 تواند باشد، اي ميدامنه هر مجموعه •

  . ه فقط يک عضو داردولي برد هميش
 . نمودار آن يا يک خط افقي است و يا نقاطي که بايد روي يک خط افقي باشند •

صفر بوده و . . .  و  x ،2x داده شود، بايد ضريب تمام جملات       xاگر ضابطه به صورت يک عبارت بر حسب          •
  براي نمونه؛. ماندثابت باقي ميفقط عدد 

cbxxaxfاگر   ++−= 001 به عنوان يک تابع ثابت داده شده باشـد، بايـد        )()(31 ==− ba  بـوده و  ,
cxfضابطه فقط به صورت    .  خواهد بود)(=

  1نكته

3- 
4  
0 

232 −+ aa 

2

)( ba +−2
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4−=a 3 و=b :734صورت در اين −=−−=− baقابل قبول و جواب تست. ( خواهد شد(.  
  

---------------------- 

  .) است برابر k و hي  و دامنه برابر g و fي دامنه(کدام يک تابع ثابت است؟  
  

 22 xxf −=)(                    52 += xxg )(                  24
21
−

−= x
xxh )(                 42

2
+

−= x
xxk )(          

  
  : است مقدار تابع هميشه عددي ثابتhفقط در تابع 

 

2
1

122
12

24
21 012 −=⎯⎯⎯ →⎯−

−−=−
−= ≠− )()(

)()( xhx
x

x
xxh x   

  

---------------------- 

xy به بررسي بيشتر تابع هماني xxf: يا( =   . پردازيممي) )(=
  

)()()(ابع هماني و  تg تابع ثابت، f اگر 
)()()( 3211

251 ggf
ggf =−

  ؟  استکدام 5f)( باشد، مقدار −−
  

 5                                    4                                  3                                 2−          

  
kxf: قرار دهيد   : استx همان xg)(، چون )(=

 

4542566321
25 ==→−=−→×=−

−× )(fkkkk
k   

  

---------------------- 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  : توجه کنيد

  : مانند تابع زير با دامنه و برد برابر، ولي غير هماني. ه و برد يکسان دارد، ولي عکس اين مطلب نادرست استتابع هماني دامن

 ۳گزينه 

 ۲گزينه 

 
  : برخي خواص تابع هماني

 :تواند باشد، واي ميدامنه هر مجموعه •

  . برد هميشه با دامنه يکسان است
xyخط  ( بگيريم، نمودار آن نيمساز ربع اول و سوم          اگر دامنه را کل اعداد حقيقي        • است و در حـالات     ) =

xyديگر، نمودار نقاطي است که بايد روي خط   .  واقع باشند=

 عدد x فقط ضريب  داده شود، بايد تمام جملات صفر باشند وxاگر ضابطه به صورت يک عبارت بر حسب      •
  براي نمونه؛. يک باشد

cbxxaxfاگر   ++−=  و  a−=01 بوده و    b=1 به عنوان يک تابع هماني داده شده باشد، بايد           )()(31
0=c باشند تا ضابطه به صورت xxf   .  تبديل شود)(=

  2نكته
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}),(,),(,),(,),({ 23211232 −−=g 
  

xcxbxaxf اگر  )()()()( 1212 23 )()()( تابع هماني باشد، مقدار =+++++ cfbfaf   ؟ استکدام ++
  

 52/                                52/−                              53 /                               53 /−          

  
  : بالا بايديطبق نكته

  :  صفر شوند2x و 3xضرايب  •
 

202 −==+ bb      2        و
1012 −==+ aa  

  :  باشد1 برابر xضريب  •
 

101 −==+ cc 
  :اكنون

 

53122
1 /)()()( −=−−−=++=++ cbacfbfaf 

  

---------------------- 

1 اگر 
4

+
−−= ax

bxxf ba تابع هماني باشد، مقدار )( 32   ؟  است کدام−
  

 12                                   6                                    6−                                  12−          

  
1ي كه ضابطهبراي اين

4
+
−−= ax

bxxf   : بايد)(

 xxfxx
xa
bxxf ==+

+=+
−−= )()( 110

0
1
4

0

0

  

)(:  و همچنينa=0: پس 404 −==−− bb .در نتيجه :  
124303 22 =−−=− )(ba 

  

----------------------  
))()(,(، زوج مرتب    xخي مقادير   براي بر   10173 2 +−−+ xxxfxf   اگـر  . ي دوم و چهارم قـرار دارد       روي نيمساز ناحيه
    )١٤٠٢  کنکور-١نوبت (کدام است؟  x باشد، اختلاف مقادير ي  هماني با دامنهfتابع 

  

 3
7                               3

10                                 3
13                                 3

17          

 
+−=−=0ني بودن تابع،     توجه به هما   با xxxfxf ),( بوده و در نتيجه زوج مرتب    )()( 101730 2 +− xxنيمساز ربـع دوم  .  است

xyبه صورت     : است و چون زوج مرتب روي آن است=−

 ۳گزينه 

 ۱گزينه 

 ۴گزينه 
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3
2

6
4

56
30

32
13170010173 131692

=

=
=±=⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=−=+− ==∆

)(xxx  

3اختلاف مقادير 
13

3
25   .  خواهد شد−=

  

---------------------- 
  

  
  
  
  
  
  
  

),(ي  نقطهاگر  kk 253   ؟  است کدامk روي نيمساز نواحي اول و سوم قرار داشته باشد، مقدار −+
 2

3                                  2
3−                                 3

2                                 3
2−          

  
 3

223352253 −==−→−=−−→+=− kkkkkk 
  

---------------------- 

}),(,),(,),)(({ نمودار تابع اگر  22 19
412623 +−−−+−= aaaabf ،روي نيمساز نواحي اول و سوم واقع باشد bکدام  

  ؟ است
 3                                    1−                                  7                                  2−          

  
  :ي دوم و سوم بايدطبق مختصات دو نقطه

 

•  3
1

2
1

62
51016126 2121

2524122 −=±=⎯⎯⎯⎯ →⎯=−−→−=−− =+=∆ ,,)(, aaaaaaaa  

• 
3
5

3
21

3
1

3
21

3
219

412

−=−=+

−==+
→±=+→=+

aa

aa
aa )(  

3فقط 
1−=a ي اولجايگذاري در نقطه.  و مورد قبول استبرآورده كردهروي نيمساز را هر دو نقطه  شرط قرار داشتن:  

32123
1323 =+=+−−=+−= )(ab 

  

---------------------- 

 ۴گزينه 

 ۱گزينه 

 
xyي مختصات هر نقطه روي نمودار تابع هماني بايد در معادله   .صدق کند) نيمساز ربع اول و سوم (=

  : يعني
  .بايد طول و عرض نقطه برابر باشند

  3نكته
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cbaمقدار . دهدتابع هماني را نشان مييک نمودار مقابل     ؟  است کدام++
  

 2                                   
 8                                  
 6                                 
 4          

  
  :كنيمي ديگر استفاده مي را براي دو نقطهقبلي ي وسطِ نمودار شروع كرده و سپس نكتهاز نقطه

242222 ==→=− bbb   
7441 =−=+− cc     1222112      و −=−=→−=+ aaa  

  :در نتيجه
8721 =++−=++ cba 

  

---------------------- 

   :اي در ادامهچند ضابطهبررسي بيشتري از توابع 
  

در تابع  








>
≤<−
≤−

=
22
203
013

2 xx
x
xx

xf )()()()(، حاصل عبارت )( 3253 ffff   ؟  است کدام−+−

 218                                218−                           54                                108−          

  
412عدد : وجه كنيد كهت 20ي  در محدوده≅/ ≤< x 225 و عدد   :پس.  قرار داردx<2ي  در محدوده≅/

 

 
545410109235219

323521333253 22

=++−=×++−−=
−−+−−=×−+−

)()(
))()(()()()()()()( ffff  

  

---------------------- 

 اگر 










≥−
<≤−−

−<−−

=
32
32
22

xax
xab

xbx

xf 144 و )( ==− )()( ff باشد، حاصل )()( 23 ff   ؟  است کدام−−

  

 0                                     1−                                   2                                    2−          

  
  :كنيم را مشخص ميb و aابتدا مقادير 

 

 621412414 2 =⎯→⎯=−→=−−−→=− × bbbf )()(  

71814214 =⎯→⎯=−→=−→= aaaf )()(  

 ۳گزينه 

 ۱گزينه 

  ۲گزينه 

12 +a

b−1

22 −b

2 4−c

4+a
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پس ضابطه به صورت 








≥−
<≤−−
−<−−

=
372
321
23

xx
x

xx
xf   : بوده و در نتيجه)(

 

01123
4171

=−−−=−−
≅−≅

)()()(
//

ff 

  

---------------------- 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

در تابع  






≤+
≥−=
012
112

xx
xxxf    ؟ استنادرست مورد کدام )(

  

 111 −=−+ )()( ff                                                   مقدار)/( 90fتعريف نشده است .          
          . استبرد تابع برابر             .کندها را در سه نقطه قطع مينمودار تابع محور طول 

  
هـاي  مانده، بايد نمودار تقريبي تابع را ماننـد نمونـه  ي باقيبراي انتخاب بين دو گزينه. شود ميچكِدرست بودن موارد اول و دوم به سادگي  

  :  رسم كنيمهاي قبلبخش
  
  
  
  
  

  :بينيداكنون مي
  . ار محور طول را فقط در يك نقطه قطع كرده است هست ولي، نمودبرد تابع برابر 

  

---------------------- 

برد تابع  




<
≥−

=
0
01

2 xx
xx

xf   ؟  است کدام)(
  

                                  1−≥y                              0≥y                               01 ≤≤− y          

 ۳گزينه 

 
  : ايبرخي خواص توابع چندضابطه

 : دامنه متشکل از تمام اعدادي است که در چند بخش در سمت راست ضابطه داده شده؛ نمونه •

ي تابع دامنه






≤+
>−=
012
23 2

xx
xxxf   .  استx<2 و x≥0 تمام عددهاي متشکل از )(

- ها و دامنهمعمولاً با قدري دقت در ضابطه. (توانيد در حالت کلي با رسم نمودار مشخص کنيدابع را ميبرد ت •

 .)شودهاي مربوطه هم، برد فهميده مي

  4نكته

•
1 2 1- 

2- 

1 

1- 2- 

2 

° 
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  :رسم تقريبي نمودار مانند تست قبل

 

   
  : بينيدمي

  . اند به بالا روي محور عرض، توسط نمودار پوشش داده شده−1تمام نقاط از 
  
  

----------- ----------- 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

نمودار توابع  






−<
≥−=
1
1

2

2

xx
xxxf 2 و )(

1=)(xgکنند؟  در چند نقطه يکديگر را قطع مي  
  
  

 0                                     1                                    2                                     3          

  
  : خطي افقي استg دو قطعه سهمي و نمودار fنمودار 

 

   
  .ي برخوردي نيستهيچ نقطه

  : روش دوم
)()(ي معادله xgxf   : كنيم حل ميx>−1 و x≤1ها، در دو حالت  را با توجه به دامنه=

 

2    غير ممکن
1

2
1 22 −=→=−→= xxxgxf )()(     :1≥x  

    7041
1

2
1

2
12 //)()( ±=±≅±==→= xxxgxf     :1−<x 

  .  قرار ندارندx>−1ي اند، چون در محدودهر قابل قبولهاي حالت دوم غيجواب
  

----------------------  

 ۲گزينه 

 ۱گزينه 

• 

1 

1- 
° 

 
  : برخورد نمودارها

  : وجود داردg و fدو تابع دو روش براي تعيين نقاط برخورد نمودارهاي 
 : روش اول 

هـاي  بـويژه، بـا اسـتفاده از روش       . (هر دو نمودار را در يک دستگاه مختصات رسم کرده تا جواب تعيين شود             
 .)ايمسريع رسم نمودار که در ادامه آورده

  :روش دوم 
)()(ي  معادله xgxf هاي دو تابع   هاي حاصل با توجه به دامنه     جواب. (کنيمرا تشکيل داده و آن را حل مي        =

 .)شوندپذيرفته يا رد مي

  5نكته

• 

1 

1- 

° 

1- 

2
1 
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562 نمودار    ++= xxy            را حداقل چند واحد به سمت راست حرکت دهيم تا طول دو نقطه مشترک آن با نمودار || xy = 
  )١٤٠١کنکور ( ؟نامنفي باشد

  

 2                                    3                                    4                                  5          

  
43496سهمي را به صـورت       22 −+=−++= )(xxxy  سـهمي بـا رأس     :  نوشـته،يعني

),( 43   : كنيم و هر دو نمودار را در دستگاه مختصات رسم مي−−
  : توجه

  :  به روش تجزیهy=0ی محل برخورد سهمی با محور طول از حل معادله
 

51051562 −=−==++=++ xxxxxx ,))((  
  : اكنون واضح است

  :  واحد به راست منتقل شود5لااقل ار سهمي بايد نمود
  
  
  

 

---------------------- 

222هاي دو تابع با ضابطه  −−= xxxf x و )(
xxg ||)(   )۱۳۹۹کنکور (؟ انداي با کدام طول مشترک در نقطه=

          3 و +21                    −1 و −21                      −1 و +21                      3 و −21 

  
  : طبق روش دوم بالا

 

)()(ي معادله xgxf   : كنيم حل ميx>0 و x<0 را با توجه به وجود قدرمطلق، در دو حالت =
 

3103222 22 =−=−==−−→=−−→=→ a
cxxxxx

xxxxx ,||     :0>x  
  .  قرار داشته و قابل قبول استx<0ي  در محدوده3فقط 

    01222 22 =−−→−=−−→−=→ xxx
xxxxx ||     :0<x 

4041121فقـط  . آمدخواهند دست  به−21 و +21 به صورت هاجواب و ∆=8: به روش دلتا داريم  // ي  در محـدوده −≅−=−
0<xقرار داشته و قابل قبول است .  

  

---------------------- 

  . دهيم در برخي موارد ادامه ميقدرمطلقي مقادير تابع با محاسبه
  

   :هاƽ تقريبيراديکال
  :  چند مقدار تقريبي راديکالي که ممکن است مورد نياز باشند)الف

3982862742622524713412 =≅≅≅≅=≅≅ ,/,/,/,/,,/,/ 
  

 ۴گزينه 

 ۱زينه گ
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416چون  : 17 و   15مقادير تقريبي عددهايي چون      )ب 93 را مقـداري کمتـر ماننـد    15 اسـت،   =  را 17 و /
14مقداري بيشتر مانند    .  بگيريد/

  

)(|| اگر  32 −= xxf باشد، مقدار )()( 1212 −++ ff ؟  استکدام  
  

 4                                  24−                                 23 +                                 3          

  
)//( 811412122 =−×≅−                                122122312212

0
−=−=−+=+

>

|||)(|)(f  

)//( 225412522 −=−×≅−       522522522312212
0

+−=−−=−=−−=−
<

)(|||)(|)(f  

  :در نتيجه
 

45221221212 =+−−=−++ )()( ff 
  

---------------------- 

  : ايمروش گسترده نويسي تابع قدرمطلق را قبلاً ديده
  

132تابع   +−= || xy را به صورت 




<+
≥+
3
3

xdcx
xbaxحاصل . ايم نوشتهdcba   ؟  است کدام+−−

  

 8                                  8−                                  6−                                 6          

  
  :بنابراين.  داخل قدرمطلق نامنفي استx≤3قدرمطلق منفي و براي  داخل x>3براي :  است و3ي داخل قدرمطلق عدد ريشه

 

 




<+−
≥−

=




<+−−
≥+−

=+−=
372
352

3132
3132132

xx
xx

xx
xx

xy
)(

)(
||  

  :پس. اند بودهd=7 و a ،5−=b ،2−=c=2: يعني
 

87252 −=−+−=−−+ dcba 
  

---------------------- 

  . پردازيمهاي سريع رسم نمودار مي بررسي برخي روشهدر انتها، ب
  
  
  
  
  
  
  

  :نوع ديگر انتقال

 ۲گزينه 

 ۱گزينه 

 
  : جابجايي افقي نمودار

  . ي آن را در نظر بگيريد با نمودار شناخته شدهxf)(تابع 
 : انتقال به راست 

)(ر ضابطه اگ axfy   . شود به صورت افقي به سمت راست جابجا ميaي  داده شود، نمودار به اندازه=−
 : انتقال به چپ 

)(اگر ضابطه  axfy   . شودمي به صورت افقي به سمت چپ جابجا aي  داده شود، نمودار به اندازه=+

  6نكته
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22نمودار تابع  :مثال −−= ||)( xxf را با انتقال مناسب نمودار || xy     .يدرده و برد را مشخص کن رسم ک=

  
  : طبق قواعد مربوطه با دو مرحله انتقال

 
  
  
  
  
  
  

  

  .  استy≤−2مقادير بينيد كه برد مي
  

---------------------- 

  )۱۳۹۸  خارجکنکور(؟ استتابع   نمودار کداممقابلشکل  
  

 22 +−−= || xy                                   
 || xxy 2+=                                  
 22 −−= || xy                                  
 || xxy −=2          

  
||بينيد كه شكل داده شده همان نمودار مي xy   :  است كه=

  

  . ري به راست انتقال يافته و سپس مقداري به پايين منتقل شده استمقدا
  

22فقط  −−= || xyدقيقاً نمودار مثال قبل. (تواند جواب باشد مي (!  
  

---------------------- 

 ۳گزينه 

 خـپاس

 
  : جابجايي عمودي نمودار

  .  را در نظر بگيريدxf)(تابع 
 : انتقال به بالا 

bxfyاگر ضابطه  +=   . شود به صورت عمودي به سمت بالا جابجا ميbي  داده شود، نمودار به اندازه)(
 : انتقال به پايين 

bxfyاگر ضابطه  −=   . شود به صورت عمودي به سمت پايين جابجا ميbي  داده شود، نمودار به اندازه)(

  7نكته

22-  

2 

|| xy =  22 −−= || xy  

4 2 

2-  42

2

|| 2−= xy 
  واحد به پايين2نقاط انتقال   واحد به راست2نقاطانتقال
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=−+2مساحت محدود به نمودار   || xy؟  استها کدام و محور طول  
 1                                     2                                   4                                    2

1          

 
  :شودگي نمودار رسم ميبا دو انتقال و به ساد

 

  
  
  
  
  
   

  :ي مشخص استي مورد نظر مثلثي با ارتفاع و قاعدهبينيد كه محدودهمي
 

42
42 =×=S 

----------------------  
|| براي رسم نمودار تابع  122

1 +−= xy به کمک نمودار || xy   ي زير، مناسب است؟ جملهمل کردن ، کدام مورد براي کا=

2ابتدا نمودار تابع قدرمطلق را «
  ».کنيمرسم مي. . . ي آن را نسبت به محور جا کرده و سپس قرينهجابه. . . . .  واحد به سمت 1

  )١٤٠٢ کنکور - ١نوبت (
  

  ها        y - پايينها                           y - بالا                       هاx -ست راها                         x - چپ

 
   :نويسيمتر ميابتدا ضابطه را ساده

|||||)(||| 2
1

2
122

1
2
122

1122
1 +−=+×−=+−=+−= xyxxxy  

  : گفتتواناكنون مي

2با توجه به وجود 
1+x 2 بايد نمودار

  .  به چپ منتقل شده و به دليل ضريب منفي، نمودار نسبت به محور طول قرينه شود1
  

 ۱گزينه 

 ۳گزينه 

2 2-  

2 22-

2-
2 2-

2 

|| xy =  || xy −=  2+−= || xy 

 
  : تغيير عمودي نمودار

xkfy)(تابع نمودار  يک عدد باشد، در kاگر .  را در نظر بگيريدxf)(تابع  =،  
  

  .  برابر کنیدk را xf)( است عرض نقاط نمودار کافی
 : بويژه

xfy)(در رسم نمودار    ! را نسبت به محور طول قرينه کنيدxf)(، نمودار =−

  8نكته
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142رسم نمودار  −+= || xyبينيد به روش سريع را مي :  
  
  
  
  

  

    . کمک گرفت) به طور مناسب(از نقطه گذاري براي مرتبط ساختن نمودار و ضابطه، توان گاهي مي
  

  )۳۹۸۱کنکور (؟ استتابع  شکل روبرو نمودار کدام 
  

 || xxy −=                                   
 || xxy +=                                  
 11 −−= || xy                                  
 || 11 −−= xy          

  
  : با نگاه به نمودار

 .)شونداي اول، سوم و چهارم چنين نيستند و رد ميهگزينه. ( صفر شودy بدهيم، بايد −1 عدد xاگر به 

 : توجه کنيد

  . روش عادي شامل رسم تقريبي هر گزينه است كه به زمان بيشتري نياز دارد
  

---------------------- 

  
  

  

 ۲گزينه 

 
  : رسم سريع قدرمطلق

142نند براي رسم نمودار تابعي ما −+= || xyدو کار ساده انجام دهيد  :  
  . ي داخل قدرمطلق را تعيين کرده و عرض نمودار را در آن مشخص کنيدريشه 

),(|| 1211442042 2 −−−=−+−=⎯⎯ →⎯−=→=+ −= yxx x 
  . يدي ديگر مشخص کن قرار داده و مختصات دو نقطهxيک عدد قبل و يک عدد بعد از ريشه در ضابطه جاي  
 : آنگاه

),(: ي اولنقطه(. شودتوسط سه نقطه، نمودار تابع رسم مي 12   ).ي شکستگي نمودار است همان نقطه−−

  9نكته

   
     

x 

y 
1-       2-        3- 

1         1-         1 

•
•• 1 

1- 
1- 3- 

2- 
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  . نوع هر تابع را مشخص کنيد) الف 
  
  
  

  

}),(,),(,),({اگر ) ب baabf += ba تابعي ثابت باشد، مقدار 242   .  را حساب کنيد+
  

cbجدول روبرو مربوط به يک تابع هماني است، مقدار  
da

+
  .  را بيابيد+

  
  
  
  

xmnxxfنمودار تابع ثابت   24 ),(ي هز نقطا )(=+− 53 22حاصل .  عبور کرده است− nm   .  را مشخص کنيد+
  

532 يک تابع هماني باشد و fاگر   +=+ kkf )(، در اين صورت )( 2fرا بيابيد  .  
  

 f  ،ــاني ــابع همـ ــرد   g تـ ــا بـ ــت بـ ــابع ثابـ  و 3}{ تـ






<−−
≥−=
01
012

xx
xxxh ــت)( ــارت  .  اسـ ــدار عبـ مقـ

)()(
)()(

43
1000062
−−

−+−=
hh

gfAرا بيابيد  .  
  

2312بع هماني و  يک تاfاگر   +−−= xxfxg )( باشد، مقدار )()( 1−gرا حساب کنيد  .  
  

  : نمودار توابع زير را رسم کنيد 
||تابع ) الف 4−= xy                                 .تابع ) ب|| xy −=2 .  

  

:                                                        نمودار تابع روبرو را رسم کنيد 




≥
<−

=
12
11

xx
xx

y 

  

  :  را مشخص کنيد آنتابع روبرو را با چند ضابطه نوشته و دامنه و برد 
  
  
  
  

۸

۲

۵

۹

۷

۶

۴

۳

۱

3  
2-  
1 

1  
3  
2- 

3 
2-  
1- 

1 
3  
2 

3 
2-  
1 

1-  
3  
2 

   

     
x 

)(xf  
cbbaa 273 2 +− 

dc36  

 تمرين
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  يک از موارد زير درست است؟ چرا؟کدام 
  .  برابر باشد، آن تابع هماني استتابعو برد يک اگر دامنه ) الف
)()(ي اعداد حقيقي باشد، آنگاه حاصل ي يک تابع هماني مجموعهاگر دامنه) ب xfxf   .  همواره برابر صفر است+−
)()(ابع ثابت باشد، آنگاه  يک تfاگر ) پ xkfkxf   .  است=

  

  : اطلاعات مربوط به هر تابع را کامل کرده و نمودار آن را رسم کنيد 

تابع ) الف






−=

⎯→⎯

12xxf

BAf

)(

},,{ با : 212 −−=fD  و },,{=fR.  

تابع ) ب






=

⎯→⎯

xxf

BAf
1)(

:
},,{ و  fD=},,{ با  5

1
2
11=fR.  

BAfتابع خطي  ) پ },,{ با :⎯→⎯ 202
1−=fD  و },,{ 602

3−=fR.  
  

cxfدر تابع ثابت   =)( :   
)( و bf)(، af)(مقادير ) الف baf   .  را مشخص کنيد+
)()()(اگر در اين تابع ) ب bfafbaf    کند؟ چه مقاديري را اختيار ميc باشد، +=×

  

}),(,),(,),({اگر   521 cbaf   . دست آوريد را بهc و a ،bانگين عددهاي  يک تابع هماني باشد، مي=
  

  .ز نواحي اول و سوم واقع باشدي داده شده روي نيمسا را طوري تعيين کنيد که نقطهn∋در هر مورد زير، مقدار  
),() الف 432 2 +− nnب                                 (),( 241 2 +−− nn  

  

nm∋  وي دو عضوي يک تابع ثابت با دامنهfاگر   tm باشد، مقدار ,   .  را بيابيد+
}),(,),(,),({ tnmmnnf +−−−= 3421 2 

  

  : کنيدي تابع مقابل را مشخص ضابطه 
  
  
  
  
  

۲

۵

۷

۶

۴

۳

۱

 تمرينات
 ؟  منتخب كتاب

2- 2 

2 
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   صبح از تابع 8اه از ساعت ي توقفگاه خودرو در روز جمعه بر اساس مدت زمان سپري شده از بازگشايي فروشگاگر هزينه 









≤≤
<≤+
<≤

=
12100
1021
201

x
xx
x

xC )( 

ي توقف هر خودرو را با توجه به ساعت و زمان ورودش به توقفگاه به کمک نمودار تابع پيروي کند، با رسم نمودار تابع، هزينه
   .)ومان بگيريد ت500هر واحد روي محور عرض را معادل (. محاسبه کنيد

  

  . هاي زير، مشخص کنيد کدام ضابطه به کدام نمودار مربوط استنموداربا توجه به  
=+2) الف || xy                                 .3تابع ) ب−= || xy .  

  
  
  
  
  
  

  . د تمرين قبل عمل کنيدمانن 
||) الف 1+= xy                    .     تابع )              ب|| 4−= xy .  

  
  
  
  
  
  

  . مانند تمرين قبل عمل کنيد 
||تابع ) الف xy =−+1تابع ) ب.                                 =− || xy .  

  
  
  
  
  
  
  

  . نمودار توابع زير را رسم کنيد 
||تابع ) الف 32 −= xy                            .تابع ) ب|| 13 += xy .  

۱۲

۱۱

۱۰

۹

۸



 ٨٩  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

  
 
  

}),(,),({اگر   7523 +−= af ،تابعي ثابت باشد a؟ کدام است  
  

 2                                   2−                                 5−                                10−          
  

)()(، حاصل fدر تابع هماني   23 ff   ؟ کدام است−+
  

 1                                   5                                   5−                                1−          
  

110210ي   باشد، جواب معادله   xg)(=−2 و   xf)(=2که  با فرض آن    =×−× )()( gxfx  ي هـر   دامنـه  (؟ کدام است
  .) استدو تابع 

  

 10
1                                2

1−                                6
1                                   10

1−          
  

  ؟استد همواره درست کدام مور 
  

            . ي يک تابع با برد آن برابر باشد، آن تابع هماني استاگر دامنه 
       . گذرد، لزوماً از مبدأ نميي نمودار تابع هماني با دامنه 
       . دامنه و برد تابع ثابت، همواره تک عضوي هستند 
}),({تابع   22=fهم تابع ثابت است و هم تابع هماني  .          

  

}),(,),(,),({اگر   732 cbaf   ؟ کدام استc و a ،b يک تابع هماني باشد، ميانگين =
  

 4                                  3
11                                 8                                 12          

  

}),(,),(,),({اگر تابع    311 −+−= pnmcbafي نيم که نقطه ثابت باشد و بدا),(  يکي از نقاط نمودار تـابع اسـت،   51
  ؟کدام است p و b ،mواريانس اعداد 

 3
5                                  3

8                                 3
17                              3

19          
  

  ؟نباشد دو عدد دلخواه باشند، کدام ممکن است درست y و x تابعي ثابت باشد و g تابعي هماني و fاگر  
 

 )()( xkfkxf −=−                                      
 )()()( yfxfxyf =                                  
 )()()()( ygxgyxgyxg +=−++              
 )()()( 22 yxgyxgyxg −=−+          

  

۲

۱

۳

۴

۵

۷

۶

تمرين تست TEST  
؟
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اگر  








>−
≤≤−
<+

=
22
2012
03

3

2

xx
xx
xxx

xf )( و )( 1−= fa باشد، حاصل )()( 3faf   ؟ کدام است−

  

 6−                                 7−                                22−                              23−          
  

نمودار تابع  




≥−
<≤−+−

=
32
3112

x
xx

xf   ؟ کدام است)(
  

  
  

                                                                                                                 
  
  
  
  

  ؟استکدام نمودار مربوط به متن زير  
کنـيم تـا    ساعت شير تخليه را باز مي3وقتي پر شد، پس از      . کشد تا پر شود    ساعت طول مي   7استخر آبي توسط يک شير      «

  ». ساعت آب استخر خالي شود4در طي 
  

  
  

                                                                                                                   
   

13 به ازاي    fتابع    <<− x 1ابعي همـاني و بـه ازاي         ت≥x   3 و−≤x    اگـر  .  تـابعي ثابـت اسـت)()( 422 −−= ff و 

213 −=+− )()( ff باشد، حاصل )(
)()(

8
22

−
−
f

ff؟ کدام است  
  

 2
1                                   8                                  4                                 2          

  

)()(در تابع مقابل حاصل   101 ff   ؟ کدام است−−
  

 6                                                                    
 4−                                  
 2−                                                                 
 10          

  

}),(,),(,),(,),({اگر تابع   434231 2 abaaf ba تابعي ثابت با سه عضو باشد، مقدار =++−   ؟ کدام است−
  

 2−                                   3−                                5−                             6−          
  

۱۳

۱۲

۸

۱۱

۱۰

۹

2- 

3 

3 

 
 

6 
7 

 پر شدن استخر

  زمان

 پر شدن استخر

 زمان

  پر شدن استخر

  زمان

  پر شدن استخر

  زمان
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  مساحت محصور بين نمودار تابع 








≥−
<<−
≤+−

=
89
841
43

xx
x
xx

xf   ؟کدام است و محورهاي مختصات )(

  

 2
17                                   10                                  5                                2

19          
  

)()(، حاصل عبارت fبا توجه به نمودار تابع   111 ff   ؟ کدام است−+
  

 14                                   
 12                                  
 10                                  
 8          

  

222ع هماني باشد، مقدار اگر نمودار مقابل يک تاب  cba   ؟ کدام است++
  

 12                                   
 16                                  
 24                                  
 30          

  

52نمودار تابع   +−−= || xy ؟کدام است شبيه  
  

  
  

                                                                                                                   
 

 

xcaxbxي اگر ضابطه 
axf )()()( ++−++= 211 cba مربوط به يک تابع هماني باشد، مقدار 2   ؟ کدام است++

  

 4                                  4−                                 2−                                 2          
  

)(|| اگر  52 −= xxf باشد، مقدار )()( 2
122 ff   )۹۷کنکور (؟  استکدام −+

  

 4                                  5                                   6                                    7          
  

)(|| اگر  xxxf += )()( باشد، مقدار 2 4
142 −+ ff ۹۷کنکور خارج (؟  استکدام(  

 2                                  52/                                53 /                               3          
  

)(|| اگر  52 −= xxf باشد، مقدار )()( 2122 +++ ff ۹۵کنکور (؟  استکدام(  
  

 2                                  222 +                           424 −                           3          

۱۹

۲۰

۲۱

۱۴

۱۸

۱۷

۱۶

۱۵

1-  

2+a

c

1+b 4 
2b

52 −a

3−a

3- 

3 
7 4 



 ٩٢  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

)(|| اگر  32 −= xxf باشد، مقدار )()( 1212 −++ ff ۹۶کنکور (؟  استکدام(  
  

 4                                 5                                  24                                 3          
  

=−1کدام مراحل براي تبديل نمودار   || xy 12 به نمودار ++= || xy بايد انجام شود؟   
  

                                   و دو واحد به پاييندو واحد به راست                       دو واحد به چپ و دو واحد به پايين 
          دو واحد به راست و دو واحد به بالا                         دو واحد به چپ و دو واحد به بالا 

  

32نمودار تابع   +−−= || xy؟  استکدامدار ي سايهمساحت ناحيه.  رسم شده است  
  

 9                                 
 58 /                                  
 57 /                                  
 8          

  

اگر  




−≥−−−
−≤+−

=
23
22

2 xaxx
xax

xf   ؟ کدام استa معرف يک تابع باشد، )(
  

 2−                                 1−                                 1                                   2          
  

در تابع  




<+
≥−

=
12
13

2 xxx
xx

xf )( حاصل )( 12 −f؟ کدام است  
  

 2−                                 )(42 f                           )/( 522 f−                      2          
  

1522 با نمودار روبرو، اگـر       fدر تابع     −=+ )()( ff     باشـد، مقـدار 
)()(عبارت  44 −− ff؟ کدام است  

  

 2−                                   
 2                                  
 4                                  
 4−          

  

}),(,),(,),({اگر تابع   babacaf 3311 cbaقدار  تابعي هماني باشد، م=+−−+   ؟ کدام است++
  

 0                                   1−                                 1                                  2          
  

+=6 و b دو برابر aاگر   ba ،؟ است تابع ثابتکدام باشد  
  

 }),(,),(,),({ baabba −−−− 322                      }),(,),(,),({ baba 2202+               

 }),(,),(,),({ 2331 +− aabbb                        }),(,),(,),({ 21111 abba −+−          

۲۹

۲۸

۲۷

۲۶

۲۵

۲۴

۲۳

۲۲

1- 
3 

3- 

2- 
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31221 تابعي ثابت، fاگر   += )()()( fff 121 و =− )()( ff باشد، مقدار )()( 132 ff   ؟ کدام است−
  

 5−                                  1−                                  1                                 5          
  

}),(,),(,),(,),({اگـر تـابع     102311 2 −+++−= cabbadabaf   ي بـرد تــابع   تــابعي همـاني باشـد، مجمــوع اعـضا
}),(,),(,),({ 21 −−++= cabdcadbg؟ کدام است  

  

 0                                     1−                                  1                                 2          
  

)(||نمودار تابع   2−= xxf در چند نقطه متقاطع هستند؟ ) ي با دامنه( با نمودار تابع هماني  
  

 0                                    3                                    1                                  2          
  

baمقدار . ي تابع ثابت مقابل دو عضوي استدامنه  45   ؟ کدام است+
  

 0                                                           10              
 20                                                  30         

  
ــابع ثابــت   xhmxxfت ــابع )(=++2 32 نمــودار ت −= hxxg  قطــع کــرده؛ مقــدار −2اي بــه طــول  را در نقطــه)(

)()( mghf    چيست؟ −
  

 0                                    3−                                 1                                  3          
  
  
  

۳۴

۳۳

۳۱

۳۲

۳۰

  
3  
 

aa 22 − 

8 
32 +b

ab− 

b2 



 
 
 
 
 
  
  

                 
  
  

  
 

  
  
  
  

 

  صفحه  فهرست مطالب

  ۹۵  تابع پلکاني 
  ١٠٣  جبر توابـــــع 
  ١١٠  کنکورويژه  
 ١٢١  ات تشريحي و منتخب کتاب درسيتمرين 

  ١٢٥   تستتمرينِ 

 )2(تابـــــع

۱ ۲ ۴ 

  کنکور-وزش تشريحيآم
 دهم انسانييازرياضي 

۴ 
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  . شويمدر اين بخش با نوع مهمي از توابع که رفتاري مشابه تابع ثابت دارند، آشنا مي
  

  : ي سادهشروع با يک نمونه
  : در تابع زير، دامنه به دو بخش تقسيم شده و ضابطه روي هر يک از اين دو بخش ثابت است

  





−<−
−≥

=
12
11

x
x

xf )(  

  
  

  : ي قبلمعرفي توابعي مانند نمونه
  
  
  
  

  

   :ببينيد از توابع پلکانيديگري ي هانمونه
  

  :ي زير به مشتريان اعلام شده استها با قاعدهي دريافتي يک پارکينگ اتومبيلهزينه :مثال✨
  » تومان5000 تومان و بعد از آن، هر ساعت اضافه 10000تا قبل از یک ساعت اول «

  . ي پارکينگ تا چهار ساعت تشکيل دهيدبراي هزينهجدولي : اولاً
  . ها را بر حسب مدت زمان استفاده از پارکينگ طبق جدول رسم کنيدنمودار مختصاتي هزينه: ثانياً

  
  : با توجه به شرايط گفته شده

 .  تومان پرداخت شود10000يل بماند، بايد مبلغ  يك ساعت، هر چقدر اتومبپاياناز زمان ورود به پاركينگ تا قبل از  •

15000500010000 ساعت بايد مبلغ 2 ساعت رسيده يا رد شود، تا قبل از 1اگر به  •  .  تومان پرداخت گردد+=

  :ي اين روند، جدول زير حاصل خواهد شدبا ادامه
  
  
  
  
  

  

 خـپاس

  

   

 زمان
لغمب  

 ۱ تا قبل ۰    از     ۲ تا قبل ۱      از۳ تا قبل۲       از۴ تا قبل۳ ساعت       از۴

30000   25000      20000      15000        10000 

  :تابع پلکاني
ثابت باشد، به آن عددي ي تابع ضابطهشده و در هر قسمت، جدا از هم تقسيم هايي به قسمتي يک تابع هرگاه دامنه
  . گوينديا پلکاني اي يک تابع پله

 

۱ 
  توابـع پلکاني

•

° 

1 2 1- 
2- 

1- 2- 

2 
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زمان را روي محور طول و مبـالغ را روي محـور عـرض نـشان                : توانيمحالا مي 
  : را رسم كنيمتابعنمودار  داده و

  
  
  

  
  

 -----------✨-----------  
   )از کتاب( :مثال✨

  : شودو طبق جدول زير محاسبه مي» کيلو وات ساعت«ي برق هر خانه بر مبناي مصرف تعداد هزينه : مصرف برق خانگیتعرفه
  .)يک کيلو وات ساعت، مصرف ده لامپ روشن صد واتي در طول يک ساعت است(

  
  
  
  

  : شودي يک تابع پلکاني است و نمودار آن به آساني رسم ميمندرج در جدول، ضابطهاطلاعات 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

 -----------✨-----------  
   با توجه به مثال قبل؛ :مثال✨
  . ي برق آن خانه را حساب کنيد باشد، هزينه کيلووات ساعت/23246ماه اي در يک اگر مصرف خانه) لفا

  . مبلغ هزينه را به عنوان مساحتي روي نمودار نشان دهيد) ب

  
  : ي گفته شدهطبق ضابطه )الف
45000450100:   كيلو وات اول100ي هزينه •  . ريال×=

52500525100:   كيلو وات دوم100ي هزينه •  . ريال×=

 خـپاس

1 2 4 

0  
0 

0 

3 

10000 
15000 
20000 
25000 
30000  

0  

  )ساعت(زمان

  )تومان( مبلغ

  

   

 هاي مصرفپله

 )ريال(هزينه 

 ۶۰۰ مازاد بر  -   ۶۰۰ تا ۵۰۰ مازاد -۵۰۰ تا ۴۰۰ازاد  م -   ۴۰۰ تا۳۰۰مازاد-۳۰۰ تا۲۰۰مازاد-۲۰۰ تا۱۰۰مازاد-  ۱۰۰ تا ۰از 

 450        525           1125          2025           2325           2926        3226 

600  500 400    300     200     100

0 

0  

450 
525 

1125 

2025 
2325 

0  

 )کيلو وات ساعت( مصرف

  )ريال( مبلغ

2926 
3226 

0 

0 

0
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5200911252346:   كيلو وات آخر/2346ي مازاد هزينه •   . ريال/×=
 

  : كل هزينه برابر است با
149509520095250045000       )ريال( =++  

  : بينيد كهو با قدري دقت مي)  طول×عرض (ل مساحت مستطيل با توجه به فرمو )ب
  .ي اول است برابر مساحت پايين نمودار در قطعه45000عدد 

  .  قابل بيان هستند/23246 نيز  با مساحت زير نمودار تا طول 52009 و 52500عددهاي 
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

  : نتيجه
  .  است/23246 تا 0ي ي برق مصرفي، دقيقاً برابر مساحت بين نمودار و محور طول، در فاصلههزينه

  

 -----------✨-----------  
  : يک تابع پلکاني خاص را ببينيد

  
  
  
  
  
  

  
  
  

  : مت با توجه به ضابطه چنين استنمودار تابع علا
  
  
  
  

600   500  400  300    200    100

0 

0  

450
525

1125

2025
2325

0 

 )کيلو وات ساعت( مصرف

  )ريال( مبلغ

2926
3226

0

0  

0

۲۳/۲۴۶ 

   :تابع علامت
 محاسـبه به صـورت زيـر   نشان داده و ) sgn(x(يا گاهي  (xsign)( را با x عدد حقيقي    مقدار اين تابع به ازاي هر     

  : شودمي
  

  :يعني، اين تابع
 و بـه عـدد      −1، به هر مقدار منفي عدد       1به هر مقدار مثبت عدد      

  . دهدصفر، همان صفر را نسبت مي









<−
=
>

==
01
00
01

x
x
x

xsigny )(

1

0 1-
 

0 
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  . مقدار هر عبارت را حساب کنيد :مثال✨
)/()||( )الف 4150 −+− signsign                        
)()( )ب 32

423221 −
×−−− signsign  

 
  : طبق ضابطه )الف

0114150
3

=+−=−+−
=

)||()/( 
	�signsign  

412دانيم مي )ب   : در مورد كسر كافي است علامت صورت و مخرج را بدانيم.  منفي است−21 و در نتيجه ≅/

N
32112132

423221
1

5

−=−−=+−−=−
×−−−

−=

−=

)()()(
����


signsign  

  

 -----------✨-----------  
  . ي زير را حل کنيدمعادله :مثال✨

0516122 =−++ )()( signxsignx 

 
12توجه كنيد كه  +x112:  هميشه مقداري مثبت است و در نتيجه =+ )(xsign .شودپس معادله ساده نوشته و حل مي :  

  

441601601161 222 −===→=−→=−×+× xxxxx ,)(  
  . يعني معادله دو جواب دارد

  

 -----------✨-----------  
  . ي زير را حل کنيدمعادله :مثال✨

1312 −=− )( ksign 

 
0312 عددي منفي باشد؛ يعني −k312بايد  <− k .ي بالا استجواب اين نامعادله، جواب معادله :  

  

43
12

3
31230312 3 >−

−>−
−⎯⎯ →⎯−<−→<− −÷ kkkk )(  

  . شمار جواب داردپس معادله بي
  

 -----------✨-----------  
)()(نمودار توابع  :مثال✨ 2xsignxf )()( و = 12 += xsignxgرا رسم کنيد  .  

 
02 باشد،   x=0اگر   =x       2 و در غير اين صورتx  12بعلاوه،  .  مثبت است +xزير تر دهسابه صورت ها بنابراين ضابطه.  هميشه مثبت است

  : شوندها رسم ميطبق آنو نمودارها بوده 

  

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس
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



≠
=

=
01
00

x
x

xf )(                                                      1=)(xg  

  
  
  

 -----------✨-----------  
  :اهميت ويژه دارداي ابع پلهوتحالت خاصي از 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  : بعلاوه
)(][ی  ضابطهتابع با xxf  .کنیمگذاری مینام »تابع جزء صحيح«  است را\ی آن  که دامنه=

  

)(][][ اگر :مثال✨ xxxf −+= 4)( باشد، مقدار 3
1fرا حساب کنيد  .  

  
  : واضح است كه

1104
1

4
3

4
1

4
134

1 −=−=−+=−+×= ][][][][)(f   
  : توجه کنيد

7504عدد 
3 2504 قرار داشته و 1 و 0 بين =/

1   .  قردار دارد0 و −1 بين −=−/
  

 -----------✨-----------  
  :  زير را بيابيدحاصل عبارت :مثال✨

||)(][ 1333 −++− sign 

 
713چون  13همچنين .  واقع است−1 و −2 بين −3 است، عدد ≅/   :  عددي مثبت بوده و در نتيجه−

 

 خـپاس

 خـپاس

   :جزء صحيح
  : شود نشان داده شده و به صورت زير تعريف ميx][نماد ، جزء صحيح آن با xبراي يک عدد حقيقي 

 : مثلاً. ن برابر خودش است عددي صحيح باشد، جزء صحيح آxاگر  

77 −=− 33     و     ][ =][ 

>>+1باشد، بايد بين دو عدد صحيح قرار گيرد؛ ن عددي صحيح xاگر    nxn . جـزء صـحيح   : آنگـاهx برابـر  
 : مثلاً. عدد صحيح قبل از آن است

2711چون  • << 171 است، پس / =]/[ . 

1512چون  • −<−<− 251 است، در نتيجه / −=−   . خواهد بود]/[

1 

 

0 1 
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3213113121333
0

+−=−+−=−++−=−++−
>

)(||)(][ 
	�sign   
  

 -----------✨-----------  
  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

    کدام است؟ xي  باشد، آنگاه محدودهx][=−2اگر 
۱ (12 −≤≤− x                  ۲ (12 −<≤− x                   ۳ (12 −≤<− x                 ۴ (12 −<<− x   

  
  :بنابراين. ت صادق اسx][=−2 در تساوي −2 و همچنين عدد −1 و −2طبق تعريف بالا، جزءصحيح هر عدد بين 

  

  . ی دوم استجواب گزینه
  

 -----------✨-----------  
 . معادلات زير را حل کنيد :مثال✨

13) ب                                     x][=2) الف =+][x                                     032) پ =+][x  

  
  :  است2 باشد، جزءصحيح آن برابر 3 تا قبل از 2 هر عددي از xاگر  )الف

322 <≤= xx][  
  : شودتر زير نوشته مي ساده معادله به صورت)ب

231 −=−= ][][ xx  
12:  جواب.  است−2 باشد، جزءصحيح آن برابر −1 تا قبل از −2 هر عددي از xاگر  −<≤− x 

  :  نويسيم معادله را ساده مي)پ

2
332032 −=−=→=+ ][][][ xxx   

  .  جواب نداردxجوابي براي هميشه يك عدد صحيح است، صحيح  دار جزءچون مق
  

 -----------✨-----------  
  : جزءصحيح را ببينيد تابع ، رسم نموداراکنون

  

xy][نمودار تابع  :مثال✨    .  را رسم کرده و برد آن را مشخص کنيد=

  
  . شودرسم ميبه آساني  را مشخص كرده و نمودار y، مقدار xهاي مناسب محدودهدر ، با توجه به مفهوم اين تابع

 : تربه صورت دقيق. برابر صفر است باشد، جزءصحيح آن 1 و 0 عددي بين xاگر  •
  

010 =<≤ yx 

 : است1 باشد، جزءصحيح آن برابر 2 تا قبل از 1 عددي از xاگر  •

121 =<≤ yx  
  : به صورت مشابه

 )رفتن به يک پله بالاتر. (يابد واحد افزايش مي1ي جديد، مقدار تابع در هر محدوده

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس
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343                                                                                           :بينيدنمودار را مي =<≤ yx 

#

454 =<≤ yx
 

  
  : کنيدتوجه 

در سمت چـپ بـه طـرف پـایین و های نمودار  است، پله\ی تابع برابر چون دامنهایم؛ ولی ما فقط نمودار را در چند محدوده رسم کرده
  : پس. نهایت ادامه داردبالا تا بیراست به طرف سمت در 

  

  برد تابع=[   )تمام اعداد صحيح(
  

 -----------✨-----------  
  . کنيمسازي ميدر پايان اين بخش، چند رفتار پلکاني ديگر يا مشابه آن را با نمودار مدل

  

  ساعت سخنگو 
 و  2:0 و   1:0هاي کامل   هاي قديمي، در زمان   در برخي ساعت   :شايد ديده باشيد  

 مشخص را اعت بيرون آمده و آن ساعتِ، يک کبوتر مصنوعي از س  12:0و  . . . 
 در  1هـاي عـادي و       در زمـان   0توان با عـدد     رفتار کبوتر را مي   . کرداعلام مي 

   :هاي کامل به صورت يک تابع پلکاني نشان دادزمان
  
   
  
  
  ايستگاه اتوبوس 

 ـ           دقيقـه يـک     10اً هـر    يک ايستگاه اتوبوس در نظر بگيريـد کـه دقيق
 و بعد از پياده يا سـوار    کرده دقيقه توقف    3 ،اتوبوس به آن وارد شده    

  . کندشدن مسافران، ايستگاه را ترک مي
  

  : اي نمايش دادتوان با يک تابع پلهاين رفتار را هم مي
  
  
  
  
  

1 20
0

0

3
0

1-

1-

2

1

 ايستگاه اتوبوس

  . ادامه داردx=12راست تانمودار در سمت

1 

00 00 00 00
 

4       3        2       1 
 زمان

 صدا

  .نمودار در سمت راست ادامه دارد

1 

0 0 0 
30            23  20            13  10              3  

00 0 00 0
   

 زمان

 حضور اتوبوس
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  )پر شدن مخزن (ساعت شني 

 پايين ابتدا خالي است و در يک واحد زمان،  سنجش زمان، مخزنِي قديميِسيلهدر اين و  
 چون پر شدن مخزن تدريجي است، نمودار مربـوط بـه آن پلکـاني               ،هر چند . شودپر مي 

  :  دارد پلکانينيست، ولي نموداري مشابه
  
  
  1 0 

 

0 0 0

4       3        2       1 
 زمان

 شن در مخزنِ
 يينپا
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  : صورت زير در نظر بگيريد را به g و fدو تابع 
 }),(,),(,),(,),({ 27143251 −−=g          و  }),(,),(,),({ 034221=f  

gfاين تابع را با     .  بالا باشد  جمع اثر دو تابع   خواهيم تابعي معرفي کنيم که اثر آن روي هر مقدار ورودي، برابر             مي - نشان مي  +
  :  اثر جمعي داشته باشد، بايد تابع جديدخواهيمچون مي.  نام داردg و fدهيم و مجموع دو تابع 

gfاثر تابع  )()( برابر 1 روي عدد + 11 gf   . باشد+
  : بنابراين

),(پس زوج مرتب  gfابع  يک عضو ت61 652111.                 است+ =+=+=+ )()())(( gfgf  
  : کنيمبا اين قاعده، ساير مقادير تابع را بررسي مي

),(زوج مرتب  gf يک عضو تابع 12 134222.                 است+ =−=+=+ )()())(( gfgf  
                ???)()())(( +=+=+ 0333 gfgf  

))(( وجود ندارد و بنابراين 3g)(بينيد که مي 3gf   .  قابل محاسبه نيست+
gfی تابع  در دامنه3 عدد :يعني(   .) قرار ندارد+

  : نتيجه
gfتابع    . دن داشته باشمقدار g و f هر دو تابع ،آندر دهايي قابل محاسبه است که  فقط براي عد+

  : بنابراين
gfgf                      :  هاي دو تابع واقع باشدبايد آن عدد در اشتراک دامنه DDD ∩=+ 

  

},,{},,,{},{ي بالا چون در نمونه 217421321 == ∩∩ gf DD است، فقط مقادير ))(( 1gf ))(( و + 2gf  قابل محاسبه +
  : است که ديديم و بنابراين

}),(,),({ 6261=+ gf  
  

  : ها و حقايق بالا، به صورت مشابه هنگام تفريق و ضرب دو تابع هم درستندروش
  
  

  
  
  
  
  
  
  

}تابع  و براي د :مثال✨ }),(,),(,),( 034112=f و 






= ),(,),(,),( 2

123001g توابع ،gf   . را مشخص کنيدfg  و−

  
gfتوجه كنيد چنان كه در بالا گفته شد، توابع    :مل كنندي مشترك عتوانند روي دامنه فقط ميfg و −

 

 خـپاس

  :سه عمل روي توابع
gf  تابعسه دو تابع باشند، آنگاه g  وf اگر +، gf   :شوندصورت زير تعريف مي بهfg  و−

 

)()()()(,)()()()(,)()()()( xgxfxfgxgxfxgfxgxfxgf ×=−=−+=+  
  بعلاوه؛
gfي هر سه تابع به صورت يکسان دامنه DD   .  است∩

۲
  جبـر توابع
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},{},,{,},,{ 21210321 =→== gfgf DDDD ∩  
  :دهيم اثر مي2 و 1پس دو تابع را در نقاط 

 

0041114041111 =×===−=−=−= )()())((,)()())((: gffggfgfx  

2
1

2
112222

1
2
112222 =×===−=−=−= )()())((,)()())((: gffggfgfx  

  :بنابراين







= ),(,),( 2

1201fg     و     






=− ),(,),( 2

1241gf  
  

 -----------✨-----------  

32اگر  :مثال✨ −= ][)( xxf 12 و += xxg ))(/(، حاصل )(
))((

250
42

gf
gf

×
  .  را بيابيد+

  
  : ي هر يك از مقادير مورد نيازمحاسبه

5122453424 =+==−= )()(,)()( gf  
215022503302250 =+=−=−= )/()/(,)()/( gf  

  :گذاري مقادير در عبارتجاي

3
10

6
20

23
5252

250250
4242

250
42 −=−=×−

+=×
+=×

+ )()(
)/()/(

)()(
)/)((

))((
gf
gf

gf
gf  

  

 -----------✨-----------  
  
  
  
  
  
  

  

  توجه کنيد؛

gي تابع  دامنه
f نيز فقط شامل عضوهاي gf DD )( باشد، بـاز هـم مقـدار    xg)(=0 است، ولي اگر ∩

)(
xg
xf   قابـل محاسـبه 

  : پس. توانند در دامنه قرار گيرنددهايي هم نمييعني، چنين عد. نخواهد بود
  

})(|{ D∩ =∈−= xgDxDDD ggf
g
f  

  

}تابع  دو در مورد  :مثال✨ }),(,),(,),( 034112=f و 






= ),(,),(,),( 2

123001g ،  

fابع وت) الف
g  وg

f را مشخص کنيد.  

fg ابعو کرده و سپس تسابحرا  g2ابتدا تابع ) ب g  و2−
f
  . را مشخص کنيد2

 خـپاس

  :تقسيم توابع
  :شودتعريف ميعمل قبل  نيز مشابه سه g  وfتقسيم دو تابع 

 

)(
)()( xg

xfxg
f =  
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  :كنيمميي مشترك را مشخص  دامنه)الف

 

},{},,{,},,{ 21210321 =→== gfgf DDDD ∩  

fشود، هر دو در تابع  مقدارش صفر نمي2 و 1 در نقاط fچون تابع 
gگيرند قرار مي :  

}),(,),({)(
)()(,)(

)()( 2
12012

1
1
2
1

2
2204

0
1
11 ======= f

g
f
g

f
g

f
g

f
g  

g مقدار صفر دارد و بنابراين تابع 1ي  در نقطهgولي تابع 
fي آن هست در دامنه2 حساب شود و فقط عدد 1تواند در  نمي :  

}),({)(
)()( 222

2
1
1

2
22 ==== g

f
g
f

g
f  

  :شود ضرب مي2در عدد ) ي دوممؤلفه ( تابع ثابت مانده و فقط مقاديرgي ، دامنهg2ي در محاسبه )ب

{ }),(,),(,),(),(,),(,),( 1260012
1223200212 =







 ×××=g  

fgي محاسبه −2:  
 

}),(,),({
)()())((,)()())((

02412
0112222244011212

−=−
=−=−=−−=−=−=−

fg
fgfgfgfg

  

gتعيين تابع 
f
  : در دامنه است2، فقط عدد )الف(مشابه قسمت ، 2

)},({)()(
)()(: 11211

1
22

2222 ===== g
f

g
f

g
fx  

  

 -----------✨-----------  
  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

}اگر   }),(,),(,),( 732101 −=f و { }),(,),(,),( 415281 −=gباشد، توابع زير را مشخص کنيد  . 

gf) الف f)                                                     ب−
g  

  
},{ي مشترك دامنه 11   :ت؛ مشابه قبل اس−

{ }),(,),( 2181 −−−=− gf  

01چون  =)(f ي تابع  در دامنه1 است، عددf
gبنابراين.  قرار ندارد :  

}),({)(
)()( 2122

4
1
11 −===−

−=− f
g

f
g

f
g  

  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

 خـپاس
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11ي با توجه به ضابطه :مثال✨ += xxf 12 و )( −= xxf   .  کامل کنيدx=2، درخت زير را به ازاي )(
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  : هاي بيشتر، حساب شودهاي كمتر، مقدار تابع با شمارهبايد به ترتيب عمل كنيد تا با شماره

  

11222 =−=)(f       31221      و =+=)(f  
  : توان ادامه داداكنون مي

213222413222 214213 =−=−==+=+= )()()()()()( ffffff  
313222231222 216125 =×=×=−=−=−= )()()()()()( ffffff  

22
4

2
223

1
2
2231

3
2
22

5
3

9
1
2

8
2
1

7 −=−======= )(
)(

)()(
)(

)()(
)(

)( f
f

ff
f

ff
f

f  
  . شوندبقيه موارد نيز به روش مشابه حساب مي

  

 -----------✨-----------  

xxxfهاي  با توجه به ضابطه    :مثال✨ 42 xxg و   )(=− f و   fgي توابع   ، ضابطه و دامنه   )(=1
g  دست آورده و بعـلاوه     را به

))((مقدار  1fg   .  را بيابيد−

  
  : شودي توابع به آساني نوشته ميضابطه

x
xx

xxxxgxfxfg 414
2

2 −=×−== )()()())((  

)()(
)())((

xxxxx
x

xf
xgxf

g
4

1
4

1

22 −
=

−
==  

 خـپاس

 خـپاس

111012 fff ×=

12913 fff ×=

214 fff −= 125 fff −= 216 fff ×=

1f 2f

2
1

7 f
f

f =
1
2

8 f
f

f =

8711 fff +=6410 fff ×=
5
3

9 f
f

f =

213 fff +=
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ع  تـاب fgي پس دامنه.  است\−0}{ي مخرج، يعني ي اعداد به جز ريشه   همه gتابع  ي   و دامنه  \ شامل تمام اعداد     fي تابع   دامنه
  :  اشتراك اين دو مجموعه است

}{0−\=) }{0−\(∩\=fgD 

fي براي دامنه
g0هاي ، بايد جواب=)(xfاز اشتراك بالا حذف شود  :  

4004040 2 ===−→=−→= xxxxxxxf ,)()(  
  .  در اشتراك دو دامنه قرار ندارد0 از اشتراك حذف شود، چون عدد 4فقط بايد عدد 

},{ 40−\= }{4−)}{0−\(=
f
gD 

3411411بالاخره؛ چون  2 −=−=−= )()(f 11 و
11 ==)(gاست، بنابراين  :  

43131111 =+=−−=−=− )()()())(( fgfg  
  

 -----------✨ -----------  
  . ابع را ببينيدوت جبرنمودار مرتبط با در پايان، مواردي 

  

   )از کتاب( :مثال✨
gf، ابتدا نمودار تابع     g و   fي  به کمک نمودارهاي رسم شده      را فقـط در     +
gfبع  سـپس نمـودار کلـي تـا       . نقاط داده شده مشخص کنيد      را بـه کمـک      +

  . ي تابع آن و نيز نقاط مشخص شده از تابع، رسم کنيدضابطه
  

  . x=1 و x ،0=x=−1 در نقاط تابع مقدار )الف
  : مقدار تابع در اين سه نقطه

011111 =+−=−+−=−+ )()())(( gfgf  
110000 =+=+=+ )()())(( gfgf  

211111 =+=+=+ )()())(( gfgf 
+=+=+1:      ي تابع نيز چنين استضابطه xxgxfxgf )()())((  

),(ي  از محاسـبات بـالا، سـه نقطـه        .  مختصات دو نقطه کافي خواهد بـود       ،تابع خطي است و براي رسم آن      اين   ),( و   −01  و  10
),(   :بينيدشود که در نمودار زير مي حاصل مي21
  
  
  
  
  

xxf =)(  

  3      2       1  1-     2-   

1  
2  

1-  

2-  

1=)(xg  

1+=+ xxgf ))((

  3      2       1  1-     2- 

1  
2  

1-  

2-  

•  
•  

•  
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، x=−1 مانند قسمت قبل، براي توابع مقابل و نقاط )ب
0=x ،1=x 2 و=xعمل کنيد  .  
  
  
  

  
  : ها اين نقطه در جمعمقدار تابعِ

          01111111 2 =−=−+−=−+−=−+ )()()()())(( gfgf  
000000 2 =+=+=+ )()()())(( gfgf  
                                   211111 2 =+=+=+ )()()())(( gfgf  
512222 2 =+=+=+ )()()())(( gfgf  

  : استجمع نيز به همين صورت ي ضابطهاي است،  سه ضابطهgچون تابع 









>+
=
<−

=








>+
=+
<−

=+=+
01
00
01

01
00
01

2

2

2

2

2

xx
x
xx

xx
xx
xx

xgxfxgf )()())((  

ــالا،   ــبات بـ ــاراز محاسـ ــهچهـ ),(ي  نقطـ 01−، ),( 00، ),( و  21
),(   :بينيد ميروبروشود كه در نمودار حاصل مي 52
  
  
  
  

  
  

 -----------✨-----------  
  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

)(||اگر  xxf )(|| و = xxg g باشد، نمودار تابع =
fرا رسم کنيد   .  

  
  :كنيمي تابع را تعيين ميضابطه

===1           .) باشدx≠0البته باید  ( ||
||

)(
)()( x

x
xg
xfxg

f  

  :  نمودار نداردx=0 است كه فقط در y=1بنابراين نمودار تابع خط 
  
  
  

  

  
  

 خـپاس

 خـپاس

1 

0 1-
 

0 

  3      2       1 1-     2-   

2  

)()( xsignxg =

2xxf =)(  

1

0 1-  

0

   3       2      1  1-   2 -   

2 •  

•  

•  

5 

 
 

1  
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 -----------✨-----------  
   ) کتابمشابه( :مثال✨

2xxgاگر  ))(( و تابع )(= xg
fي تابع  به صورت نمودار زير باشد، ضابطهf کنيد را مشخص.  

  
  
  
  

  
),(خط داده شده در نمودار از نقاط  ),( و 00 21 گذشته، پس شيب آن 21

2
01
02 ==−

−=mي آن به صورت زير است بوده و معادله :  

xyxy 2020 =−=− )( 

))(( ي ضابطهيعني xg
f به صورت x2بوده و در نتيجه :  

32
2 2222 xxxxfx

x
xfxxg

xf =×==→= )()(
)(
)(  

  

 -----------✨-----------  
  

 خـپاس

1 

2 

0
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  .  شوندهاي آزمايشي و کنکور آورده ميدر بخش پاياني، مطالب لازم جهت آمادگي کامل براي شرکت در آزمون
  

  
  

  امتحان مدرسه هستيد،  براي تسلط بر كتاب و شركت در اگر در حال مطالعه
  !نظر كنيدتوانيد فعلاً از خواندن اين بخش صرفمي

  

  : آوريممي و برخي نکات در مورد توابع پلکاني را هاي بيشترنمونه تست
  

کيلـو   340ي برق مصرفي به ازاي مصرف   ، هزينه »کيلو وات ساعت  «ي برق مصرفي بر حسب      ي هزينه طبق جدول محاسبه   
  ؟ استوات ساعت، چند ريال 

  

 410000                                   
 250000                                  
 360000                                  
 290000          

  
  : ي اولي مصرف در سه محدودههزينه

  )  ريال،1125 ريال، صد كيلو وات سوم، هر كيلو وات 525 ريال، صد كيلو وات دوم، هر كيلو وات 450صد كيلو وات اول، هر كيلو وات (
  :بايد كامل پرداخت شود

 

 210000210010011255254501001125100525100450100 =×=++×=×+×+× )( 
  : ريال محاسبه شود2000 كيلو وات هم بايد هر كيلو وات 40، يعني 340 تا 300مازاد 

 

29000080000210000 ×=کل هزينه  =+= 80000200040 
  

----------- ----------- 

در تابع پلکاني مقابل، حاصل  
)(

)()(

2
11

626

f

ff ؟ است کدام  

 212                                                 12                                  
 6                                                       

2
12          

  
8442262: توجه كنيد  // 2 است،   4 و   3 بين   11  چون واست   ≅×=

بـا دقـت در     اكنـون   .  واقع اسـت   x>2ي   در محدوده  11

  :شوند مقادير نوشته مي،نمودار
 

 ۲گزينه 

 خـپاس

1 
 ويژه آمادگي کنکور

0 

0 

0 

6          4          2  

2

22
2

6
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1262
2
622

2
11

626 =×=×=
)(

)()(

f

ff   

  

----------------------  
  ؟ شودنميکدام تابع زير پلکاني محسوب  

  

 










>
=
=−

<

54
53
02
00

x
x
xx
x

           










>
=
=−

<

54
53
02
00

xx
x
xx
x

                                                    

 

  
xyي  مقدار تابع داراي ضابطهx<5در تابع دوم، فقط براي    .  بوده و ثابت نيست=4

  

---------------------- 

ت به قسمت پايين بريزد، نمودار خالي شدن  مخزن يک ساعت شني با سرعت ثابت از قسمت بالا در مدت يک ساعاگر 
  ؟ استمخزن آن در پنج بار کدام 

  

  
                                                                                           

  
  
  

                                                                  
  

  
. شـود مخزن پر است و در طي يك ساعت، حجم شن داخل مخزن صفر مـي    ابتدا  در  

پس بايد در ابتدا، مقدار تابع زياد باشد و به مرور صفر شده و اين رونـد تكـرار           
  : شود

  
  .)ی دوم آمده استی این عمل، در گزینهتکرار پنج باره(

  

---------------------- 

)()( اگر  xsignxf 4121 تابعي ثابت  و xg)( و =
3433 −=+−

−−
)()(

)()(
gf

gf  باشد، حاصل)()( 05 gf   ؟  کدام است×

 4
1                                  12

7                                 12
7−                                 4

1−          

  
kxg: قرار دهيد   : طبق خاصيت تابع علامت.)(=

 ۳گزينه 

 ۲گزينه 

 ۱گزينه 

1 
 

0 

 حجم شن مخزن بالا

 )ساعت(زمان

0 

0 0  

0  
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 N 4
134848443421

413
14

=−=+−→−=−→−=+−
−

==

kkkkkk
k

k
�
�	�

)(  

4پس 
1=)(xgبوده و در نتيجه :  

4
1

4
1105 =×=× )()( gf 

  

----------------------  

)()(نمودار توابع    اگر  xsignxf  و   =






<
≥−=
0
0

2

2

xx
xxxg ي تلاقـي    در يک دستگاه مختصات رسم شوند، چند نقطـه         )(

  ؟ دارند) برخورد(
  

 1                                    3                                   2                                    0          

  
 هـم بـا اسـتفاده از مقـدار تـابع در             gشناسـيم؛ نمـودار      را مـي   fنمودار تابع   

1−=x 0 و=x 1 و=x شودمي) تقريبي( به آساني رسم:  
 

   
  :بينيد كهمي

  .فقط در مبدأ دو نمودار برخورد دارند
  : روش دوم

  : دهيم مساوي قرار ميx<0 و x>0 و x=0ها را در سه حالت ضابطه
00000      قابل قبول 2 =−=→= )()()( gf   :  0=x  

21      غير ممکن xxgxf =−→= )()(   :  0<x  

21      غير ممکن xxgxf −=→= )()(   :  0>x 

  . پس فقط يك جواب وجود دارد
  

---------------------- 

35232تساوي   −=−−+ )()( xsignxsignيک رقمي براي چند عدد صحيح  x ؟ است برقرار  
          شماربي                                 8                                 9                                  10 

  
35232با توجه به خروجي تابع علامت، تنها با مقادير به صورت 

11
−=−−+

=−=
�
�	��
�	� )()( xsignxsignشود تساوي ممكن مي:  

 2
3032132 −<<+→−=+ xxxsign )(  

50515 <>−→=− xxxsign )(  

2اشتراك دو جواب به صورت 
3−<x مورد نظر چنين هستنديهاجواب بوده و :  

932 −−−= ,,, …x 
  

----------------------  

 ۳گزينه 

 ۱گزينه 

° 

° 
• 
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  . را ببينيدصحيح جزء مرتبط با تابع يدر ادامه موارد
  

)(][][در تابع   xxxf )()(، مقدار 2=+− 2
3

2
1 ff   )۱۳۹۸  خارجکنکور(؟  است کدام−+

  

 2−                                  1−                                   0                                  1          

  
  :طبق مفهوم جزء صحيح

 

 
N

20122
1

2
122

1

050150

−=+−=−−+−=−

=−=−

)()]([][)(

]/[]/[
�
�	�

f  

N N
02122

3
2
322

3

251151

=−=−+=

−=−=

)(][][)(

]/[]/[

f  

202پس جواب برابر    .  است−+=−
  

---------------------- 

)(][اگر   12 −= xxfمقدار باشد ،)()( 2
5

4
3 ff   )۱۳۹۹کنکور (؟  است کدام−+

  

 0                                    2−                                 1−                                 1          

  
225با توجه به مقدار تقريبي    :، خواهيم داشت≅/

 

 35215112
314

324
3 −=−=−−=−−=−−=− ]/[]/[][])([)(f  

1211512
522

5

21122
==−=−=

=−≅

]/[][])([)(
//


	�f  

213پس جواب برابر    .  است−+=−
  

----------------------  
)(][اگر   xxf )/()/(باشد، مقدار =−31 07070 −−− ff٤٠١١کنکور ( ؟ است کدام(  

  

 2                                   6                                    0                                   1          

  
  :كنيممقادير را در تابع جايگزين مي

 

 313121703170 ==+=−−=− ]/[]/[)]/([)/(f  
1211210107031070 ==+=−−=− ]/[]/[)]/([)/(f  

213پس جواب برابر    .  است−=
---------------------- 

 ۱گزينه 

 ۱گزينه 

 ۲گزينه 
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  ؟ است نادرستکدام مورد  
  

 3=][π                           31 −=− ][ π                     26 −=− ][                    28 =][          

  
  :با توجه به مقادير تقريبي

 

828 426        و      ≅/ 143        و      −≅−/ /≅π  
  :فقط مورد سوم نادرست است

 

3426 −=−=− ]/[][ 
  

---------------------- 

]/[]/[حاصل عبارت  
][][

010912
213

−+
−− ππ؟  است کدام  

  

 12−                                 15−                               8−                               6−          

  

 
P P

151
15

12
633

010912
213

286142

−=−=−+
−−=−+

−−
≅−≅

)(
)(

]/[]/[
][][

//

ππ  
  

---------------------- 

با توجه به نقاط روي محور، حاصل  
32

25
21

−





+



 −

C

BA ][
  ؟  است کدام

 1                                      1−                                  2
1−                               2

1          

  
5بايد حدود عددهاي 

21 A− 2 و
Cطبق محور.  را مشخص كنيم:  

 

15
21

5
3521342212 512 <−<⎯→⎯<−<⎯→⎯<−<⎯⎯ →⎯−<<− ÷+−× AAAA )(   

222
343 2 <<⎯→⎯<< ÷ CC  

  :نابراينب
 

12
2

31
120

32

25
21

−=−=−
+=

−





+



 −

)(
][

C

BA

  

  :توجه کنيد
  .  مقادير تقريبي طبق محور جايگزين کنيدC و A ،Bتوانيد در عبارت کسري جاي اگر استدلال بالا طولاني يا دشوار است، مي

  

 ۲گزينه 

 ۲گزينه 

 ۳گزينه 

4      3      2       1  1-     2-   0  •  •  • A  B  C 
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---------------------- 

0322ي ي مثبت معادله ريشهaاگر   2 =−+ xx ،باشد ][ a− ؟ است کدام  
  

 1−                                   2−                                  3−                              4−          

  
  : حل معادله به روش دلتا

28244 ــه  ∆=+= 2 اســت و جــواب مثبــت معادل
17

4
712

4
282 −=+−=+−= )(aــه مقــدار تقريبــي  .  اســت ــا توجــه ب ب

627   : اشت، خواهيم د≅/

180802
61

2
17 01 −=−⎯⎯⎯ →⎯−≅−→=≅−= <−<− ][/// aaa a 

  
  

---------------------- 

)(][تابع   xxf 32 را براي = ≤<− x؟ استبرد تابع شامل چند عضو . ايم رسم کرده  
  

 7                                   6                                    5                                   4          

  
  :گونه استدلال كردتوان اينبدون رسم نمودار مي

 

12ي در محدوده  −<<− x2:  داريم−=y01ي            در محدوده <≤− x1:  داريم−=y  
10ي در محدوده <≤ x0:  داريم=y21ي            در محدوده <≤ x1:  داريم=y  
32ي در محدوده <≤ x2:  داريم=y 3           و براي=x3:  داريم=y  

},,,,,{پس برد به صورت  321012   . است−−
  

---------------------- 

xxxyي تابع ضابطه  ++−= |]|[ 3ي  در دامنه2
1

3
2 −<<− x ۱۴۰۰کنکور (  ؟استم کدا(  

 x2−                                1+x                               2−x                              3
82 +x          

  
xx عددي منفي است، xچون    :شود با بوده و داخل براكت برابر مي||=−

 

xxx 32 −=−− 
  : كنيم را با استفاده از فرض معلوم مي−x3ي محدوده

1323        .)کندبا ضرب در عدد منفي، جهت تغيير مي(
1

3
2 3 >−>⎯⎯ →⎯−<<− −× xx )(  

13بنابراين  =− ][ xاست و در نتيجه :  
xxxy +=+−= 13 ][  

  
  

----------------------  

 ۱گزينه 

 ۲گزينه 

 ۲گزينه 
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  : ي زير را معلوم کنيدمجموعه جواب معادله :مثال
442 =+− ][][ xx 

  
   :شودطبق خاصيت قبل، معادله ساده و سپس حل مي

544123442 <≤=→=→=+− xxxxx ][][][)]([  
  

---------------------- 

5 اگر 
7

5
6 ≤< x باشد، حاصل ][ 25 +− x؟  است کدام  

  

 5−                                  1−                                  3−                               2−          

  
  : ي داوطلبان، روش عدد گذاريروش عادي به عهده

5عدد 
7=x5ي  در محدوده

7
5
6 ≤< xبرابر است باتست جواب .  قرار دارد:  

 

5272725
752525 −=+−=+−=+−=+−=+− ][)]([][][ xx   

  

---------------------- 

  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
  

)(][][ اگر  xxxf   ؟  استنادرست باشد، کدام مورد =+−
  

 02 =− )(f                         172 −=)/(f                    172 =− )/(f                  02 =)(f          

 ۱گزينه 

 خـپاس

 
  :تواند از براکت خارج شود به صورت جمع يا تفريق داخل جزءصحيح باشد، ميk صحيح عدد وقتي

  

kxkx ±=± ][][ 
 

  1نكته

 
][][عبارت معروف براي  xx   :شودها قرينه هستند، فقط دو مقدار حاصل مي، يعني وقتي داخل براکت+−

  

 . ها صحيح باشد، حاصل هميشه برابر صفر استراکتاگر داخل ب 

  : مانند
077 =+− 033      و      ][][ =−+ ][][ 

 .  است−1ها غيرصحيح باشد، حاصل هميشه برابر اگر داخل براکت 

  : مانند
19595 −=+− 11212      و      ]/[]/[ −=−+ ]/[]/[ 

  2نكته
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  : عددي غير صحيح است−/72چون 

 

 1727272 −=+−=− ]/[]/[)/(f  
  

---------------------- 

)(][][ تابع  xxxf 33 ي با دامنه =+− ≤≤− x  وg مقدار تابع.بت استتابع ثا  f
g در دامنـه  حي صـح ي در چند نقطـه 

   )١٤٠٢ کنکور -٢نوبت (؟  است3 برابر
  

 6                                     4                                    2                                  0          

 
=+−=0: چون در نقاط صحيح داريم  ][][)( xxxf  بنابراين در نقاط صحيح مخرج عبـارت ،)(

)(
xf
xg      صـفر بـوده و در كـل تعريـف نـشده 

  .  نخواهد شد3 هيچگاه برابر پس. است
  

----------------------  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

01 اگر  <<− x باشد، حاصل عبارت ][][][][ 963 xxxx   ؟  است کدام+++
  

 1                                      1−                                  2−                                3−          

  
  :بنابراين.  قرار دارد1 و 0 بين 6x هستند و عدد −1 و 0 بين 9x و x ،3xعددهاي 

 

 31011963 −=−+−−=+++ ][][][][ xxxx  
  

---------------------- 

  : توابع ببينيداعمال جبري هايي از نمونه
  

ــر  }),(,),(,),(,),({ اگ 17534321 −−=f و }),(,),(,),(,),({ 01271213 −=g ،ــند ــه باش ــع وتي دامن fgاب و  ×
gf   ؟  استکدام به ترتيب −

  

 ۴گزينه 

 ۳گزينه 

 ۴گزينه 

 
   :به موارد کاربردي زير توجه کنيد) 1 تا −1بين (در مورد عددهاي کوچک 

 : مانند، ولي مي1 تا −1ن عددها با توان رساني يا جذر گرفتن، بازهم بين اي

 !ها توجه داشته باشيدبايد به علامت مثبت يا منفي آن

10اگر   << a هستند1 و 0 باشد، توان و جذر آن هم بين  . 

01اگر   <<− a باشد، توان زوج a و توان فرد 1 و 0 بين a جذر بي معني است. ( است0 و −1 بين(. 
  

  !)ي بعد را ببينيدنمونه(

  3نكته
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 },,{ }{و  731 3−                                     },{ }{ و 73 3−                                  
 },,{ },,{ و 731 731                                 },,{ 250 },,{ و −− 362 −          

  
  :هاي دو تابع استمنهي هر دو تابع، اشتراك دادانيم كه دامنهمي

 

 },,{},,,{},,,{ 73117237331 =−= ∩∩ gf DD 
  

---------------------- 

}),(,),(,),(,),({ اگر  71644352=f و }),(,),(,),(,),({ 94256231=g باشند، برد تابع fg   ؟  است کدام−
  )۱۳۹۸کنکور (

 },,{ 314−                        },,{ 324−                       },,,{ 3214−                   },,,{ 4321          

  
},,{ي مشترك كافي است مقادير تابع در دامنه   : حساب شوند421

 

 369415624731 =−=−=−=−−=−=− ))(())(())(( fgfgfg 
},,{بس برد برابر    .  است−314

  

---------------------- 

}),(,),(,),({ اگر  12108140=f و }),(,),(,),({ 20106163 −−=g باشند، حاصل 
))((

))((

10
1

g
f

gf   ؟  است کدام−

 3
65                                  3

70                                 3
61                                3

71          

  
  :ي مقادير صورت و مخرج طبق تعريفمحاسبه

 

5
3

20
12

10
1010 === )(

)())(( g
f

g
f       1468111         و =−−=−=− )()()())(( gfgf  

  :در نتيجه

3
70

31
514

5
3
1
14

5
3
14

10
1 =×

×===−

))((

))((

g
f

gf
 

  

---------------------- 

}),(,),(,),({ اگر  311432 −−=f و }),(,),(,),({ 211432 −−=g ،تابع باشند fg
g
  ؟  است کدام−

 }),(,),(,),({ 025
212

14 −                            }),(,),({ 5
212

14 −                                  

 }),({ 5
21−                                               }),(,),(,),({ 025

2104 −         

  

 ۲گزينه 

 ۲گزينه 

 ۱گزينه 

 ۳گزينه 
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},,{ها  اشتراك دامنه  142 0332در مخـرج     اسـت؛ ولـي چـون        − =−=− ))(( fg        در دامنـه هـستند     −1 و   4 اسـت، فقـط عـددهاي  .
  :ي مقاديرمحاسبه

 

2
1

11
1

44
44 =−−=−=− )()()(

)()( fg
g

fg
g       5      و

2
32

2
11

11 =−−
−=−−−

−=−− )()(
)()( fg

g
fg

g  
  

---------------------- 

}),(,),(,),(,),({ اگر  51356243=f و }),(,),(,),(,),({ 14232165=g باشند، برد تابع gf
gf

−
  ؟  است کدام+

  )۱۳۹۹کنکور (
  

 },,{ 323
5 −                       },,{ 333

7 −                     },,{ 243
5 −                     },,{ 233

7 −          

  
  :به آساني. ابتدا بايد توابع جمع و تفريق حساب شوند

}),(,),(,),({ 313523 −=− gf      و     }),(,),(,),({ 719563=+ gf  
},,{ي مشترك چون دامنه   : است، مانند قبل315

 

 33
9532

633
71 −=−=−

+==−
+=−

+ ))(())(())(( gf
gf

gf
gf

gf
gf 

},,{بس برد برابر  333
7   .  است−

  

----------------------  
xbaxf اگر   |)||(|)( caxbxg تابع هماني، =− )()()( 11 22 −=+5 تـابعي ثابـت و   =−++ xxgf  باشـند، چنـد   ))((

  )١٤٠١کنکور ( ؟ وجود داردacمقدار براي 
  

 1                                      2                                    3                                 4          

  
  : توابع ثابت و همانيي ضابطهبا توجه به 

−=1   :  هماني استfچون  • |||| ba 

 : ست ثابت اgچون  •

22111101 12 ±==→=−⎯⎯⎯ →⎯=→±=→=− =− aaabbb ba |||||| |||| 
 

xxfجا پس تا اين ccxg و )(= 512 2 =+±=    :هافريق ضابطهت.  بوده است)())((
212 =−−= )(ac   21215555    يا −=−=−=→=−→+=− )(acccxcx  

----------------------  
xxf اگر  )()( و )(=− xsignxg )()(باشد، نمودار تابع  =− xgxfy   ؟  استکدام =

  
  
  
  

  
                                                                                                                  

  

 ۲گزينه 

 ۲گزينه 
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  :دهيمي تابع را تشكيل ميضابطه

 

 








<−
=
>

=








<−×
=×
>×

=×=−−=
0
00
0

01
00
01

xx
x
xx

y
xx
xx
xx

xsignxxsignxy
)(

)())()((  

  . واضح است كه نمودار دوم صحيح است
  

---------------------- 

)(||تابع   22 −= xxf و ][)( xxg 11ي  با دامنه= ≤≤− xي اگر مجموعه.  استA برد تابع gf  باشد، کدام عدد عضو ⋅
A ١٤٠٢ کنکور -١نوبت ( است؟(    

  

 3−                                 2−                                  2                                  3          

 
11ي تابع ضرب همان     دامنه ≤≤− x   و ][||)()())((

||

xxxgxfxgf
x

	�
12
22

−=

با ساده كردن ضابطه، نمودار رسـم شـده و بـرد            .  است ⋅==−

   :شودتشخيص داده مي
P

221212
0

1 −=−=−−=⋅⎯⎯⎯ →⎯
<

−= xxxxgfx )(||))((][   : 01 <≤− x  
00120 =−=⋅⎯⎯ →⎯ = )(||))((][ xxgfx   : 10 <≤ x  

01 =⋅→ ))(( gf   : 1=x  
  :اكنون نمودار تابع قابل رسم است

  ها؛در بين گزينه
  .  در برد قرار دارد−3فقط عدد 

  
  

---------------------- 

 ۱گزينه 

 ۲گزينه 

• 

° 

• • 1 1- 

2- 

4- 
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  :  کنيد رسم کرده و دامنه و بردش را مشخصنمودار تابع پلکاني زير را 











<≤−
<≤
<≤
<≤−

=

541
420
201
022

x
x
x
x

xf )( 

  

  :  کنيدحاصل عبارت زير را مشخص 
||)(][ 1222 +++− sign 

  

  : ي زير را حل کنيدمعادله 
059122 =−++ )()( signxsignx 

  

xsigny)(ي تابع ضابطه) الف    .  را نوشته، آن را رسم کرده و دامنه و بردش را مشخص کنيد=
12اگر ) ب −=− )( ksign باشد، حدود kرا تعيين کنيد  .  

  

  : دست آوريد حاصل عبارت زير را به 

]/[]/[
][]/[

981546
3905

+−
−−−=A 

  

)(][][براي تابع   xxxf )( و 2f)(، مقادير =−− 21−fرا حساب کنيد  .  
  

21اگر   =+ ][x باشد، حدود متغير xکنيد را مشخص  .  
  

}),(,),(,),({اگر    311402 −−=f   و }),(,),(,),(,),({ 34211352 −−=g    باشند، توابع gf f و   2−
g   را مشخص 

  . کنيد
  

2xxfاگر    xg)( و تابع    )(=
f       ي  داراي نمودار روبرو باشـد، ضـابطه

  .  را بنويسيدgتابع 
  
  
  

cxfاگر   1251  .          را از تساوي مقابل بيابيدc تابع هماني باشد، مقدار g تابع ثابت و )(=
532 −=

−+
+

)(]/[
)()(

g
fg 

  

۱

۶

۸

۹

۱۰

۲

۳

۴

۵

۷

 تمرينات

1  

3  
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)(])sgn([براي تابع   xxf )()(، مقدار = 32 ff   .  را حساب کنيد+
  

  : دست آوريد  حاصل عبارت زير را به

]/[)]/[sgn(
][]/[
981522

3905
+−
−−− 

  

  )۱۴۰۲ خرداد -نهایی(: g و fي توابع ه کمک نمودارهاي رسم شدهب 
gfنمودار تابع ) الف   .  مشخص کنيدx=1 و x=0 را در نقاط +
gfنمودار تابع ) ب   . کنيدرا رسم  +

  
  

13اگر   −= xxf }),(,),(,),({ و )( 733101 −=g۱۴۰۲ خرداد -نهایی(.  باشد، حاصل عبارات زير را بيابيد(  
gfD) الف ))()(()                                        ب− 132 gf −   

  
  
  
  

  . دست آوريدبا استفاده از محور، مقادير زير را به 
  
  
  
  

  : کامل کنيددول زير را ج 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

۱۴

۱۳

۱۲

۱۱

۱

۲

 تمرينات
 ؟  منتخب كتاب

xxf =)(
 

1=)(xg
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  : دول مالياتي زير در يک شرکت براي سال جديد مالي تصويب شده استج 
  
  
  
  
  
  
  

  . لکاني متناظر با جدول مالياتي را رسم کنيدنمودار پ) الف
ز کارمندان زيـر را  اهاي ماهانه، مبلغ ماليات هر کدام ي سطح متناظر با هر يک از حقوق     به کمک نمودار پلکاني و محاسبه     ) ب

  : محاسبه کنيد
0002001کارمندي با حقوق  •  .  تومان,,

0004002کارمندي با حقوق  •  .  تومان,,

0000006کارمندي با حقوق  •   . تومان,,
  

  : کنيد، نمودارهاي خواسته شده را رسم g و fي در هر مورد زير، با توجه به نمودار توابع داده شده 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

۴

۳
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 تُـن کاشـي در   xاگر توابع درآمـد و هزينـه بـراي توليـد        .  است B و   Aي  گذاري داراي دو کارخانه   يک شرکت سرمايه   
xx به ترتيب    Aي  کارخانه 162 2 68 و   −+ +x   ي   و در کارخانهB    به ترتيب xx 122 92 و   −+ +x    هـر واحـد    ( واحد باشد

  ): معادل يک ميليون تومان
  . تابع سود شرکت را مشخص کنيد) الف
  رسد؟اين شرکت با چه ميزان توليد کاشي به سود ماکزيمم مي) ب

  
)(][تابع    xxf 10ي   بـا دامنـه    = ≤≤ x    تـابع ،||)( xxg 21ي   بـا دامنـه    = ≤≤ x     42 و تـابع −= xxh ي  بـا دامنـه    )(

11 ≤≤− xنجام دهيدسپس موارد زير را ا.  را در نظر بگيريد :  
)()()(تعيين ضابطه و رسم نمودار تابع ) الف xgxfxs += .  

)(تعيين ضابطه و رسم نمودار تابع ) ب
)()( xf

xhxq = .  
)()()(تعيين ضابطه و رسم نمودار تابع ) پ xgxhxp ×= .  

2xxfاگر   ))(( و تابع )(= xg
fي تابع  به صورت نمودار زير باشد، ضابطهgرا مشخص کنيد  .  

 
 
 
 
  
 
  

gf، ابتدا نمودار تابع     g و   fي  به کمک نمودارهاي رسم شده      سپس نمودار .  را فقط در نقاط داده شده مشخص کنيد  +
gfکلي تابع     . رسم کنيدx=2 و x=1 و x=0 و x=−2ي تابع آن و نيز نقاط  را به کمک ضابطه+

  
  
  
  
  
  
  
  

۸

۵

۶

۷
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)()()(حاصل عبارت   πsignsignsign −−+ 322
  ؟ کدام است1

  

 1                                      2                                    3                                 1−          
  

]حاصل عبارت   ] [ ] )][][()( 223652 −+−− signsignها جزءصحيح هستندبراکت( ؟ کدام است(.  
  

 1                                      2                                    2−                                1−          
  

اگر از . دهديک فروشگاه براي خريدهاي مشتريان طبق تابع پلکاني زير بر حسب مازاد مبلغ خريد، يک تخفيف مشخص مي 
  ؟گيريمد تومان تخفيف مياين فروشگاه پنجاه هزار تومان خريد کنيم، چن

  

  

 4000                                   
 4500                                  
 5500                                  
 6000          

  

با توجه به اعداد مشخص شده روي محور، حاصل عبارت  
][

][][

24
3

B

CA

−

−−−
  .)ها جزءصحيح هستندبراکت( کدام است؟ 

 4
1                                                         4

1−                                  

 4
3                                                          4

3−          
 

اگر  








>
≤≤−
−<−

=
2
213
1

xxsign
x

xx
xf

)(

][
)()( باشد، حاصل )( 122

3 ++− ff؟ کدام است   

  

 1                                      0                                    3                                 1−          
  

][][][][][حاصل عبارت   554433221   ؟ کدام است++++
  

 26                                   24                                  22                                20          
  

 تومان و بابت هـر اضـافه بـار تـا            10000 کيلوگرم بار يا کمتر،      30مل بار بين دو شهر بابت       يک شرکت باربري براي ح     
 کيلـوگرم چنـد تومـان    59 تـا  50اين شرکت براي بارهـاي بـين   . کند تومان اضافه دريافت مي5000 کيلوگرم 10کمتر از   

  ؟کنددريافت مي
  

 30000                            35000                           25000                         20000          
  

۲

۵

۴

۱

۳

۶

۷

تمرين تست TEST  
؟
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کدام نمودار ايـن  . کندآيد و ساعت جديد را اعلام مي     اي رأس هر ساعت از ساعت بيرون مي       پرندهدر يک ساعت ديواري،      
  ؟دهدرفتار را نشان مي

  

  
  

                                                                                                
  
  
  

                                                                       
  

2 فرد به صورت x][ براي  fاي  تابع دو ضابطه   
2xxf 22xxf زوج به صورت x][ و براي )(= .  تعريف شده است)(=

)()(مقدار  222
2 −+− ff؟ کدام است  

  

 5                                    4
65                                 4

17                                17          
  

نمودار روبرو مربوط به تابع پلکاني  




≥+−
<−

=
128
16

xnxm
xk

xf
)(

  .  است)(

knmحاصل    ؟ کدام است++
  

 12                                   
 10−                                  
 6−                                  
 8          

  

][][ حاصل عبارت xبراي مقدار صحيح   xx 77   ؟ کدام است+−
  

 7                                    7−                                 14                                 0          
  

=−2برد تابع   ][xy51ي  با دامنه ≤< x ؟کدام است  
  

 },,,,{ 43210                     },,,,{ 54321                   },,,,{ 32112 −−               },,,,{ 32101−          
  

|][||][|رت حاصل عبا  3
7

3
7   ؟ کدام است−+−

  

 0                                     1−                                  3                                  5          
  

}),(,),(,),({اگر   1036120 −−=f  و}),(,),(,),({ 93111080=g باشد، تابع gff +×   ؟ است)(
  

 }),(,),({ 18312010                                 }),(,),({ 963180                                  
 }),(,),({ 1000121−                                  }),(,),({ 1093120          

۸

۹

۱۰

۱۱

۱۳

۱۲

۱۴

1   
00 00 0 0 0 0 

4        3        2       1 
 زمان

1 

0 0 0 00 0 0 0 0 

         
 زمان

1 0

 

0 0 

 

0 

 
4        3         2       1 

 زمان

4 

0 4- 

 

1 

1   
0 0 زمان 0 0 0 
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xxfاگر   −=41 122 و )( += xxf  6f باشد، مقدار تابع )(
  ؟کدام است x=−2به ازاي 

  

  
 542/                                   
 555 /                                 
 664 /                                  
 418 /−          

  
  
  

)(||اگر   xxf )(|| و =− xxg f باشد، نمودار تابع =
g؟ کدام است  

  

  
  
  

                                                                                                
  
  
  
  
  

                                                                       
  
  
  

)()(][مقدار تابع   232 −−++−= xxsignxf2ي  در نقطه
1=x ؟کدام است برابر  

  

 6−                                  8−                                 9−                                5−          
  

  ؟است انجام شده نادرستدر کدام مورد، تبديل تابع به دو ضابطه  
  

 




≤−
>−

=−=
11
111

xx
xx

xy ||                     




<−
≥+

=−+=
25
2123

xx
xx

xy ||                                  

 




<+
≥−

=+−=
04
044

xx
xx

xy ||              




−<−−
−≥+

=−+−=
58
5235

xx
xx

xy ||          
  

2xxfاگر    -ات مـي  ي نواحي دستگاه مختص   يک از توابع زير از همه      باشند، نمودار کدام   \ي   با دامنه  xg)(=−1 و   )(=

  ؟گذرد

 fg                                   gf −                              gf +                           g
f          

  

۱۵

۱۶

۱۷

۱۸

۱۹

213 fff ×=
1
2

4 f
f

f =

1f 2f 

435 fff +=

256 fff ×=

1 

0 1-  

0 1 

0 1-  

0 

1 0 

0 1-  
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12اگر   
1 −= xxf 122 و   )( += xxf 213:  باشند و قرار دهـيم    )( fff  و =+

1
3

4 f
f

f  24f)(، در ايـن صـورت مقـدار    =

  ؟کدام است
  

 3
4                                   3                                   2                                   3

8          
  

=−2اگر   ][)( xxf21ي  با دامنه <≤ x 2 و+= ||)( xxg31ي  با دامنه ≤≤ x باشند، تابع gf   ؟کدام است +
  

 




≤≤=
−=+

+ }:{
][))((
21 xxD

xxxgf

gf
                           





≤≤=
+=+

+ }:{
][||))((
31 xxD
xxxgf

gf
                                  

 




<≤=
+=+

+ }:{
))((

21
1

xxD
xxgf

gf
                           





<≤=
−=+

+ }:{
][))((

21 xxD
xxxgf

gf
          

  

xxfاگر   )()( و )(=− xsignxg gf باشند، نمودار تابع =   ؟ کدام گزينه خواهد بود+
  

  

  
  

                                                                                                              
  
  
  

132نمودار تابع   ++−= || xy محور x؟کدام استهاي اين دو نقطه مجموع طول. کندها را در دو نقطه قطع مي  
  

          −3                                 −1                                   3                                  صفر 
  

2121اگر    +−= xxf 22 و   )( +
−= x

xxf 213:  باشند و قرار دهيم    )(|| fff 234 و   = fff ، در اين صورت مقدار تابع =−

4
3

5 f
f

f   ؟کدام است x=1 به ازاي =
  

 3
2                                   3

4                                   4
3                                 2

3          
  

)(||اگر   xxf  و =2








<−
=
>

=
0
00
0

xx
x
xx

xg ))((ي تابع  باشد، ضابطه)( xfg   ؟است کدام −

  

 || x                                  || x−                               x−                               x          
  

)(][][در تابع   xxxf −−+= 2
)()(، مقدار 3 2

1
4
9 −+ ff۹۸کنکور (؟  است کدام(  

  

 4                                    5                                   6                                   7          

۲۶

۲۰

۲۱

۲۲

۲۳

۲۴

۲۵

1 

1-  

0

0

1

1-

0 

0

1 

1-  

0

0

1 

1-  

0

0
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}),(,),(,),(,),({ اگر  33544221=f و }),(,),(,),(,),({ 81163223=g باشند، برد تابع fg   ؟  است کدام×
  )۹۸کنکور خارج (

  

 },,{ 1286                         },,{ 16126                       },,,{ 161263                  },,,{ 161286          
  

)()()(حاصل عبارت   257213103 2 −++−− signasignsign π؟ کدام است) aعددي حقيقي است (.  
  

 6−                                  4−                                 2−                                8−          
  

)()(تساوي   basignabsign    در چند حالت زير برقرار است؟ =−
baاگر ) الف   .  باشد<
baطبيعي و  b و aاگر ) ب   . باشد <
baاگر ) پ  .  باشد=

|||| منفي و b و aاگر ) ت ba   .  باشد>
  .  باشدb=0اگر ) ث

  

 4                                    1                                     2                                  3          
  

)()()(ي معادلههاي مجموع جواب  xsignxxsignx sign 812 2322   ؟ کدام است −−−−=
  

 6                                     4                                    2                                  2−          
  

][ باشد، جمع مقادير ممکن براي x][=−3اگر   32 −− x؟  است کدام  
  

 4                                    5                                    6                                   3          
  

13اگر  
15 =− ][ xممکن براي باشد، تعداد مقادير  ][ 2x؟  است کدام  

  

 4                                    1                                     2                                   3          
  

در تابع پلکاني  








>−+

≤≤−−
+

−<≤−−−

=

212
211

12
1323

xxc

xa
b

xxa

xf

)(

)(

12:  داريم)( −=)(af . مقدارbbf −−    ؟ کدام است)(

  

 2
1                                     0                                    2

1−                               1−          
 

axxxxxfتابع    −−−+= 12 aasignمقدار .  ثابت است[ در نقاط خارج )(])[]([ 22
2 −−

+ )][( π؟ کدام است   
  

 2                                     5                                   4                                  3          
  

۳۴

۳۳

۳۲

۳۱

۲۹

۳۰

۲۸

۲۷
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11از شرايط   =+ )(asign 12 و −=− )(asign حدود a؟ کدام است   
  

 2>a                                1−<a                            21 <<− a                      ∅          
  

)(کمترين مقدار تابع   
][)( xsign

xxf −= },,{ي  با دامنه3 3224
1    ؟است کدام −−

  

 0                                     3−                                 5−                               1−          
  

۳۶

۳۵



 
 
 
 
 
  
  

                 
  
  

  
 

  
  
  
  

 

  صفحه  فهرست مطالب

  ۱۳۲  هاƽ آمارƽشاخص 
 ƽزمانيسر ƽ١٣٩  ها  
  ١٤٣  کنکورويژه  
 ١٥٩  ات تشريحي و منتخب کتاب درسيتمرين 

  ١٦٣   تستتمرينِ 

 آمــــــار

۱ ۲ ۴ 

  کنکور-وزش تشريحيآم
 دهم انسانييازرياضي 

۵ 



 ١٣٢  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

  
  

  

  . . . ايم، مانند ميانه، ميانگين، انحراف معيار و يدهدآماري را ) معيار( شاخص ينچندي دهم، در پايه
  

  : توان گفتمي
  
  
  
  

  : توجه کنيد
ي انتخاب شده از جامعه برآورد هاي چندين نمونهتوسط آمارههايي از پارامترهاي جامعه بوده و در واقع تخمينها شاخص

ها مرتبط هستند هاي آن چندين شاخص مهم مربوط به جوامع انساني که به اقتصاد افراد يا خانواده،ين مبحثدر ا .شوندمي
  . را بررسي خواهيم کرد

  

  :اولين شاخص مرتبط با معيشت افراد يا خانوار
  
  
  
  
  

  :روش محاسبه
  : وجود داردبراي تعيين خط فقر ر ي افراد جامعه را داشته باشيم، دو روش زيي درآمد ماهانهاگر ميانگين و ميانه

  

  نصف میانه) ٢                            نصف میانگین) ١
  

  : اي بر حسب ميليون تومان به صورت زير استدرآمد افراد جامعه :مثال✨
11109754180211 ,,,,,,,,, 

  تر است؟کدام روش براي اين جامعه بهتر و دقيق. خط فقر را به هر دو روش بيابيد

 
2310                                                :   ميانگين برابر است با

230
10

11109754180211 ==+++++++++=x  

18011109754211: هاي مرتب شدهداده   : و در نتيجه ميانه برابر است با,,,,,,,,,
 

62
12

2
75

2 ==+=Q   

5112خط فقر توسط ميانگين برابر 
23 32 ميليون تومان و توسط ميانه برابر =/

6   .  ميليون تومان خواهد بود=
  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

  :شاخص آماري
  . دهداري است که تغييرات نسبي يک ويژگي از جامعه آماري را نشان ميمعياري آم

  :خط فقر
  . در يک ماه مورد نياز است) يا يک خانواده(درآمدي است که براي زندگي يک نفر ) کمترين(کمينه 

۱ 
  هاي آماريشاخص
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  : توجه کنيد
) یـونمیل ۳(ها را بهتر نشان داده و خط فقر بـر جـسب میانـه  وجود دارد، میانه مرکزیت داده۱۸۰ی ی دورافتادهچون دادهدر مثال قبل، 

  .تر استدقیق
  

  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨
 ـ با توجه به تعر    ، باشد ري به صورت ز   ) تومان ونيليبر حسب م  ( اداره   کي نفر از افراد     9 انهيگر درآمد ماه  ا بـر   خـط فقـر      في

   ؟  خط فقر قرار دارندري چند نفر ز،انهياساس نصف م
1511106581075 ,,,,,,,, 

  
1511101087655: هاي مرتب شدهداده   :برابر است با) ي وسطداده( بوده و ميانه ,,,,,,,,

 

82 =Q   
42پس خط فقر برابر 

8   .  ميليون تومان بوده و هيچ كس زير خط فقر نيست=

 -----------✨-----------  
  : رکنان يک شرکت بر حسب ميليون تومان به صورت زير استدرآمد کا :مثال✨

4697482103 ,,,,,,,,, x 
  .  را حساب کنيدx ميليون تومان باشد، مقدار 3اگر خط فقر به روش ميانگين برابر 

 
10                                       :       كنيمرا حساب ميميانگين 

53
10

4697482103 xxx +=+++++++++=  

  :  باشد3اين مقدار بايد برابر نصف 
 

7536032053320
5332

10
53

60
=−=×=+→=+→=

+

=

xxx
x

  
  

 -----------✨-----------  
   :الملليخط فقر بين

  . استاعلام کرده المللي بينرا خط فقر  براي هر فرد دلار در روز /251درآمد بانک جهاني، 
  : توجه کنيد

.  کـرد کشورهاي مختلف را با يکديگر مقايـسه توان وضعيت فقر در المللي اين است که توسط آن ميمزيت تعيين خط فقر بين 
ن اسـت بـا   ايراد اين روش اين است که به شرايط خاص اجتماعي، سياسي و اقتصادي هر کشور توجه کافي نشده و ممک  ضمناً،  

   . باشدمطابقت نداشته واقعيت فقر در يک کشور خاص 
  

درآمد ماهانـه ايـن خـانواده بـه دلار بايـد            . کننداي شش نفره در يکي از کشورهاي در حال توسعه زندگي مي           خانواده :مثال✨
  ها زير خط فقر نباشند؟ حداقل چقدر باشد تا آن

 

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس
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53725130فقر بين المللي، هر نفر بايد لااقل با توجه به خط  //   : چون شش نفر هستند. در ماه درآمد داشته باشد) دلار (×=
  

2255376         )دلار در ماه( =× /  
  

 -----------✨-----------  
  :شاخص ديگري مرتبط با اقتصاد افراد يا خانوار

  
  
  
  
  

  : توجه کنيد
ي مـسکن، پوشـاک و خـدماتي         نوع کالاي خوراکي، هزينه    400ي حدود   ين شاخص بر اساس متوسط هزينه     در کشور ما، ا   

  . شودچون سلامت، حمل و نقل و تحصيل محاسبه مي
  : روش تعيين

  ، )کالا يا خدمت به همراه مقدار آن(ي خانوار بعد از تعيين سبد هزينه
 . کنيمسال پايه را حساب ميي خانوار در مبلغ کل هزينه •

  .کنيمي خانوار در سال مورد نظر را حساب ميمبلغ کل هزينه •
  : در اين صورت

  شاخص بهاي کالا و خدمات =×100
  

  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨
   سال را کي کالا و خدمات در طول ياديتعداد ز از يا مجموعهي مصرف کنندگان برايمتوسط مبلغ پرداخت شده از سو

   .نديگو. . . . . . . . 
  شاخص آموزش  )۲                                     يشاخص توده بدن )۱
  ي کالا و خدمات مصرفيشاخص بها )۴                                     شاخص خط فقر  )۳

  
  . ارم صحيح استمورد چه

 -----------✨-----------  
   )از کتاب( :مثال✨

فرض کنيد قيمت اين دو کالا در سال پايه به    . ي خانواري در سال پايه از دو کالاي نان و گوشت تشکيل شده است             سبد هزينه 
.  ريال در هر کيلوگرم برسـد 70000 و 1500 مورد نظر به  ريال در هر کيلوگرم بوده و در سال       50000 و   1000ترتيب  

 کيلوگرم باشد، شاخص بهاي نـان و گوشـت را در سـال              80 و   200اگر مقادير مصرفي نان و گوشت در سال پايه به ترتيب            
  : کنيممورد نظر حساب مي

 خـپاس

 :شاخص بهاي کالا و خدمات مصرفي
ها در طول اي بزرگ از کالاها و خدمات مورد نياز آنوعهمتوسط مبلغ پرداخت شده از سوي افراد جامعه براي مجم

  . دهداين شاخص، تحولات قيمت را بر مبناي يک سال پايه نشان مي. يک سال است

 مبلغ كل در سال مورد نظر
 مبلغ كل در سال پايه
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5140100405110042
591004200000

5900000

1004000000200000
560000030000010050000801000200

70000801500200

//

)()(
)()(

=×=×=×=

×+
+=××+×

×+×

 

  

 -----------✨-----------  
  :ي انسانيبسيار مهم ديگري در يک جامعهشاخص 

  
  
  
  
  

  :نرخ تورم
  : دهدبهاي کالاها و خدمات را نسبت به سال پايه با يک عدد درصدي نشان مياين شاخص ميزان تغييرات شاخص 

  

  )درصد (نرخ تورم = )ظرشاخص بها در سال مورد ن (-) شاخص بها در سال پايه (
  : توجه کنيد

  .  است100 برابر پايه عادي، شاخص بها در سال حالتدر 
  

 تومـان  4000 و 40000ها در سال جاري به ترتيب فرض کنيد گوشت و نان دو کالا باشند به طوري که قيمت آن   :مثال✨
  .  کيلوگرم باشد12 و 30 به ترتيب مقدار مصرف نيز تومان باشد و 3000 و 30000و در سال پايه به ترتيب 

  . دست آوريدشاخص بهاي گوشت و نان را در سال جاري به) الف
  . ا حساب کنيد تورم رنرخ) ب

 
  :  شاخص بها در سال جاري)الف

132100321100156
206

100936
12481003123030

41240301003000123000030
4000124000030

=×=×=

×=××+×
×+×=××+×

×+×

/
  

  : نرخ تورم برابر است با)ب
 

 %32100132 =−   
  

 -----------✨-----------  
 درصد باشد، بهاي نان در      20 برابر   97 نسبت به سال     99 نرخ تورم در سال       و 10 برابر   99اگر بهاي نان در سال       :مثال✨

  .  را بيابيد97سال 

 
  :  برابر است با99 بگيريد، شاخص بها در سال x را 97در سال اگر بهاي نان 

 خـپاس

 خـپاس

  :تورم
  . تغيير متوسط قيمت کالاها و خدمات در طول زمان را تورم گويند
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10010×x 

  : درصد است، بايد20چون تورم 
 

33812
100

120
1000100012012010002010010010 /====→=→→=−× xxxx   

  

 -----------✨-----------  
   :توجه کنيد

  : شود نباشد، نرخ تورم به صورت زير محاسبه مي100اگر شاخص بهاي کالا در سال پايه 
  

100×−= a
ab درصد (نرخ تورم(  

  

  .  شاخص بهاي کالا در سال مورد نظر استb شاخص بهاي کالا در سال پايه و aکه در آن 
  .)، فرمول بالا به همان فرمول قبلي تبديل خواهد شد باشدa=100اگر (

  

 170 برابـر  1401 درصد و شاخص بهاي ايـن کـالا در سـال    50 برابر 1401 تا 1400تورم قيمت کالايي از سال     :مثال✨
  .  را بيابيد1400خص بهاي کالا در سال شا. است

 
  :  نشان دهيم، بايد داشته باشيمxاگر شاخص مورد نظر را با 

31133
34033402340

17025017010050100170 50

/

)()(

≅==→=−→

=−⎯⎯ →⎯=−×⎯→⎯=×− ÷×

xxxx

xxxxx
x x

 

  

 -----------✨-----------  
  :شاخص ديگري در جامعه

  
  
  
  
  
  

  : توجه کنيد
 سال که به طور موقت بيکار شده، يا در جستجوي شغل باشد يا منتظر شروع يک کار جديـد                    16ي  ردي بالا به ف  •

 . شوداز تاريخ مشخصي باشد، بيکار گفته مي

 : پس. شودکار هستند، فعال گفته ميي کل افراد بيکار و افرادي که مشغول بهبه مجموعه •
  

 تعداد افراد فعال = تعداد افراد شاغل + تعداد افراد بيكار
   

 خـپاس

  :نرخ بيکاري
  . شوداز تقسيم تعداد افراد بيکار بر تعداد افراد فعال حاصل مي

  

()تعداد افراد فعال[(×100   )درصد( نرخ بيکاري=)]تعداد افراد بيکار÷
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 ميليون نفر باشد، تعداد بيکاران و سپس        20اگر جمعيت فعال اين کشور      .  درصد است  15کشور نرخ بيکاري    در يک    :مثال✨
  . تعداد شاغلين را محاسبه کنيد

 
  :  بگيريم، بايدxبيكار را بر حسب ميليون نفر افراد تعداد اگر 

35    )ميليون نفر(
155151002015 ===→×= xxx  

  : اكنون تعداد شاغلين قابل تعيين است
17320    )ميليون نفر( =−  

 -----------✨-----------  
 نفر شانزده سـاله و بيـشتر   200در اين منطقه . فر از افراد شانزده ساله و بيشتر، شاغل هستند  ن 1200در يک منطقه     :مثال✨

  . باشندجوياي کار مي
  نرخ بيکاري در اين منطقه چقدر است؟ ) الف
  شود؟  درصد 5برابر در آن چند شغل در اين منطقه ايجاد شود تا نرخ بيکاري ) ب

 
14002001200فعال برابر  تعداد افراد )الف   :  نفر است و در نتيجه+=

% 31410014301007
11001400

200 //   نرخ بيکاري=×=×=×=
  :  درصد تبديل شود5 نرخ بيكاري به شد و بايد  خواهدx−200در اين صورت تعداد افراد بيكار .  بگيريدx تعداد مورد نظر را )ب

1301
13013020070

514200514
20051001400

200
70

=−
−=−=−=−→

×=−→=−→=×−

=

xx

xxx

  

 -----------✨-----------  
  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

 ـ سال و ب16 ي نفر بالا400  منطقهنيدر ا.  هستند شاغلشتري و ب  ساله 16  نفر از افراد   1800  منطقه کيدر    ـ جوشتري  ياي
  . باشنديکار م
  ؟  منطقه چقدر استني در ايکارينرخ ب) الف
   .  درصد باشد3 منطقه کمتر از ني در ايکاري شود تا نرخ بجادي حداقل چند شغل ا)ب

  
  : كاملاً تكرار مثال قبل است )لفا

% 21810011
21002200

400   نرخ بيکاري=×=×≅/
  :  درصد شود3كمتر از  نرخ بيكاري شد و بايد خواهد x−400در اين صورت تعداد افراد بيكار .  بگيريدx تعداد مورد نظر را )ب

xxxx <−<−→<−→<×−

334
6640066400322

40031002200
400  

  .  شغل ايجاد شود335پس لازم است حداقل 

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس
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 -----------✨-----------  
هاي مناسب و رعايت قواعـد نگـارش        شاخص ديگري وجود دارد که ميزان سهولت در درک متن را از طريق انتخاب واژه              

  . کندمشخص مي) ي خوانايي متندرجه(
  

  
  

  
  
  

  

   ).ی تحصیلی مربوط به آن متن یا کتاب استی پایه که نشان دهندهشودمیحاصل  ۱۲ تا ۱دی طبیعی از عدتوسط روش فوق، (
  

  : توجه کنيد
  . بدون در نظر گرفتن اسامي و کلمات است) دو بخشي(منظور از کلمات دشوار، کلمات دو هجايي 

 
  )۱۴۰۲ خرداد - نهایی( :مثال✨

   : درصد کلمات سخت17  ويا کلمهده با متوسط طول جملات ي کتابيبرا
   .دي آموزش را محاسبه کنهيشاخص پا) الف
   ؟  استياهي کتاب مناسب چه پانيا) ب

  
  :ي شاخص طبق روش بالامحاسبه

  

118104027401017 ≅=×=×+ ///)( 
  . دهم استيازي پس كتاب مناسب پايه

  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

  :شاخص پايه آموزش
  : شوداين شاخص براي هر متن به صورت زير تعريف و محاسبه مي

  ي آموزششاخص پايه =)»دشوار«درصد کلمات + ميانگين تعداد کلمات در هر جمله ×(/40
  )ِروش گرد کردنبه ( .کنيمترين عدد طبيعي تبديل مي، جواب را به نزديکبعد از محاسبه
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هـا،  شناخت الگوي رفتـار و تکـرار آن       . برخي از متغيرها در طول زمان تناوب، يعني رفتاري تا حدود زيادي تکراري دارند             
  . بيني نسبتاً دقيقي از متغير در آينده براي ما فراهم شودشود شناخت بهتري از اين متغيرها داشته باشيم و امکان پيشباعث مي

  

  
  
  
  
  

  : توجه کنيد
را مشخص کرده و نمودار پراکنش      ) هاداده: يعني(» مقادير مشاهده شده  «و روي محور عمودي     » زمان«اگر روي محور افقي     

  . شود آن سري زماني حاصل مينمودارهايي رسم کنيم، ها را توسط پاره خطنگاشت داده
  

  :  زير است طبق جدول20تا  8تعداد مراجعان به يک مرکز خريد بين ساعات  :مثال✨
  
  
  

  .نمودار سري زماني مربوطه را رسم کنيد

 
),(ي نقاط مربوطه 1008 ،),( 20011 ،),(   : كنيمم متصل ميها را به هرا در يك دستگاه مشخص كرده و آن. . .  و 25014

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

 -----------✨-----------  
  

 خـپاس

  :سري زماني
  . شوند گردآوري ميهاي منظمفاصلههايي که در طول زمان با ي دادهمجموعه

  

   

 ۸          ۱۱         ۱۴        ۱۷         ۲۰ عتسا

 ۱۰۰          ۲۰۰        ۱۵۰       ۳۵۰        ۲۰۰ تعداد مشتري

20             17           14           11               8 

100 

  ساعت

  تعداد افراد

 

 

150 
200 
250 
300 

350 

50 

۲
  هاي زمانيسري
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   :کنيمميبيني  مقاديري از متغير را تخمين زده يا پيش، به دو روش زير توسط سري زماني يا نمودار آن،ادامهدر 
  يابيبرون       و       يابيدرون

  
  
  
  

  

  . . . )روش انجام هر دو در ادامه . جام خواهد شدیابی به روش خطی انیابی و برونکه خواهیم دید، درونچنان(
  

   :، ببينيدي خط نياز استبه نوشتن معادلهيابي برونيابي يا براي انجام درون
  

ƽيادآور:   
),(ي  و مختصات يک نقطهm توسط شيب  يک خطمعادله 11 yx  شودنوشته ميروي آن:  

  

)( 11 xxmyy −=−  
  : بنابراين

),(ي  وقتي مختصات دو نقطه    11 yx   و ),( 22 yx   خط را داريم، ابتـدا      يک   از
12
12

xx
yy

m −
−

 را مـشخص کـرده و بعـد توسـط           =

  . نويسيممختصات يکي از دو نقطه به دلخواه، معادله را مي
  

),(ط  گذرا از نقا خطيمعادله :مثال✨ ),( و −52 2
53   . را بنويسيد −

 

2: شيب برابر است با
3

5
2
15

23
52

5
−=

−
=−−

−−
= )(m .معادله :  

22
3532

322
35 +−=+−−=→+−=− xyxyxy )(  

  

 -----------✨-----------  
  :  به صورت زير داده شده است16 تا 8ها در يک مرکز خريد بين ساعات تعداد مشتري :مثال✨

  
  
  

  .  را رسم کنيدنمودار سري زماني) الف
  )يابيبه روش درون. ( تخمين بزنيد13با استفاده از نمودار، تعداد مشتري اين فروشگاه را در ساعت ) ب

 
  .)آموزان عزيزي دانشبه عهده. (شودمودار مشابه قبل در دستگاه رسم مي ن)الف

 خـپاس

 خـپاس

  :يابيدرون
  . هاي ثبت شده استتخمين مقادير بين داده

 

  

   

 ۸          ۱۰         ۱۲        ۱۴         ۱۶ عتسا

 ۳۰۰        ۶۵۰       ۷۰۰       ۴۰۰        ۲۰۰ تعداد مشتري
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  : يابي چنين استروش درون )ب
),(هــا، نقــاط هــا در ايــن ســاعت قــرار دارد، بــا توجــه بــه تعــداد مــشتري14 و 12  ســاعات در جــدول بــين13چــون ســاعت   و 70012

),(   : نويسيمها را ميي خط گذرا از آن را در نظر گرفته و معادله40014

2500150

7001800150121507001501214
700400

+−=→

++−=→−−=−→−=−
−=

xy

xyxym )(
 

  

   : قرار گيردx جاي 13اكنون كافي است عدد 
  

55025001950250013150 =+−=+×− 
  

 -----------✨-----------  
  

  
  
  
  

  براي نمونه؛ 
  ) نادرست -  درست(. ندي گويابي ثبت شده را درونيها قبل از دادهاي بعد يهادادهتخمين : )۱۴۰۲ خرداد -نهایی(سؤال 

  :نادرست است؛ زيرا
   ! يابي استعبارت آورده شده، تعريف برون

  

  . کنيد هفتم را برآورد فروش در سالميزان جدول زير، سري زماني داده شده در با توجه به  :مثال✨
  
  
  

 
  : يابي چنين استروش برون
  : كنيم با ميانگين گرفتن از هر دوي سطر اول و سطر دوم جدول، يك نقطه مشخص مي:گام اول

 

5172
35

4
70

4
25201510 /===+++=y       532    و

7
4
14

4
5432 /===+++=x 

)/,/(ي نقطه: ميانگين جدول، يعنيپس    . شود مشخص مي51753
),(ي  ، نقطه قرار دارد سال پنجم   به  در جدول نزديك     چون سال هفتم كه مورد نظر است،         :دومگام   گيـريم و توسـط    را نيز در نظر مي255

  : نويسيمي خط را مياي كه اكنون داريم، معادلهدو نقطه

xyxym 55525515
75

51
57

535
51725 =−=−→===−

−= )(/
/

/
/ 

  : كنيمجايگزين ي خط در معادله را x=7 كافي است ،در پايان
 

3575       )تخمين فروش در سال هفتم( =×=y  
  

 -----------✨-----------  

 خـپاس

  :يابيبرون
  . هاي ثبت شده استتخمين مقادير قبل يا بعد از داده

  

   

   ۵           ۴       ۳      ۲ لسا

 ۲۵          ۲۰      ۱۵      ۱۰ فروش
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   :خطاƽ تخمين
 eطلاع داشته باشيم، خطـاي تخمـين را بـا    زنيم، اگر از مقدار واقعي ايابي تخمين مييابي يا برونوقتي مقداري را توسط درون    

  : کنيمنشان داده و به صورت زير حساب مي
 e=|مقدار واقعي−مقدار تخمين |

   براي نمونه؛
5245يابي به عدد    يابي يا برون  اگر توسط درون    بـوده اسـت، خطـا    243 برسيم و به طريقي مطلع شويم که مقدار واقعـي            /

  : شود بابرابر مي
52525245243 /|/||/| =−=−=e 

  
  : روبروسري زماني نمودار با توجه به  :مثال✨

  . قيمت کالا را در سال سوم تخمين بزنيد) الف
  . نيدقيمت کالا را در سال دهم تخمين بز) ب
 و 70هاي سـوم و دهـم بـه ترتيـب        اگر قيمت واقعي در سال    ) پ

  . هاي خود را حساب کنيد دلار باشد، خطاي تخمين130
  

 
  : يابي طبق درون)الف
),(ي خط گذرا از نقاط معادله ),( و 402   : كنيممي را جايگزين 3نوشته و عدد  را 804

603202022040202
40

24
4080 3 =×⎯⎯ →⎯=→−=−→==−

−= =xxyxym )( 
  

  : يابي طبق برون)ب
),(به روش گفته شده، توسط تمام نقاط  402 ،),( 804 ،),( ),( و 406   : كنيميك نقطه مشخص مي، 1128

 

684
272

4
112408040 ==+++=y       54    و

20
4

8642 ==+++=x 

),(ي نقطه ),( در جدول نزديك است، به كمك 8حاصل شد؛ چون سال دهم به سال  685 ),( و 1128   : ويسيمن معادله خط مي685

71551568153
44

58
68112 −=−=−→≅=−

−= xyxym )( 

  : كنيمميجايگزين   را x=10 اكنون
 

14371015       )مقيمت در سال دهتخمين ( =−×= )(y  
106070يابي برابر  خطاي درون)پ =− 1313143130يابي برابر  و خطاي برون|| =−=−   .  است||||

  

 -----------✨-----------  
  
  
  

 خـپاس

8         6          4            2 

  )دلار(قيمت 

112 

  سال

80 

40  
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  .  شوندهاي آزمايشي و کنکور آورده ميدر بخش پاياني، مطالب لازم جهت آمادگي کامل براي شرکت در آزمون
  

  
  

   براي تسلط بر كتاب و شركت در امتحان مدرسه هستيد، اگر در حال مطالعه
  !نظر كنيدتوانيد فعلاً از خواندن اين بخش صرفمي

  

  .آوريمکات مرتبط با خط فقر را مي برخي نوها در ابتدا، نمونه تست
  

 ـ روش م فقر به  اگر خط  . آمده است  ري جامعه به صورت مرتب شده از کوچک به بزرگ در ز           کيدرآمد افراد      /051 نيانگي
  ؟  تومان استونيلي چند مانهي خط فقر به روش م، تومان باشدونيليم

  

735392619080 /,/,/,,,/,/,/ nm 
  

 1                                      950/                              90/                               850/          

 
120512بايد ميانگين برابر  // =×=xپس.  باشد:  

 
43413816

816128413128
735392619080

///

//////////

=−=+

=×=++→=+++++++

nm

nmnm
  

542چون 
18   :شودهاي چهارم و پنجم حساب مي است، ميانه توسط داده+=/

8502    تومانميليون
71

2
2 // ==

Q :به روش ميانهخط فقر →==+= 712
43

22 //nmQ   
  

---------------------- 

 ـ ارانـه ي ، قرار دارند)انهيبر حسب م(تر از خط فقر نيي که پاي به افرادمي اگر بخواه ،ريبه جدول ز  با توجه      بـه  ،مي پرداخـت کن
  ؟ رديگي تعلق مارانهيچند نفر 

  

 0                                   
 3                                  
 9                                  
 6          

 
  : كنيمرا مشخص مي نفر 16براي تعيين خط فقر بر حسب ميانه، درآمد هر يك از 

14003
4200 13004 و =

5200 10002 و =
2000 15005 و =

7500 13002 و =
2600 =   

  1000 نفر ۲ ,1300نفر  ۶ ,1400 نفر ۳ , 1500 نفر ۵:                                      درآمدها به ترتيب از چپ

 ۱گزينه 

 ۴گزينه 

  تعداد اعضاي خانوار  )هزار تومان( هدرآمد ماهان
٤٢٠٠  
٥٢٠٠  
٢٠٠٠  
٧٥٠٠  
٢٦٠٠  

٣  
٤  
٢  
٥  
٢  

1 
 ويژه آمادگي کنکور



 ١٤٤  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

ــون  582چ
116 ــه  +=/ ــت، ميان ــط داده اس ــي   توس ــم، يعن ــشتم و نه ــاي ه 13502ه

14001300 ــر   += ــر براب ــط فق ــه خ  و در نتيج

6752
1350   . متر از خط فقر نداردبينيد كه هيچ فردي درآمد كمي.  است=

---------------------- 

  . . .   نيانگي از خط فقر بر حسب مانهي خط فقر بر حسب م،ريبا توجه به جدول ز 
  

  .کمتر است هزار تومان 71 باًيتقر 
                                  . هزار تومان کمتر است142 باًيتقر 
  .                                 استبيشتر هزار تومان 142 باًيتقر 
  .         استبيشتر هزار تومان 71 باًيتقر 

 
  :ميانگين درآمد هر نفر.  هزار تومان است28200ها ده نفر و جمع درآمد كل خانوا21تعداد اعضاي جدول 

 

4267142 هزار تومان
28200

2
21

28200

2 /===x :خط فقر→= 21
28200x   

  : كنيم، درآمد هر يك از افراد را مشخص ميتعيين خط فقر بر حسب ميانهبراي 

20001
2000 12002 و =

2400 10003 و =
3000 12004 و =

4800 20005 و =
10000 10006 و =

6000 =  

  1000 نفر ۹ ,1200 نفر ۶ ,2000 نفر ۶:                                         از چپدرآمدها به ترتيب

112چون  
121 6002 و در نتيجه خط فقر برابـر         1200 :ي يازدهم  است، ميانه برابر داده    +=

1200 پـس خـط فقـر بـر حـسب           .  اسـت  =

  : ميانه، از خط فقر بر حسب ميانگين كمتر است
427160042671 // =−  

  

----------------------  
چه ) b(و خط فقر با استفاده از ميانه        ) a( اگر درآمد افراد يک جامعه چهار برابر شود، مقادير خط فقر با استفاده از ميانگين                 

  )١٤٠١کنکور ( ؟کندتغييري مي
  

 a و bشوند دو برابر مي  .                            a و bشوند چهار برابر مي.                 
 a دو برابر و bشود چهار برابر مي.                  a چهار برابر و bشود دو برابر مي.          

  
   : ها، واضح استطبق خواص ميانگين و ميانه هنگام تغيير داده

  . ها نیز چهار برابر خواهند شدهای آنو در نتیجه نصف برابر شده 4ها، میانگین و میانه نیز ا چهار برابر شدن دادهب
 

----------------------  

 ۲گزينه 

 ۱گزينه 

  تعداد اعضاي خانوار  )هزار تومان( هدرآمد ماهان
٢٠٠٠  
٢٤٠٠  
٣٠٠٠  
٤٨٠٠  
١٠٠٠٠  
٦٠٠٠  

١  
٢  
٣  
٤  
٥  
٦  
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865443:  تومان عبارتند از  ونيلي درآمد افراد بر حسب م     ،ي آمار ي جامعه کيدر     درآمد افـراد   ديگري و در جامعه,,,,,
7043211 : تومان عبارتند از   ونيليبر حسب م    ـ اختلاف ا  .ميکني خط فقر را به روش مناسب حساب م        ،در هر جامعه  . ,,,,,  دو  ني

  ؟ ر چقدر استقفخط 
  

 1                                     251/                               2                                  252/          

 
  :ي اولدر جامعه

522
5

2 /==x :خط فقر→== 56
30x   

  :  وجود داشته و بنابراين بايد ميانه بكار رود70ي ي دورافتادهي دوم، دادهدر جامعه
 

2512
52

2
2 // ==

Q :به روش ميانهخط فقر →=+= 522
32

2 /Q   

25125152اختلاف اين دو مقدار  ///   .  است−=
  

---------------------- 

 واحد پول 300  و250 بي آنان به ترتيانهي درآمد ماهنيانگي و مانهي م، شرکتکي از کارکنان يتصادفي نمونه کيدر  
  )۱۳۹۹  خارجکنکور(؟  خط فقر کدام است، داشته باشنديي بالااري نفر آنان درآمد بس سه اگر.است

  

 125                                 153                                183                              250          

 
  :هاي مربوطه دورافتاده هستند و در نتيجه بايد ميانه را بكار ببريمسه نفر درآمد بسيار بالا، يعني داده

 

 1252
250

2
2 ==

Q :به روش ميانهخط فقر   
  

---------------------- 

53،  /82 افرادي در جامعه     هفتگي درآمد    / ،70/ ،m ،42/ ،90/ ،94 / ،1 ،n ،41/ 24 و ) برحسب ميليون تومان (/
nmحداکثر مقدار . است   د، کدام است؟ نکه به روش ميانه فقط دو نفر زير خط فقر قرار گير براي آن+

  

 84 /                                 63 /                                82/                              4          

 ۱گزينه 

 ۲گزينه 

 
  :  مناسب خط فقرتعيين

  .  دارددهد، تعيين خط فقر توسط ميانگين برتري نسبيها را بهتر نشان ميچون ميانگين معمولاً مرکزيت داده
  ولي؛ 

تـر نـشان داده و خـط فقـر بايـد          ها را دقيـق   ي دورافتاده داشته باشيم، ميانه مرکزيت داده      ها، داده در بين داده  اگر  
  . توسط ميانه تعيين شود

  1نكته
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   :نويسيم مي را مرتبها، داده كه نامعلوم هستندn و mي بدون دو داده

94245382424119070 /,/,/,/,/,/,,/,/  
  : يعني.  چنين نباشد1 ولي  زير خط فقر بوده/90و  /70پس بايد 

2811290 2
2 ≤<≤< Q

Q
// 

nmكه بيشترين براي اين   : دهيم را بيشترين مقادير قرار ميn و m حاصل شود، +
9424538242224119070 /,/,/,/,/,,,/,,/,/

nm
  

422جواب    .  است+=
---------------------- 

  :ببينيدو تورم هايي مرتبط با شاخص بهاي کالا و خدمات نمونه
  

 ـ به ترتهي دو کالا در سال پاني امتي شده باشد و قلي نان و مرغ تشکي کالا از دو هي در سال پا   ي خانوار ينهياگر سبد هز     بي
 ـ ا متي و ق  لوگرمي ک 200 و   50  برابر بي خانواده در سال به ترت     کي تومان و مقدار مصرف      4000 و 500   کالاهـا در سـال    ني

  ؟ باشدي مصد تورم در سال مورد نظر چند در، باشددهي تومان رس6000  و600 مورد نظر به
  

 37                                  137                                149                              49          

 
  :شاخص بها در سال جديد

 

149100825   درصد
1230100400255

600265100400020050050
600020060050 ≅×=××+×

×+×=××+×
×+×  

  : است را از عدد بالا كم كنيم100اكنون بايد شاخص بها در سال پايه كه 
49100149   درصد =−  

  : توجه کنيد
ماننـد  ( جمـع  هـاƽ تمـام عامـل  توانيـد تعـداد صـفرهايي يکـسان از     بينيد، مـي هاƽ بعدƽ مي   نمونه  برخي ساده کردن کسر بالا و    در  طور که   همان
  .  تر انجام شودرا حذف کنيد تا محاسبات سريع) ×4000200 و ×60050

  

----------------------  
5137 و 42 بي به ترت  هيدر سال پا  برنج و گوشت     متيق  هـزار   240 و   120 بيترتدر سال مورد نظر به      تومان و   هزار   /

 16  و    a و مقـادير مـصرفي بـرنج و گوشـت بـه ترتيـب              240 برنج و گوشت در سال مورد نظر         شاخص بهاي اگر  . تومان است 
    )١٤٠٢ کنکور -١نوبت ( چند کيلوگرم است؟ aباشد، مقدار  لوگرميک

  

 48                                  50                                  64                                75          

 
   :طبق اطلاعات داده شده

 ۴گزينه 

 ۴گزينه 

 ۴گزينه 
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75192
1440014400192

52800100838400120022004224384012010
1
2410220042

384012024010051371642
24016120 0

===→

+=+→+=+→

=×+
+⎯→⎯=××+×

×+× /

aa

aaaa
a
a

a
a

)()(
/

  

  

---------------------- 

  بـوده چقـدر  96شاخص قيمت نان در سال .  درصد بيشتر بوده است80 از قيمت آن در سال پايه،     96 قيمت نان در سال    
  ؟ است

  

 80                                  120                                 164                              180          

 
  : بگيريم، بايدx را 96اگر شاخص بهاي نان در سال 

 

 1801008080100 =+==− xx 
  

---------------------- 

 ـ برابر مصرف گوشت و م4،  خانوادهني مصرف نان ا زاني باشد و م   تگوش، برنج و     شامل نان  ي خانوار ينهير سبد هز  اگ   زاني
 ـ نـان و گوشـت و بـرنج در سـال پا      مـت ي ق کهي در صورت  ، برابر مصرف نان باشد    /51،  هامصرف برنج آن    ـبـه ترت  هي ، 500 بي

کـالا در   سه   ني ا ي شاخص بها  ، تومان باشد  8500 و   41600،  1000  برابر بيو در سال مورد نظر به ترت       6000 و   22000
  ؟ سال مورد نظر کدام است

  

 138                                 156                                161                               172          

 
xx و مصرف برنج x4 بگيريد، مصرف نان xاگر ميزان مصرف گوشت را  6451   :پس شاخص بها برابر است با.  بوده است/×=

 

1616
966100600

95610036022020
51041640

10060622054
85641610410060006220005004

850064160010004

==×=×++
++=

××+×+×
×+×+×=××+×+×

×+×+×

)(
)(

x
x

xxx
xxx

xxx
xxx

   

  

---------------------- 

  )۱۳۹۹کنکور ( ؟ شاخص کدام استنيقدار ا مراتيي آنگاه تغ، دو برابر شوديريگ واحد اندازه، کالاياگر در شاخص بها 
  

          .شودنصف مي                 .شوديدو برابر م             .ستي نينيبشيقابل پ          .             کندي نمرييتغ 

 
دقيقاً ماننـد فـاكتورگيري از   ( در صورت و مخرج 2اكتورگيري از عدد شوند، با فها در صورت كسر و هم در مخرج دو برابر مي      چون هم قيمت  

xشودهاي قبلي و به صورت يكسان حاصل مي در صورت و مخرج، شاخص با قيمت2، بعد از ساده كردن ) در پاسخ تست قبل .  
  : نتيجه

  !شودز تومان به ريال يا برعکس تبديل شوند، در شاخص بها و تورم، تغييرƽ ايجاد نميها ااگر قيمت
  

---------------------- 

 ۱گزينه 

 ۳گزينه 

 ۴گزينه 
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   :توجه کنيد
  : ي زير برقرار خواهد بود است و در نتيجه رابطه100در حالت عادي، شاخص بها در سال پايه 

  

=+ درصد تورم   شاخص بها در سال جديد100
  

 ري مطابق جدول ز97  و96 يها کالاها در سالمتي شده باشد و قليتشک C و A ،B ي کالا سه ازاي خانوادهير سبد کالااگ 
 مـصرف  ريمقـاد ( ؟ باشـد  درصد20 برابر   96ي  هينسبت به سال پا    97 کالاها با هم در سال       ني چقدر باشد که تورم ا     x،  باشد
   .) استلوگرميک 40 و 50، 20 بي در سال به ترتC و A ،B يکالاها

  

 9240                                   
 9600                                  
 8960                                  
 10320          

 
12020100 برابر 97طبق مطلب قبل، بايد شاخص بها در سال    :باشددرصد  +=

 

 

89605
44800448005124800580000

1201040
58000012010048051202

44000536000

12010010000480005120002
1100045180002

12010010000408000501200020
1100040501800020

===→=+→

=+→=×+×+×
++⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

=××+×+×
×+×+×⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

=××+×+×
×+×+×

xxx

xx

x

x

  

  

---------------------- 

  :هايي مرتبط با شاخص بيکاري را در ادامه ببينيدنمونه
  

 يکاري نرخ ب. هستند ميليون نفر13عداد افراد شاغل  و ت نفرونيلي م7 کاراني تعداد ب آن، فعالتي جمعني جامعه از بکيدر  
  ؟ جامعه چند درصد استاين در 

  

 33                                  35                                  42                                47          

 
20137چون جمعيت فعال    : ميليون نفر است+=

 

% 355710020
7   نرخ بيکاري =×=×=

  

---------------------- 

 ۲گزينه 

 ۳گزينه 

  کالا  )٩٦سال (قيمت   )٩٧سال (قيمت 
١٨٠٠٠  

  

x  
  

١١٠٠٠  

١٢٠٠٠  
٨٠٠٠  
١٠٠٠٠  

A  
B  
C  

 حذف يک صفر در صورت و مخرج

 ۱۰۰ با ضريب صفر مخرجدوحذف 
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 يکـار ي نرخ ب، نفر باشندونيلي م120  کشورنيفعال ا تي اگر جمع. استکاري بتي شاغل دو برابر جمعتي جمع ، کشور کيدر   
  ؟  استدرصد چند باًيتقر

  

 340/                              333 /                             30                                28          

 
  : است و بايدx2 بگيريم، جمعيت شاغل xاگر جمعيت بيكار را 

 

403    )ميليون نفر(
12012031202 ===→=+ xxxx   

  :در نتيجه نرخ بيكاري برابر است با

% 3333
100100120

40 /==×  
  

---------------------- 

 سـال در ايـن   16بالاي افراد از درصد  70اگر  . سال سن دارند16 کشور کمتر از    کي يونيليم 50 تيدرصد از جمع   20 
 برابـر  /51 ي دانـشگاه لاتي بـا تحـص  کاراني درصد و تعداد ب  25  کشور ني در ا  يکاري و نرخ ب   ي دانشگاه تلاي تحص يداراکشور  

  ؟ استچند درصد  ي کردگان دانشگاهلي تحصيکاري نرخ ب، باشديدانشگاهتعداد بيکاران فاقد تحصيلات 
  

 25                                  333 /                             326/                            421/          

 
  : سال يا بيشتر داشته باشند16 درصد جمعيت كشور، 80بايد 

 

405850100   )تعداد افراد فعال (ميليون نفر
80 =×=×  

  :توان تعداد افراد بيكار را حساب كرد درصد است، مي25چون نرخ بيكاري 

1010001002510040   )تعداد افراد بيکار (ميليون نفر
40 ==⎯⎯ →⎯=× × xxx 

  :  بوده و/a51كردگان بيكار  باشد، تعداد تحصيلa تحصيلات اگر تعداد بيكاران فاقد

452ميليون نفر   
1010521051 ===→=+ /// aaaa 

6410پس   284740100هـا  ي بيكار داريم و چـون تعـداد كـل آن   كرده ميليون نفر تحصيل−=
70 ، نـرخ  اسـت ميليـون نفـر    ×=×=

  :شودها ميبيكاري آن

% 42128
60010028

6 /==×  
  

----------------------  
 نرخ  ،کم شود ها  رکاي درصد از تعداد ب    20  شغل n جادي اگر با ا   . هستند شتريو ب  ساله   18 نفر از افراد     1500  منطقه کيدر   

3 يکاري شود تا نرخ بجادي اگري چند شغل د.ابديي کاهش مصد در5 يکاريب
   )١٤٠٢ کنکور -٢نوبت (؟ ابدي کاهش 2

  

 50                                  125                                 175                              250          

 
 ۳گزينه 

 ۴گزينه 

 ۲گزينه 
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5 نفر معادل nچون 
1

100
20    : درصدي بيكاري5با توجه به كاهش .  نفر بوده استn5 از تعداد بيكاران است، تعداد بيكاران =

375575100    )نفر(
51500

100
5

1500 ==×=→= nnn 

كنـيم تـا     شغل ديگر ايجاد مـي     x اكنون.  نفر شده است   300 شغل، تعداد بيكاران     75اند و تاكنون با ايجاد       نفر بيكار بوده   375يعني  

3نرخ بيكاري 
1

3
21   :  نرخ بيكاري اوليه شود−=

1751253001253001500    )نفر(
375

3
1

1500
300 1500 =−==−⎯⎯ →⎯×=− × xxx 

  

----------------------  
  . هايي از آن توجه کنيدو نمونه تست) نماتوب(ي بدني به يادآوري شاخص توده

  

  
  
  
  

  
  
  
  
  

  : اد داشته باشيدبه ي
  .  باشد، تا شخص داراي سلامت وزني باشد25 ولي کمتر از ،19 يا بيشتر از BMI=19 بايد •

 .  باشد، شخص کمبود وزن دارد19 کمتر از BMIاگر  •

   . يا بيشتر باشد، شخص اضافه وزن دارد25 برابر BMIاگر  •
  : بعلاوه

  :  زير بيان شده استآلايدهو   شخص، عددهاي مناسبي سلامت وزني، با توجه به سنِدر محدوده
 
  
  

  !)نیاز به حفظ کردن جدول نیست(

  
  
  

   ؟ باشددي چقدر با،24ي بدني و شاخص تودهمتر ي سانت200 قدبا  يوزن مطلوب شخص 
  

 48                                  96                                  80                                120          

 
 ۲گزينه 

 
  : BMI نماتوب يا

  : شودي قد او، چنين محاسبه مياين شاخص براي هر شخص با توجه به وزن و اندازه
  

= BMI  
  : شود مشخص ميي اين عدد، مطلوب بودن يا نبودن وزن شخص از محاسبهبعد

  

19< BMI25         .             شخص کمبود وزن دارد: يعني< BMI ≤19 سلامت وزني استشخص در محدوده: يعني ƽ.  
30< BMI ≤25 30       .   وزن دارداضافهشخص : يعني≥ BMI  چاق است و وضعيت بحراني داردشخص : يعني.  

  

 وزن بر حسب کيلوگرم

مترحسب مجذور قد بر 

  2نكته
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2100ي قد بر حسب متر برابر اندازه
200   : نشان دهيم، بايدxاگر وزن مطلوب را با .  متر است=

 

9624424424   کيلوگرم
22

=×==→= xxx   
  

---------------------- 

 او  قدني واحد اختلاف دارد و همچن2  اوال سنب ايدهبت به نماتو نسي عل)BMI ( نماتوبمي اگر بدان،ريبا توجه به جدول ز 
   .)و کمبود وزن دارده است  سال28 يعل( ؟ استلوگرمي در حال حاضر چند کي مقدار وزن عل، باشدمتري سانت200

  
  
  

  

 84                                  100                                 90                                94          

 
21223 است و در نتيجه نماتوب علي بايد 23آل ، نماتوب ايده28براي سن    : متر است2چون قد او .  باشد−=

 

8421421421   کيلوگرم 
22

=×==→= xxx   

---------------------- 

در واقـع ايـن شـاخص،    .  مـشخص کـرد  يک متن يا کتاب انگليسي را آموزشي )سطح (يتوان پايهتوسط شاخص بعدي مي  
  . کندرا مشخص مي) ي خوانايي متندرجه(هاي مناسب و رعايت قواعد نگارش ميزان سهولت درک متن از طريق انتخاب واژه

  

  
  
  
  

  
  
  

  

  :توجه کنيد
  ؛ دست آمده به روش بالا عدد بههنگام گرد کردن 

ا بيشتر باشد، عدد طبيعي بالاتر را انتخاب کرده و در غير اين صورت، عدد طبيعي قبلي را  ي5رقم دهم آن عدد اعشاري اگر 
  براي نمونه؛. کنيمانتخاب مي

125111      )مدوازدی پایه( 7417      )ی هفتمپایه(          و /⎯→⎯ ⎯→⎯/  
 
  ؟  آموزش کدام است استيهي شاخص پا، دشواري درصد کلمه15  ويا  کلمه10 ول جملاتط با متوسط ي کتابيبرا 

  

 8                                    9                                    10                                 11          

 ۱گزينه 

 

 

 گروه سني

 النماتوب ايده

 
  : شاخص پايه آموزش

  : شودياين شاخص براي هر متن به صورت زير تعريف و محاسبه م
  ي آموزششاخص پايه =)»دشوار«درصد کلمات + ميانگين تعداد کلمات در هر جمله ×(/40

  )ِروش گرد کردنبه ( .کنيمترين عدد طبيعي تبديل ميبعد از محاسبه، جواب را به نزديک
  . ي تحصيلي مربوط به آن کتاب استي پايهآيد که نشان دهندهدست مي به12ا  ت1از اين شاخص عددي طبيعي از 

  3نكته
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  :ي بالاي گفته شدهطبق رابطه

 

 104025401015 =×=×+ //)( 
  

---------------------- 

 مقدار فوق ،B ني و در کتاب لات13  تعداد لغات هر جمله برابرنيانگي دشوار و ملغات مجموع درصد ،A نيدر کتاب لات 
  ؟ است بيشتر A کتاب ي آموزششاخص پايه چقدر از Bي آموزش کتاب شاخص پايه.  باشديم 18برابر 

  

 1                                      5                                   2                                  3          

 
  :مشابه مورد قبل

5254013 ==×=   A ي آموزششاخص پايه  ]/[]/[
7274018 ==×=   B ي آموزششاخص پايه  ]/[]/[

257جواب برابر    .  است−=
  

---------------------- 

  . هاي زماني توجه کنيدبررسي بيشتري از سريها و نمونه تستبه 
  

   .)ديري در نظر بگيواصل زمانف را يمحور افق( ؟ را نشان دهدي زماني نمودار سرکيتواند ي مريکدام نمودار ز 
  
  
  

                                                                                                
  
  

  
  

                                                                       
  

 
  . ي يكسان داشته باشندبا هم فاصله) فواصل زماني(بايد نقاط متوالي روي محور افقي 

  : توجه کنيد
  .  هم وجود دارد كه ممكن نيست−2ها يكسان است، ولي زمان ي چهارم فاصلهدر گزينه

---------------------- 

 /510 در سـاعت  آن ي خط يابي درون . آمده است  ري در جدول ز   13  تا 9  ساعت نيها ب ي تعداد مشتر  ،دي مرکز خر  کيدر   
  )۱۳۹۸  خارجکنکور(؟ کدام است

 170                                 172                                  
 175                                 178          

 ۳گزينه 

 ۲گزينه 

 ۳گزينه 

• 

  

• 
• 

• 
• 

  
• • 

• 

• 

  

• • 
• 

  

• 

• 
• • 

  
  

 

۱۳         ۱۲           ۱۱         ۱۰           ۹ 

۱۲۰       ۲۵۰        ۱۹۰      ۱۵۰         ۱۰۰ 
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),(با استفاده از نقاط  ),( و 15010   : نويسيمي خط را مي، معادله19011

250401040150401011
150190 −=→−=−→=−

−= xyxym )( 

17025042025051040            : قرار گيردx جاي /510اكنون كافي است عدد  =−=−× / 
 

  )روش کوتاه( :روش دوم

1702:  خواهد بود190 و 150يابي نيز ميانگين  است، درون11 و 10 ميانگين عددهاي /510چون عدد 
190150 =+  

---------------------- 

 تعـداد  يابي بروني برا. ثبت شده استري روز به صورت زکي 18  تا8  ساعاتني درمانگاه ب کيتعداد مراجعه کنندگان به      
  ؟ شودياز کدام معادله خط استفاده م، 20مراجعه کنندگان در ساعت 

 385 −= xy                                   
 388 −= xy                                  
 248 −= xy                                  
 245 −= xy          

 
  :كنيمها و تعداد را حساب مييانگين ساعتبه روش گفته شده، م

 

276
162

6
522511 ==+++=y      136    و

78
6

18108 ==+++=x 

),(ي خط گذرا از نقاط اكنون معادله ),( و 2713   :نويسيم را مي5218

3851352755
25

1318
2752 −=−=−→==−

−= xyxym )( 
  

---------------------- 

  )۱۳۹۹  خارجکنکور(؟ آن در سال شانزدهم کدام استيابي رونبداده شده،  سال  سهي زماني در فاصلهيورورم کشنرخ ت 
  

 21                                   
 2521/                                  
 7521/                                  
 22          

  
  :كنيمها را در جدول حساب ميميانگين

 

235
115

5
521272224520 ==++++= //y       9    و=x 

),(ي خط گذرا از نقاط اكنون معادله ),/( و 239   :نويسيما مي ر52115

)(// 94
1234

1
60
15

6
51

915
23521 −−=−→−=−=−=−

−= xym 

  : كنيم را جايگزين ميx=16حالا 
 

 ۲گزينه 

 ۱گزينه 

 ۱گزينه 

  

   

 x( ۱۵     ۱۲      ۹      ۶         ۳(سال 

 y( ۵/۲۱     ۲۷     ۲۲    ۲۴     ۵/۲۰(تورم 
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 252123751234
7239164

1 //)( =+−=+−=+−−=y 
  

---------------------- 

  .گويي تست بعد به صورت ويژه توجه کنيدبه روش پاسخ
  

 ـ اگـر تعـداد بازد     . است ري ز  هفته به صورت جدول    کي در طول    يحي مرکز تفر  کي کنندگان از    ديتعداد بازد    کننـدگان در    دي
ab  مقدار،دآي نفر به دست 153 و 141 بي به ترتيابي درونقي و سه شنبه از طرکشنبهي يروزها   ؟  کدام است+

  

 292                                   
 300                                  
 306                                  
 318          

 
  . . .  .  و 2=  و يكشنبه 1= شنبه : كنيمين ميها جايگزي آن چون بايد مقادير جدول عدد باشند، روزهاي هفته را با شماره:اولاً
  :خاصيت زير وجود دارد :اًنياث

 

   .  برابر باشدBC و شيب ACكنيم، بايد شيب يابي مي را درونCي ، مقدار در نقطهB و Aوقتي بين نقاط 
  : پس
),(با توجه به نقاط  • ),( و 1201 a3يابي  و درون),(   : بايد1412

162141211
1412132

141
12
120141 =−=−→−

−=→−
−=−

− aaaa 

),(با توجه به نقاط  • ),( و 1623 b5يابي  و درون),(   : بايد1534

14415391
153954

153
34
162153 =−=→−

−=−→−
−=−

− bbbb 

  :در نتيجه
306162144 =+=+ ab  

  )روش کوتاه( :روش دوم
كننـد،   مـي تغييـر  ) يكسانيهافاصلهبا (هاي هفته به صورت منظم    روز ،)يابي بين ي درون دو نقطه ابتدا و انتها و نقطه      : يعني(در هر سه نقطه     

  : ييعني، با توجه به مقادير داده شده. بايد افزايش تعداد بازديد كنندگان هم يكسان باشددر نتيجه 
120141←←a      و     ab ←←153 

162120141141 :  بايد =−=− aa .به صورت مشابه:  
1449153153153:   بايد

162
=−=−=− bab.  

---------------------- 

   :استهاي اول تا هفتم به صورت جدول زير تعداد کالاي فروخته شده توسط يک فروشگاه در هفته 
  
  
  

yxمقدار .  کالا است8رسد ي نهم به فروش ميدهد که تعداد کالايي که در هفتهها نشان ميبينيپيش    کدام است؟ +

 ۳گزينه 

  

   

 ۱     ۲   ۳   ۴    ۵   ۶     ۷ هفته

 y    ۵   x    ۸  ۱۵  ۱۰    ۱۲ تعداد کالاهاي فروخته شده
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  )۱۴۰۰ر کنکو(
  

 26                                   36                                  50                               76          

  
  :  است؛ يعني8ي نهم، برابر يابي در هفتهبرونطبق فرضيات، 

),(ي نقطه   . يابي قرار دارد روي خط برون89
  :هاتعيين ميانگين

 

7
50

7
12101558 ++=++++++= yxyxy       4    و=x 

),(ي خط گذرا از نقاط معادله 7
504 ++ yx و ),(   :نويسيم را مي127

)( 747
7

5012
1247

7
5012

−−

++−
=−→−

++−
= X

yx

Y

yx

m 

),(ي مختصات نقطه   : كنيم را جايگزين مي89
 

 

7650126

12618750186127
50

7
501263

7
5012

247947
7

5012
128

2

3

=−=+

=×=++→=+=++→

++−=−→

++−
×=−→−−

++−
=−

÷

×

yx

yxyx

yx
yxyx

)(

 

  
  

---------------------- 

 تومان 305  در روز دوازدهم برابري واقعمتيق( ؟ در روز دوازدهم کدام استيابي دروني مقدار خطا،ريبا توجه به نمودار ز 
  .) است

  

   تومان                                10 
  تومان                                15 
   تومان                              8 
   تومان       5 

 
),(با استفاده از نقاط  ),( و 20011   : نويسيمي خط را مي، معادله70016

)( 111002001001116
200700 −=−→=−

−= xym 

  : كنيممي را جايگزين x=12مقدار 
3002001001112100200 =+=→−=− yy )( 

  

55305300                                              :پس خطا برابر است با =−=− |||| 
  

---------------------- 

 ۴گزينه 

 ۴گزينه 
31    26    21    16    11      6        1 

  شماره روز

  قيمت کالا

  
  200 

600 
700 

1000 
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  : بويژه
  . يابي با مقدار واقعي برابر بوده و خطا برابر صفر استباشد، مقدار درون) مستقيم(خط اگر نمودار به صورت يک پاره

  

 ي زمان يها  در بازه را  هر لحظه   يابي  درونطاي   اگر خ  ،دهدي کالا را بر حسب زمان نشان م       کي ي واقع متيقکه   ريزدر نمودار    
  ؟ است صحيح  قطعاًنهي کدام گز،مي دهشينما eبا 

  

 |||| 21 ee >                                   
 |||| 23 ee =                                  
 41 ee =                                  
 |||| 43 ee <          

 
41هاي اول و چهارم برابر صفر است و در نتيجه ي قبل، خطا در محدودهطبق نكته ee   . د خواهد بو=

  

---------------------- 

   :توجه کنيد
يـابي يـا   توان بين دو کميت بـرون به صورت مفهومي نيز، وقتي مي. ي قبل ديديمکمتر بودن خطا را با توجه به نمودار در نکته       

  . ها به نوعي تناسب برقرار باشدتري انجام داد که بين آنيابي دقيقدرون
   ؛براي نمونه

 . و شهر و مصرف بنزين خودرو تناسب وجود داردي بين دبين فاصله •

  . ي حرارت هوا تناسب وجود نداردتغيير درجهي بين دو شهر و بين فاصله •
  

  ؟ کرديابي بروناي يابيتر درونقيتوان دقي را مري کدام مورد ز،ي زمانيبا توجه به مفهوم سر 
  

  }يدرصد کسب شده در کنکور سراسر{ ؛ند کنکور حضور داريهاآموزان در کلاس که دانشيمدت زمان 
  }مقدار مصرف سوخت{ ؛بي قطار با سرعت ثابت در سطح بدون شکيمدت زمان حرکت  
                                  }هامقدار فشار وارد شده به کمک فنر{ ؛ خودرو از تهران به سمت شمالکيمدت زمان حرکت  
          } جذب شدهانيتعداد مشتر{ ؛کندي ماني صرف صحبت با مشترينترنتي اابي بازارکي که يمدت زمان 

 
  . در سه مورد ديگر، بين دو كميت گفته شده، الزاماً تناسب وجود ندارد

  

 ۲گزينه 

 ۳گزينه 

 
  : يابيخطاي کمتر در درون

ي بـين دو    يـابي در محـدوده    شد، خطـاي درون   تر با هر قدر نمودار سري زماني بين دو نقطه، به خط مستقيم شبيه           
  . نقطه کمتر است

  4نكته

16      14       12       10         8   ساعت

  قيمت کالا

 

 
 

 
1 2

3
4
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---------------------- 
  

  .  توجه کنيدزمانيبه معرفي نوع خاصي از سري 
  

  
  
  
  

  
  

  :يرزمتناوب مانند نمودار 
  
  
  
  

  :توجه کنيد
در نمـودار بـالا،   .  گوينـد »ي تنـاوب دوره«ها و نمودار لازم است تا دوباره تکرار شود را در چنين حالتي، طول زماني که داده    

   : با استي تناوب برابردوره
303   ي تناوبدوره = )يي تکرارانتهاي يک قطعهزمان ( -  )ي تکراريقطعههمان زمان ابتداي (=−=

  :ي مهمنکته
  : ي مهم زير وجود داردبينيد، قاعدهکه در مثال بعد هم ميچنان

  ! مانندها یکسان میی تناوب اضافه یا کم کنید، دادهی دورههای روی محور، به اندازهاگر به زمان
  

  در سري زماني مقابل،  :مثال
  . يدي تناوب را مشخص کندوره) الف
  .  را دقيقاً مشخص نماييد1404در سال ميزان صادرات ) ب

  
  

  
  : ل است و بنابراين به بعد، دقيقاً تكرار قب86ي نمودار از ادامه.  نگاه كنيد86 تا 74 نمودار را از سال )الف

127486   ي تناوبدوره =−=
1392121404چون  )ب   : است يكسان1404و  92 هاي است، پس مقدار صادرات در سال−=

  

  2000: طبق نمودار
  

---------------------- 

 خـپاس

 
  :  متناوبمانيسري ز

- بعد از گذشت يک زمان مشخص، دوباره شروع به تکرار مي) و در نتيجه نمودار آن(هاي يک سري زماني گاهي داده

  .)هاي يک قطعه از نمودار چسبيده به هم در حال تکرار استکه کپيمثل اين. (کنند و اين تکرار ادامه دارد

  5نكته

۱۲ ۱۱  ۱۰   ۹  ۸    ۷    ۶   ۵   ۴     ۳     ۲       ۱ 

 سال
۹۸  ۹۶  ۹۴  ۹۲ ۹۰ ۸۸  ۸۶  ۸۴  ۸۲  ۸۰  ۷۸  ۷۶  ۷۴ 

 صادرات

۵۰۰ 

۱۵۰۰ 

۳۵۰۰ 
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  ؟  استکدامي تناوب دو سري زماني با نمودارهاي داده شده ختلاف دورها 
  
  
  
  
   

  

  
 1                                      51/                                 52/                             2          

 
  :شود كهبه آساني ديده مي

 

628ي تناوب در نمودار اول دوره 8311 و در نمودار دوم برابر −=    .  است−=
268ها برابر پس اختلاف آن   .  خواهد شد−=

  

---------------------- 

 ۴گزينه 

14     12      10      8       6       4        2   )سال(زمان 

  قيمت کالا

 

 

  )الف(
  )سال(زمان  3     5      7     9     11   13   15  17   19

 

  قيمت کالا

 
 

  
 

 

  )ب(
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  : دي کنفي را تعررياصطلاحات ز 
  يکاريشاخص ب) ب                              تورم) الف

  

 تومان باشـد و در   5000  و 110000 بي به ترت  يها در سال جار    آن متي که ق  يکالا باشند به طور   دو  اگر گوشت و نان      
   ، باشدلوگرمي ک40  و30  برابري که مقدار مصرفي به طور،باشدتومان  4500  و85000 بي به ترتهيسال پا
   .دي به دست آوري گوشت و نان را در سال جاريشاخص بها) الف
  .دي مشخص کن رانان  تورم گوشت و)ب

  

 ،صـد باشـد   در 60 برابـر    90  نـسبت بـه سـال      96  و مقدار تورم در سال     140  برابر 96  نان در سال   ياگر شاخص بها   
  .ديابي را ب90  نان در ساليشاخص بها

  

  .ديابي را بکاراني تعداد ب. نفر استونيلي م30  فعالتي درصد و جمع10 يکاري جامعه نرخ بکيدر  
  

 ـ شـاخص پا   . اسـت  20  تعداد کلمات در هر جملـه      نيانگي و م  6  درصد لغات دشوار   ،ني کتاب لات  کير  د   آمـوزش را    يهي
  .ديابيب
  

  : استري به صورت زتومان ونيلي شرکت بر حسب مکي راني نفر از مدي هشتدرآمد ماهانه 
26355342 ,,,,,,, 

  . دي به دست آورنيانگي و مانهيها را بر اساس م دادهني خط فقر ا)الف
  . دي خط فقر را در هر دو حالت مشخص کنري زرانيتعداد مد) ب

  

 يکـار ي شود تا نـرخ ب     جادي ا دي شهر حداقل چند شغل با     نيدر ا . هستند شاغل    سال به بالا   16  نفر از افراد   200 يشهردر   
  .)مي شهر دارني در اکاري نفر ب800. ( درصد شود8در آن 

  

  :باشدي مري به صورت جدول ز16 صبح تا 8  ساعاتني بدي مرکز خرکيها در يتعداد مشتر 
  
  
  

  . کنيدبالا را رسم سري زماني جدول  نمودار )الف
  . دي کنيابي درون 11  فروشگاه را در ساعتانيبا توجه به نمودار رسم شده تعداد مشتر) ب

  

۸

۷

۶

۵

۴

۳

۲

۱

 تمرينات

  

   

 ۸          ۱۰        ۱۲        ۱۴         ۱۶ عتسا

 ۳۰۰        ۶۵۰       ۷۰۰       ۴۰۰        ۲۰۰ تعداد مشتري
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  .ديکنيابي  و برونيابيدرون به ترتيب 16 و 11سري زماني زير، قيمت کالا را در ساعت ار با توجه به نمود 
  
  
  
  
  
  
  
  

   :ري ز متناوبي زمانيدر نمودار سر 
  ها چقدر است؟ ي تناوب دادهدوره) الف
  .  را حساب کنيد76قيمت طلا در سال ) ب

  
  
  
  

  )۱۴۰۲ خرداد -نهایی( : استري تومان به صورت زارديلي بر حسب مي سال متوال پنج شرکت درکي فروش زانيم 
  
  
  

  . دي را رسم کنيزمانسري زماني  نمودار )الف
  دي کنيابيفروش در سال هفتم را برون ) ب

  
  
  
  
  
  

۱۱

۱۰

۹

72    70       68      66     64   62     60 

90 

  سال

 

200 

30 

 

 

 

 

 

  )دلار(قيمت طلا 

14     12      10     8 

30 

  )ساعت(زمان

40 

20 

  )دلار(قيمت کالا 

 

  

   

 x ۵          ۴         ۳        ۲           ۱ل سا

 y ۱۹           ۱۵         ۱۱           ۹           ۶فروش 



 ١٦١  0912  172  0728                       @alireza_karbalaie • 

  
  
  

  

 چي شرکت چقدر باشد تا هکي کارکنان يافتي باشد، حداقل حقوق درالي رونيلي م35  کشوري درآمد خانوارها نيانگياگر م  
  ؟ميکنيه م محاسبه خط فقر استفادي درآمد خانوارها براانهي از مي چه زمان، خط فقر نباشدري در آن شرکت زيکارمند

  

 درآمـد ماهانـه     ،ي الملل ني خط فقر ب   في با توجه به تعر    .کنندي م ي در حال توسعه زندگ    ي از کشورها  يکي نفره در    ۶خانواده   
  ؟ خط فقر نباشندري چند دلار باشد تا زدي خانواده بانيا
  

 کـار   ياي جو شتريو ب له   سا 16  نفر 200  منطقه نيدر ا . هستند شاغل   شتري ساله و ب   16 نفر از افراد     1200  منطقه کيدر   
   .باشنديم

  ؟  منطقه چقدر استني در ايکارينرخ ب) الف
  ؟ درصد باشد5  منطقه برابر بايکاريشود تا نرخ ب جادي ادي منطقه بانيحداقل چند شغل در ا) ب

  

 يهـا    از شـاخص   گـر ي د يکي ،ديدي و آمار خود د    ياضي در سال گذشته آن را در کتاب ر        که ي بدن ي شاخص توده  اي بنماتو 
 بـر  ش را بر تـوان دوم قـد  لوگرمي ک به وزن فردديآن با ي محاسبه ي برا . به شاخص سلامت معروف است      است که  يمهم آمار 

  : دهدي را نشان مي صالحي اطلاعات خانوادهري جدول ز. کردميحسب متر تقس
  
  
  
  
  
  
  

  ي دارد؟ خانواده وزن مطلوبني از افراد اکي کدام دي اکنون با توجه به جدول بالا مشخص کن
  

 ي به طـور متوسـط دارا  يراني هر ايعني ؛ بوده است3  برابر باراني در ا1360  در سال  )DMFT (ان دند يدگيشاخص پوس  
 . شده اسـت   6 برابر با    1395  شاخص در سال   ني ا .استبوده   دندان پر شده     کي و   دهي پوس ، يک دندان   شده دهي دندان کش  کي

 چنـد درصـد     1395  نـسبت بـه سـال      1360 شاخص در سال     ني ا ؟ داشته است  شي چند درصد افزا   1395 شاخص در سال  
  ؟ استداشتهکاهش 

۵

۴

۳

۲

۱

 تمرينات
 ؟  منتخب كتاب
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 ريپـذ امکـان تـري   بهي خطيابي و برونيابي در کدام حالت درون،باشند ي زمانيهاي مربوط به سر   ري شکل ز  ياگر نمودارها  
  .دي دهحي پاسخ خود را توض؟است

 
 
 
 
 
  
  

 ـ مطابق با جدول ز    ،اني روز در م   کي آب فروخته شده از شروع فصل گرما را          يها يبطرتعداد  دار  يک دکه    ثبـت کـرده     ري
  : است

  
  

  
  . دي داده ها را رسم کني زمانيسرنمودار  )الف
  . دي کنيابي فرد را دروني فروخته شده در روزهايهايتعداد بطر) ب
  .دي کنيابي دوم را بروني فروخته شده در روز دوشنبه از هفتهيهايتعداد بطر) پ

  

  : سال ثبت شده استده ي براري مطابق جدول ز، در جهانشترير 7 از شي شدت بي دارايهاتعداد زلزله 
  
  
  

  

  . ديها را رسم کن دادهي زمانيسرنمودار  )الف
  . ديها را به دست آورال و تعداد زلزله سنيانگيم) ب
),(  را که نقطهي خطيمعادله) پ   . ديست آور به د،کنديها وصل م سال و تعداد زلزلهنيانگي را به م2110
- در جهان را برونازدهمي در سال شتري ر7 تر ازدي شديها تعداد زلزله،ديانوشته آن را ي که معادلهيبا استفاده از خط) ت

  . دي کنيابي
  ؟ است چقدريابيبرون ي خطا، زلزله آمده است25 قاًي دقازدهمي که در سال مي اگر بدان)ث

۸

۷

۶ 
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565554443222:              تومان برابر است باونيلي بر حسب مي آماريجامعهيک درآمد افراد   /,/,,,,,,,, 

  ؟ دارندن خط فقر قرار ري چند نفر ز،ميآور ي به دست منيانگي مخط فقر را به روش نصف
  

 7                                    8                                    9                                  10          
  

 ، درصـد باشـد    /421  اسـتان  يکـار ي اگر نرخ ب   . دارد ري جدول ز   مطابق با  يکاري فعال و نرخ ب    تيجمعاستاني چهار شهر با      
  ؟  چند نفر استB  شاغل شهرتيجمع

  

 235000                                   
 15000                                  
 45000                                  
 255000          

  
 ـلي م7، اند نفر از کار اخراج شدهونيلي م3، ندا نفر شاغلونيلي م30،  فعالتي جمعني از بي جامعه آمار کيدر      نفـرِ نوي

 جامعه در حـال حاضـر   ني در ايکاري نرخ ب.دنرويسر کار م بعد   ماه   ي هم از ابتدا    ديگر  نفر ونيلي م 2  کار هستند و   ياي جو گريد
  ؟  چند درصد استباًيتقر
  

 524 /                              528 /                             532/                            534 /          
  

 25  اگـر هـر دو  . اسـت لـوگرم ي ک90 ش و وزنترمي سانت180  و قد نگارلوگرمي ک80 ش و وزنمتري سانت160قد زهرا    
ي بـدني   تـوده اگر شاخص   ( ؟ قرار دارد  ي سلامت وزن  ي و در محدوده   يعي وزن طب  ،ي سلامت   از نظر شاخص   کي کدام   ،دن باش هسال

  .)  وزن مطلوب داردباشد، BMI≤19>25ي در محدودهشخص 
  

          يکهيچ                              هر دو                                  زهرا                                   نگار 
  

 ـو ب  ساله   16 نفر   600 شاغل و    شتريو ب ه   سال 16  نفر از افراد   2340 ييروستايک بخش   در    . جويـاي کـار هـستند      شتري
   ؟ درصد برسد5ه  منطقه بيکاري شود تا نرخ بجادي ادي بخش بانيحداقل چند شغل در ا

  .)است کاري استخدام افراد بي برادي جديهاشغل(
  

 250                                 383                               453                             480          
  

يابي خطي، تعداد ونکمک دربه  . ثبت شده استري به صورت ز15  و9 يها در ساعتدي مرکز خرکهاي يتعداد مشتري 
  ؟  کدام است12 ها در ساعتيمشتر

  

 450                                                      500                                  
 600                                                      550          

  

۲

۳

۴

۵

۶

۱

  

   

     ۱۵            ۹ عتسا
  ۶۵۰        ۳۵۰ تعداد مشتري

تمرين تست TEST  
؟
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 هـر هـا   متي از ق  کي دهد که هر     لي را تشک   متناوب ي زمان ي سر کي مختلف   يها نفت در جهان در سال     متي ق ديفرض کن  
 هـر بـشکه     متي ق ، دلار باشد  80  و 40 بي هر بشکه نفت به ترت     متي ق 1397  و 1395 سالاگر در    .شونديسال تکرار م   8

  ؟ باشد ي م1381  آن در سالمتي چند برابر ق1405 نفت در سال
  

 1                                      51/                                 52/                              2          
  

 به 96  در سال. آمده استري در جدول زاني سال در م کي 97  تا 91  دانشگاه از سال   کي دختر و پسر     انيتعداد دانشجو  
  ؟ نداهدانشگاه دختر بوداين  انيصد دانشجو چند درباًي تقريابيکمک درون

  

 48                                   
 50                                  
 55                                  
 62          

  

 چنـد   حداقل. جوياي کار هستند   شتريو ب  ساله   16 نفر   143 شاغل و    شتريو ب ه   سال 16  نفر از افراد   1500يک منطقه   در   
  )۹۸کنکور (؟  درصد برسد6ه  بيکاري شود تا نرخ بجادي اديبا شغل

  

 40                                   45                                 50                                60          
  

  )۹۸کنکور ( ؟ برابر کدام است، هر نقطهي خطا براي، زمانيمودار سردر ن 
  

                                  . استي خطيابيدروننصف             آنيابي از درونيقدار واقع قدرمطلق تفاضل م
          . استي خطيابيوننصف بر            آنيابيبرون از يقدار واقع قدرمطلق تفاضل م

 

 و 10000  و3000 بي در سال مورد نظر به ترت، واحد پول3500 و  7500  و 2000 هيدر سال پا  سه نوع کالا     متيق 
 چنـد  بـاً ي مقـدار تـورم تقر  .باشـد يم 80و  100  و60 بي کالا در سال به ترتني به اازي تعداد مورد ن  . واحد پول است   5000

  )۹۸  خارجکنکور(؟ درصد است
  

 835 /                              437 /                             239/                            140/          
 

  ؟ ال نهم کدام است در سيابي آندرون.  استريبه صورت جدول زدو سال،  ي زمانيها با فاصلهينرخ تورم کشور 
  )۹۹کنکور (

 22                                   
 23                                  
 24                                  
 25          

  

-درصد کلمات دشوار کدام عـدد مـي    .  است 5 و ميانگين تعداد کلمات در هر جمله         10 شاخص پايه آموزش يک کتاب       

  تواند باشد؟ 
  

 20                                   18                                  16                                15          

۱۳

۷

۸

۹

۱۰

۱۱

۱۲

  

   

 x( ۱۰     ۸      ۶     ۴        ۲(سال 

 y(  ۲۶     ۲۰     ۱۲   ۱۸      ۱۴(تورم 
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   با توجه به نمودار زير، خط فقر به روش ميانه کدام است؟ 
  

 19                
 15            
 59/              
 56/          

  

  تر است؟  اگر اختلاف فقيرترين و پر درآمدترين فرد در يک جامعه خيلي زياد باشد، کدام روش براي يافتن خط فقر واقعي
  

   نصف مد               غير قابل محاسبه                                 نصف ميانه                       نصف ميانگين 
 

a ،24اي بر حسب ميليون تومان به صورت        ي اعضاي جامعه   درآمد ماهانه   / ،41/ ،1 ،94 / ،90/ ،42/ ،70/ ،82/ ،
53 baن مقدار  نفر زير خط فقر باشد، بيشترييکاگر بخواهيم فقط .  استb و /   )خط فقر به روش ميانه( کدام است؟ +
  

 72/                                 82/                                63 /                              84 /          
 

 باشد، شـاخص  120 درصد و شاخص بهاي آن کالا در سال پايه 35 برابر 1400 تا 99هاي  اگر تورم يک کالا بين سال   
   کدام است؟ 1400بهاي کالا در سال 

  

 135                                 155                                162                              152          
 

 /51 هـزار تومـان،      800خط فقر به روش ميانگين در اين سه بخش به ترتيب            . ايماي را به سه بخش تقسيم کرده       جامعه 
 نفر باشد، خط فقر به روش ميانگين        7 و   8،  10ها به ترتيب    اگر جمعيت اين بخش   .  ميليون تومان است   /52ميليون تومان و    

  )بر حسب ميليون تومان(براي کل جامعه کدام است؟ 
  

 1                                      21/                                 51/                               2          
  

4 اگر طبق نمودار، خط فقر به روش ميانگين 
2 باشد، مقدار 11

1−m کدام است؟   
  

 1                                 
 2           
 3                                  
 4          

  
baمقـدار  . ايـم يـابي کـرده   را برونbيابي کرده و سپس با تکميل جدول،       را درون  aهاي جدول،    توسط داده   23 کـدام   +

  ؟ است
 48                                   
 50                                  
 51                                  
 52          

۲۰

۱۹

۱۸

۱۶

۱۷

۱۵

۱۴

۱۰ ۱۹ ۳۰ ۲۵ ۱۳ 

m

2        4        6        8 

2+m

12 +m

6+m

 )ميليون تومان(درآمد ماهانه

 فراواني

  

   

 x( ۶      ۵   ۴    ۳     ۲         ۱ (زمان

 y(  b     ۱۳   ۱۰    a      ۴      ۶ (داده



 

),(يابي، آخرين داده ثبت شده  در يک برون   a3هاي ثبت شده ، ميانگين داده),( bxyيـابي  ي بـرون  و معادله32 += 3 
baمقدار . بوده است    کدام است؟ 2+

  

 15                                   12                                  9                                  33          
  

۲۱
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